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Aprīlī pensijas
vēl neindeksēs
Anda Miķelsone

Rīga, 15.marts. Lai gan ir iz-

strādāts projekts, kas paredz aprīlī
sākt pensiju indeksāciju, pare-

dzams,ka nākamajā mēnesī pensi-

jas vēl netiks indeksētas.

Sociālo lietu valsts ministrs Vla-

dimirsMakārovs trešdien Dienai

pastāstīja, ka iespējamāpensiju in-

deksācija aprīlī būs atkarīga no so-

ciālā nodokļa ieņēmumiem martā.

Bet, tā kā februārīun janvāri izde-

vumi sociālajā budžetā par vienu

miljonu pārsniedza ieņēmumus,

nav pamata domāt, ka martā ieņē-
mumibūs tik lieli, laisāktu pensiju

indeksāciju. V.Makārovs domā,ka

pašlaik nav ari optimālas analīzes,

kas ļautu sākt pensiju indeksāciju.

Parasti gada pirmajā pusē ieņēmu-
mi valsts budžetā un sociālajā
budžetā irmazāki par ieņēmumiem

gada otrajā pusē.

Paredzams, ka līdzarpensiju in-

deksācijas sākšanos varētutikt mai-

nīti arī pensiju izmaksas datumi.

Pašlaik 90% pensiju tiek izmaksātas

no mēneša 1. līdz 17.datumam, bet

sociālais nodoklis tiek iekasēts no

6.datuma līdz mēneša beigām. Tā

kā pensiju izmaksas ir atkarīgas no

sociālā nodokļa ieņēmumiem, pa-

redzams, ka pensiju izmaksu datu-

mivarētu tikt pārcelti piecas dienas

uzpriekšu>

Koalīcijas partneri neatbalsta

nekavējošas izmaiņas valdībā

Nellija Ločmele
Juris Tihonovs

Rīga, 15.marts. Latvijas ceļa
koalīcijas partneri Tautsaimnieku

politiskā apvienība neatbalstaneka-

vējošas izmaiņas Ministru kabine-

tā privatizācijas valsts ministra

posteņalikvidēšanuun rūpniecības

politikas valsts ministra amata ie-

viešanu, jo tās priekšvēlēšanu lai-

kā var būt pat bīstamas. TPA ir ari

neapmierināta par tik atbildīga lē-

muma pieņemšanubez saskaņoša-

nas ar koalīcijas partneriem. Savu-

kārt Ministruprezidents MārisGai-

lis, atbildotuzDienasjautājumu par

rūpniecības valsts ministra amata

izveidošanu, teica, ka tāds ierosinā-

jums drīztikšot izteikts Saeimai, ta-

čuvispirms ar koalīcijas partneriem
—TPA Latvijas ceļš — saskaņošot
kandidatūrušim amatam, tāpēcšo-

nedēļ šis jautājums Saeimā vēl ne-

tikšot izskatīts.

TPA šodien informējusi koalīci-

jas partnerus,ka neatbalstaizmaiņas
MK, Dienai sacīja TPA līderis Ed-

vīns Kide. «Kā var ierosināt tik nozī-

mīgas pārmaiņas, ka pat ekonomi-

kas ministrs par tām uzzina no avī-

zēm,» sacīja E.Kide. TPA uzskata,
ka pašlaik nedrīkst likvidēt privati-

zācijas valsts ministra posteni. «Ar

privatizāciju vēl nekas nav kārtībā,»

sacīja E.Kide. Tā kā Druvis Skulte

turpmāk organizēsLC priekšvēlēša-

nu kampaņu, privatizācijas valsts mi-

nistrapienākumi būtu jāpildakādam

citamLC cilvēkam, piemēram, ceļa

izvirzītajam rūpniecības valstsminis-

trakandidātamRaimondamJonītim.

E.Kide uzsvēra, ka, pirms valdībair

apstiprinājusi rūpniecības koncepci-

ju, nav skaidrs pamatojums mainīt

MK struktūru.

LDP cer vienoties

ar zemniekiem,
centristus atstājot rezervei

Nellija Ločmele

Rīga, 15.marts. Latgales de-

mokrātiskāpartija cer līdz aprīļa vi-

dum vienoties ar Latvijas Zemnie-

ku savienību par priekšvēlēšanu

koalīcijas izveidošanu. Ja šāda vie-

nošanās netiks panākta, LDP atjau-

nos sarunas ar Demokrātisko par-

tiju un partiju Saimnieks par koalī-

cijas veidošanu ar jaunveidojamo

apvienoto partiju.
Partijām, kas vēlas pievienoties

vai sadarboties ar jaunveidojamo
Demokrātiskopartiju Saimnieks, jā-

izlemj par to līdz30.martam,paredz
DP un Saimnieka parakstītais no-

domuprotokols. Taču LDP, DP un

Saimnieka pārstāvji, respektējot

LDP sarunas ar Zemieku savienī-

bu, šodien vienojušies, ka Latgales

demokrātiskajai partijai pieļaujama

šā termiņa pagarināšana līdz 15.a-

prīlim. Šodien sarunās tuvāk ap-

spriesta ari potenciālā sadarbība—

LDP pretendē uz pusi no kandidā-

tu vietāmLatgales apgabala sarak-

stā, kā arī divām trijām citos apga-

balos, Dienai sacīja DP valdes

priekšsēdētāja vietnieks Juris Cel-

miņš. Latgales demokrātiskāparti-

ja ari atzinusi, ka neskaidrības DP

vadībā bijušas viens no iemesliem,

kāpēc latgalieši atteicās no sadar-

bībassarunām ar DP, kaut gan kon-

takti bija nostiprinājušies krietni

pirms Zemnieku savienības izteik-

tā sadarbības piedāvājuma. LDP

priekšsēdētājs Valdis Lauskis Die-

nai sacīja, ka partija tagad izšķīru-
sies par koalīciju ar LZS, taču ne-

veiksmes gadījumā atjaunos saru-

nas ar DP un Saimnieku.Pagaidām

starp LDP un LZS neesot nedz

programmatisku pretrunu(arī LDP

atbalstatautas vēlētaprezidenta ie-

viešanu) , nedziebildumupret LZS

iespējamo koalīciju ar Kristīgo de-

mokrātu savienību. Kaut gan abu

partiju sarunas pēc LZS kongresa
vēl nav notikušas, LDP cer līdz ap-

rīļa vidumpanākt konkrētu vieno-

šanos par koalīcijas līguma slēgša-

nu. LDP pašlaik esot vairāk nekā

200biedru, tāaptvērusi visu Latga-
les reģionu, sacīja V.Lauskis>

LNNK vēršas pret partiju
finansēšanas atklātumu
Nellija Ločmele

Rīga, 15.marts. LNNK frakci-

ja ir izstrādājusi partiju finansēša-

nas likuma labojumu, kas Jauj pa-

rtiju finansētājiem palikt sabiedrībā

nezināmiem. Saeimasvalsts pārval-
des un pašvaldību komisija šo

priekšlikumu ir noraidījusi, galīgi

par to būs jālemj Saeimai, kad li-

kums tiks pieņemts pēdējā lasīju-

mā.

Politisko organizāciju (partiju)
finansēšanas likumprojekts aizliedz

anonīmos ziedojumus—tādus, ku-

ru ziedotāju vārds, uzvārds, perso-

nas kods un dzīvesvietavai juridis-
kās personas nosaukums, atraša-

nās vietaun bankas konts nav no-

rādītspartijas grāmatvedības doku-

mentos. Visi ziedotāji un viņu ie-

maksātie līdzekļi jānorāda ikgadē-
jā partijas finansu darbības dekla-

rācijā, kas ir sabiedrībaiatklāta

jebkurš masu informācijas līdzek-

ļu žurnālists, partijas biedrs vai zie-

dotājs ar atsakaiti var iepazīties.
LNNK frakcija ierosina grozīt liku-

mu tā, lai publiski pieejamajā finan-

su atskaitē nebūtu jāuzrādā to zie-

dotāju vārdi, kas nevēlas atklāt, ka

ir ziedojuši. Šādi ziedotāji tiktu uz-

rādīti tikai partijas iekšējā grāmat-

vedībasatskaitē, bet sabiedrībaine-

būtu nekāduiespēju noskaidrotzie-

dotāju vārdus būtu zināmatikai

ziedotā summa.

Valdība atlaiž

Latvenergo padomi
Modris Posse

Juris Tihonovs

Rīga, 15.marts. Otrdienas va-

karā LR Ministrukabinets pieņēmis

lēmumu, arkuru tiek atlaistavalsts

akciju sabiedrībasLatvenergo pado-

me. Šādu valdībasrīcību Ministru

prezidents Māris Gailis presei pa-

matojaar to,kaLatvenergo padome
atteikusies izskatīt pēc būtības

Valsts kontroles ierosināto jautāju-

mu par Latvenergo prezidenta Gu-

nāra Koemecaatbilstībuieņemama-

jam amatam.Par Latvenergopārval-

dītājuMKiecēlis enerģētikas valsts

ministru Juri Ozoliņu. TomērLat-

venergo amatpersonas uzskata, ka

notikušais ir saistāms arkārtējo mē-

ģinājumuatstādinātnoamata pašrei-

zējo Latvenergo prezidentu G.Koe-

mecu. Pēc pēdējiem ar Latvenergo

saistītajiem notikumiem masu me-

diju vidū klīst baumas, ka J.Ozoliņš

pēc savas darbības valdībāpats pre-

tendējot uz šo posteni.

J.Ozoliņš notikušo presei pama-

toja ar valdes nevēlēšanos izpildīt
Valsts kontroles ierosinājumus par

akciju sabiedrības prezidenta atbil-

stības amatam izskatīšanu. Viņš ari

pastāstīja, ka MKuzdevis viņam līdz

21.martam pārvaldīt akciju sabied-

rību, veicotgan padomes, gan ari ak-

cionārupilnsapulces funkcijas.

Ieviesīs vienu uzņēmuma

reģistrācijas numuru

Baiba Melnace

Rīga, 15.marts. Valsts ieņē-

mumu dienests (VID) panācis vie-

nošanos ar Tieslietu ministriju par

vienota uzņēmumu reģistrācijas
numura ieviešanu Uzņēmumu re-

ģistrā (UR) un VID nodokļu mak-

sātājureģistrā, presi trešdieninfor-

mējaVID vadītājs JurijsPupčenoks.
Trešdien saņemta Tieslietuminis-

trijas vēstule, ka tā piekrīt šādam

kompromisam, tagad nepiecieša-
mienormatīvie akti un grozījumi li-

kumos tiks gatavoti izskatīšanai val-

dībā un Saeimā.

Pirmās pretrunas starp nodok-

ļu maksātāju reģistru un UR radās

jau 1992.gadā, kad nodokļu inspek-
toru darbu sāka kavēt nepilnības
UR datos.Pagājušajā gadābijušais

valsts ieņēmumu valsts ministrs Vi-

lis Krištopāns bija iecerējis uzņē-

mumu reģistru pārņemt VID pa-

kļautībā, taču pret to iebildajuristi.

Tagadatrasts šis kompromisa va-

riants Uzņēmumu reģistrs un

nodokļu maksātāju reģistrs pastā-
vēs atsevišķi, taču tie piešķirs kat-

ram uzņēmumam tikai vienu nu-

muru līdzšinējo divu vietā.

J.Pupčenoks pastāstīja, ka turp-

māk reģistrējamā uzņēmumadatus

pārbaudīs gan UR, gan arī VID

uzņēmumu reģistrs pārbaudīs ie-

sniegto dokumentu tiesisko pusi,

bet VID pārbaudīs reģistrācijas ad-

reses pareizību un uzņēmumā di-

binātājus.
VID ieteikšot arī labojumus kri-

minālkodeksā, kas par akcīzes mar-

kas viltošanu paredzētu tādu pašu

atbildību kā par naudas viltošanu.

Pašlaik, kā teicaJ.Pupčenoks, taba-

kas akcīzes nodokļa markas vilto-

šananotiekotdiezgan kvalitatīvi, un

tas viltotājiem irsekmīgs ienākumu

avots, tāpatkā naudas viltošana.�

Gailis ticies ar nacionālo

ražotņu pārstāvjiem

Agita Bērziņa Toms Liepiņš

Rīga, 15.marts. Trešdien Mi-

nistruprezidents MārisGailistikās

ar firmas Lido vadību, kas viņu ie-

pazīstināja ar firmas jauno gaļas
produktu ražošanas cehu Rīgā. Sa-

vukārt otrdienMinistruprezidents

iepazinās ar Latvijas farmaceitisko

rūpniecību,apmeklējotfarmaceitis-

kās firmas Grindexražotnes un tie-

koties ar Kalceka, Farmsintēzes un

Olaines ķīmiski farmaceitiskās

rūpnīcas vadībaspārstāvjiem. Far-

maceitisko firmu vadītāji informē-

juši, ka Latvija varētu piedāvāt pa-

saules tirgū konkurētspējīgu pr< ci.

Kā trešdien valdībasvadītāju ii -

formēja Lido prezidents Gunāis

Ķirsons, jaunā Lido ražotne apga

dāLatvijas vairumtirgotājusun vei

kalus ar gaļas izstrādājumiem, kas.

kā apgalvoja G.Ķirsons, pārsvara

tiekot iepirkti no Latvijas zemnie

kiem. Jaunāsaparatūras iegādei fir

ma iztērējusi aptuveni 3 miljonus
USD, darbinieki mācījušies Vācijā

un Zviedrijā.�

Ministru prezidents Ķengaragā iepazīstas ar firmas Lido

gaļas pārstrādes cehu. Foto - Uldis Briedis, Diena

Melona fonds gatavojas finansēt

izglītības projektus Latvijā

Agita Bērziņa

Rīga, 15.marts. Trešdien Mi-

nistru prezidents MārisGailis tikās

arASV MelonafondaAkadēmiskās

palīdzības programmas Austrumei-

ropas valstīmvadītāju profesoru Ri-

čardu Kvantu, ziņo valdībaspreses

dienests.R.Kvants ieradiesLatvijā,

laiapkopotu informāciju par augstā-

kās izglītības iestāžu un bibliotēku

vajadzībām.
Melonafonds ir viens no lielā-

kajiem ASV privātajiem fondiem.

Tas par prioritāru uzskata līdzekļu

piešķiršanu ar izglītības objektiem
saistīto projektu finansēšanai.Pie-

cu gadu laikāfondsatvēlējis vairāk

nekā 30 miljonus ASV dolāru Poli-

jai, Čehijai, Ungārijai, Slovākijai.
Sarunāar RKvantu M.Gailis uz-

svēra, ka izglītība irviena no trim

valdības prioritātēm. Tiek domāts

ari par bibliotēku attīstību, bet tam

pašlaik trūkst līdzekļu. Tiek domāts

par Nacionālās bibliotēkas ēkas

celtniecību.

Jautājumu par līdzekļu piešķir-
šanu Latvijai esotparedzēts lemtšā

gadaaugustā, kad fondapadome iz-

skatīs dažādu valstu pieteikumus.

Jalīdzekļi tiks piešķirti, pēc M.Gai-

ļa domām,tosbūtulietderīgi izman-

tot automatizētokatalogu un vieno-

tu informatīvo tīklu izveidei Latvi-

jā>

Kultūras ministrs Jānis Dripe (no kreisās), filologs Valters Nollendorfs, Melona fonda pārstāvis profesors Ričards Kvants

un valsts reformu ministre Vita AndaTērauda. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Tomiņš nodod presei
daļu Vašingtonas
incidenta dokumentu
Juris Tihonovs

Rīga, 15.marts. Saeimasdepu-
tāts Zigurds Tomiņš šodien node-

vis Saeimas ziņu dienestamLatvi-

jas ārlietu ministra Valda Birkava

Saeimas prezidijam iesūtīto Latvi-

jas vēstniecības ASV dokumentu

un ziņojumu kopijas.
Taču starp tiem nav vēstniecī-

bas ziņojuma, kas adresēts perso-

nīgi V.Birkavam, jo Z.Tomiņš uz-

skata, ka tā izplatīšana esot pret-

runā ar preses likumu. Tieši šo zi-

ņojumu Diena ir vairākkārtcitēju-
si, jo tas nesaskan ar Z.Tomiņa Lat-

vijā teikto.

Joprojām prese nav saņēmusi
ASV tiesas sēdes stenogrammas

norakstu, kurā teikts, ka lietapret

Z.Tomiņu tiek izbeigta. Savā pazi-

ņojumā Saeimas ziņu dienestam

Z.Tomiņš vēsta, ka 13.martā Ārlie-

tu ministrijas kasē esot samaksājis
3000ASVdolāru, pārējo summu ce-

rot savākt līdz l.maijam.�

Rīgas domnieki lūdz mainīt

drošības līdzekli Rubikam
Dzintra Āboliņa
Valdis Francs

Rīga, 15.marts. Rīgas domes

frakcijas LSP Līdztiesība deputāti
ModrisLujāns, Nikolajs Rižņikovs,
JānisTreikals, IvansIvanovs un Lat-

vijasDemokrātiskās darbapartijas
(LDDP) deputāts Jānis Gulbis otr-

diennosūtījuši vēstuliLatvijas Aug-
stākās tiesas (AT) priekšsēdētājam
Andrim Guļānam ar lūgumu mai-

nīt drošības līdzekli apcietinājumā
esošajam bijušajam LKPlīderimAl-

frēdam Rubikam.

Vēstulē lūgts «atbrīvotLR s.Sa-

eimas deputātu un bijušo Rīgas mē-

ru, kurš visu savu darba mūžu ir

veiksmīgi strādājis Rīgas un rīdzi-

niekuinteresēs». Lūgumu domnie-

ki pamato ar to, ka pasliktinājies
A.Rubikaveselības stāvoklis un vi-

ņam nepieciešams sniegtkvalificē-

tu medicīnisko pabdzību.
M.Lujāns sarunā ar Dienu uzsvē-

ra, ka vēstulē esot tikai izteikts lū-

gums mainītARubikam drošības lī-

dzekli. Viņš pavēstīja, IvaRīgas domes

Līdztiesības frakcijas deputāti piedā-
vājuši šo vēstuliparakstīt ari citu po-
litisko partiju deputātiem. Lūgumam
mutisku atbalstu esot izteikuši daži

Saimnieka deputāti, taču tikaiLDDP

deputāts Jānis Gulbis to parakstījis.
DienaiJ.Gulbis teica, ka vēstuli

parakstījis tāpēc, laipret ARubiku

ierosinātālietaātrāk tiktu iztiesāta.

«Ja mēs dzīvojam demokrātiskāval-

stī, tad nevar cilvēku četrus gadus
turēt cietumā,» teica J.Gulbis. Šis

ir jau otrs galvojums, ko tiesai ie-

sniedzaRīgas domes deputāti. Pir-

mo Līdztiesības Saeimas un Rīgas
domesdeputātu parakstīto galvoju-
mu tiesa šā gada janvāri noraidīja

un, ņemotvērā ARubikam uzrādī-

tās apsūdzības smagumu, atstāja
drošības līdzekli negrozītu.

Trešdien Saeimas Līdztiesības

frakcijas sēdē tika apspriests jautā-

jums par deputāta Alfrēda Rubika

nelikumīgo atrašanos ieslodzījumā
un viņa veselības stāvokli. Frakci-

jas vadītājs Filips Stroganovs Die-

nai teica, ka tuvākajā laikā ATtiks

nodoti dokumenti ar prasību mai-

nīt ARubikam drošības līdzekli.

F.Stroganovs Dienai norādīja, ka

leslodzījumu vietu departamenta
slimnīcā ARubiks nevar saņemt

medicīnisko palīdzību tik augstā lī-

menī, kā tas būtu vajadzīgs.
Trešdien sarunā ar Dienu ARu-

bika advokāts Aleksandrs Ogur-

covs vēl nevarēja pateikt, kad varē-

tu atsākties tiesas prāva>

Noskaidrots prāmja Estonia

nogrimšanas iemesls
Stokholma, 15.marts (AP) Pa-

gājušā gadākatastrofu cietušāprām-

jaEstoniapriekšējo durvjupārāk vā-

jā aizslēgšanas ierīce tiek uzskatīta

par galveno iemeslu, kāpēc prāmis

nogrima un bojā gāja vairāk nekā

800cilvēku, trešdienziņoja Zviedri-

jas laikraksts Dagens Nyheter.

«Prāmja priekšējo durvju aizslēg-
šanas ierīce neatbilda vajadzīgajām
prasībām,» teikts prāmja Estoniaka-

tastrofas izmeklēšanas starptautiskās
komisijas ziņojumā Tajā apgalvots,
ka prāmja Estonia būvētāji vācu fir-

mā Meyer izdarījuši nepareizus ap-

rēķinus parpriekšējo durvju aizslē-

ga nepieciešamo stiprumu. Prāmja

konstrukcijā tikušaspieļautas vēl ari

citas kļūdas, bet tās ir mazāk vaino-

jamas notikušajā katastrofā. Laigan

kuģa konstrukcijā bijušas kļūdas,
vislielākāatbildība par notikošo ka-

tastrofujāuzņemas Somijas jūras lie-

tu aģentūrai,kas izniegusi sertifikā-

tu par Estonia atbilstībustarptautis-

kajām kuģniecības prasībām, teikts

izmeklēšanaskomisijas ziņojumā.
SavukārtVācijas kuģubūvētavas

Meyer, kur 1979.gadā tika uzbūvē-

ta Estonia, nolīgtais advokāts Pe-

ters Holtapelss trešdien noliedzis

konstrukcijas kļūdu iespējamību,
un izteicis apgalvojumu, ka prāmis

acīmredzami sadūries ar kādu ob-

jektu.
Vācu laikraksts Tageszeitung

raksta, kakompānija Meyer līdzīgus

apgalvojumus izteikusi iepriekš un

tos apgāž starptautiskās komisijas

ziņojums. �

Prokuratūra: Vīgants būtiski

neietekmēs izmeklēšanu

Valdis Francs

Rīga, 15.mearts.Lainbankasvi-

ceprezidents ValtsVīgants no ieslo-

dzījuma atbrīvots tādēļ, ka vairāk

nekā mēnesi ilgajā izmeklēšanas

gaitāzudis pamatsVidzemes tiesas

6.februāralēmumam, kas noteica,
ka V.Vīgantu nepieciešams paturēt

ieslodzījumā, lai viņš neietekmētu

izmeklēšanasgaitu, Dienu informē-

ja LR Ģenerālprokuratūras proku-
rors Viesturs Burkāns.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, rietumu rajonos nedaudz

snigs, brīžiem putenis. Pūtīs dienvidaustrumu, dienvidu

vējš ar ātrumu 5 10 m/s (brīžiem brāzmas 15 m/s). Gaisa

temperatūra dienā no -2° līdz +3°C, naktī no +3° līdz -2°C.

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Skat. Valdība atlaiž B.lpp.

Skat. Koalīcijas partneri

neatbalsta B.lpp.

Skat. Vīgants neietekmēs B.lpp.

Skat. LNNK vēršas B.lpp.

Deputāti
PārkāPi

pašuWSemtus likumus

\ Wr"Tars Dimants 2.lpp.

Vai mums bus vairākas

kultūras avīzes?

Inese Lūsiņa 3.lpp.

Telefonlīniju pārslēgšana

v uz ciparu tīklu

%\ Jums atbildēs Lattelekom Rīgas zonas klientu

s ) apkalpošanas nodaļas vadītājs Juris Griķis

/ un Tīklu ekspluatācijas departamenta direktors

Tālis Galdiņš, ja zvanīsit ceturtdien,

16.martā, no plkst.ls līdz 17 pa tālruni 212170

mājai un
ģimenei

CENA Ls 0,15

Kur kafija
smaržo kā
senāk...



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Viens likums visiem

Saeimas locekļiem

Šaja gadījuma

arī no likumības viedokļa

gribas teikt neguliet,
Saeimas deputātu

dāmas un kungi!
Ainārs Dimants Dienas komentētājs

Saeima
pieņēma un Valsts

prezidents izsludināja šā-

du likumu: SaeimasKār-

tības rullis. Vienslikums,

viena taisnība visiem simt Saei-

mas locekļiem. Darba, godprātī-

gi veicot deputāta pienākumus, ir

daudz.Tomēr daļa no viņiem uz-

ņemas vēl papildu algotu slodzi.

Deputāte Velta Pūriņa (LNNK),

ar Saeimas atļauju vadīdamaziņu

programmas valsts uzņēmumā

Latvijas televīzija, rada divdomī-

gu iespaidu par žurnālistu neatka-

rību. Gundars Bērziņš (LZS), Al-

frēds Čepānis (DP), Gaļina Fjodo-

rova (Līdztiesība) , Māris Grau-

diņš (LQ, Aristids Lambergs

(LNNK) un Zigurds Tomiņš
(LZS), kuri lūguši Saeimas prezi-

dijam atļauju strādāt algotu dar-

bu valsts uzņēmumos un uzņēmu-

mos arprivātā kapitāla daļu, rada

vēl divdomīgāku iespaidu par Sa-

eimas locekļiem.
Lai cik labi nodomi valsts in-

teresēs viņus vadītu, šie Saeimas

locekļi tā izdara lāča pakalpoju-

mu parlamentārajai demokrātijai
un valstij. Pat ja viņi nav pārkā-

puši nevienu likumu, pietiek, ka

mūsu sabiedrības visai kritiska-

jā un lielākotiesracionāli neargu-

mentētajā noskaņojumā pret Sa-

eimas deputātu darbību varētu

rasties aizdomas par interešu

konfliktu. Pat šķietams interešu

konflikts nav pieļaujams. Tādi al-

goti valsts amatikā valstspilnvar-
nieks vai padomes loceklis uzņē-

mumā, kurus bez Saeimas lēmu-

ma ieguvuši minētie deputāti,

nav politiski atbildīgi posteņi, kā

tas ir valdībā.

Tā tiek uzdāvināts arguments

mazai valstij vispiemērotākās de-

mokrātiskās iekārtas parla-
mentārās demokrātijas ideo-

loģizētiem pretiniekiem, kuri

ekspluatē minētosabiedrībasno-

skaņojumu.
Taču ari likumi rakstīti nomo-

dā esošajiem teicajau senie ro-

mieši. Šajā gadījumā arī no liku-

mības viedokļa gribas teikt—ne-

guliet, Saeimas deputātu dāmas

un kungi! SaeimasKārtības ruļļa

10.panta pirmais punkts nosaka,
ar ko nevar savienot deputāta
amatu. Ceturtais apakšpunkts pa-

redz arī ar darbu valsts uzņē-

mumos, privātuzņēmumos, izņe-
mot zemnieku saimniecībās, zi-

nātnes vai izglītības iestādēs. Sa-

vukārt tā paša panta otrais

punkts, kas acīmredzotir pa-

kārtots pirmajam, paskaidro
deputāts, kas iesniedzis

lūgumu Saeimas prezidijā, ar

īpašu Saeimas lēmumu var

ieņemt algotu amatu vai

sniegtprofesionālus pakalpo-
jumus.

Skaidrs, ka Saeimas lēmu-

mi nedrīkst būt pretrunā ar

pašu likumdevēju sev pie-

ņemto likumu Saeimas

Kārtības rulli. Vaipretruna ir

radīta ar Saeimas lēmumu,
kā Puriņas gadījumā, arī tas

nav tikai morāls unpolitisks,
bet gan tiesisks jautājums,
kas būtu jānoskaidrokompe-
tentai tiesai.Bet kur irSatver-

smes tiesa? JaSaeimas lēmu-

ma vispār nav bijis, kā minē-

to sešu Saeimas locekļu ga-

dījumā, likumu ir pārkāpuši
šie parlamentārieši. Tad pār-
ējo likumdevēju pienākums

nepārprotami ir šo pārkāpu-
mu novērst, rīkojoties atbil-

stoši tiesiskai procedūrai.

Kā panākt reizē konku-

rences spēju visai nedraudzī-

gajā pasaules ekonomikā, so-

ciālo stabilitāti un politisko
brīvību tā ir pamatproblē-
mavisiem mūsdienupasau-

lē, kuri aizstāv liberālās vēr-

tības: tiesisku valsti, pilsoņu
tiesības, demokrātiju un ie-

cietību, uzskata Eiropas pro-

minentākais politologs lords

Ralfs Dārendorfs.

Latvijas pārejas un robežsituā-

cijā tā ir problēma divtik, jo sociā-

lais spiediens uz demokrātiju un

tirgus saimniecību ir liels. Tāpēc

vajadzīga un jāprasa lielapolitiķu
atbildībassajūta. Nav šaubu li-

kumdevējiem ir jārāda paraugs li-

kumu ievērošanā, citādi tiesiskas

valsts nebūs.^

Zīmējums - Vilnis Piķis

NATO nevienu nebiedē,

bet Maskava var sevi izolēt
Āris Jansons Dienas komentētājs

Krievijas
ārlietu ministra

Andreja Kozireva izteiku-

mi pēc ārlietu resora va-

dības tikšanās ar prezi-
dentu Borisu Jeļcinu apstiprina, ka

Maskava tomēr ir noskaņojusies pa-

nākt kaut kādas kontroles tiesības

pār savu bijušo sabiedrotoiekļūša-
nu Ziemeļatlantijas aliansē. Labi zi-

notNATO vadlīniju nevisuz sasteig-
tu, bet pakāpenisku un neforsētu

bloka paplašināšanu, Kozirevs ap-

galvoja, ka pati šī iecere tikun tā«ir

galvenais šķērslis Krievijas un alian-

ses partnerattiecībām».

Loģiski, ka pēc Kozireva šokē-

jošā žesta Briselē l.decembri, atsa-

koties parakstīt KF individuālo sa-

darbībasprogrammu arNATO, blo-

ka vadība dzīvojusi bažās par Mas-

kavas turpmāko uzvedību. Rietumu

valstsvīri nevar aizmirst arī Jeļcina
teikto Budapeštā, ka NATO papla-
šināšana līdz Krievijas robežām no-

zīmētu «aukstā miera» iestāšanos.

Rietumniekienerģiski mēģina atrast

kompromisa jeb Maskavas mierinā-

šanas formulu, noliedzot jebkādus

Krievijas izolēšanas nodomus. Pats

NATO ģenerālsekretārs Vilijs Klāss

uzsvēris: «Mums jāatzīst Krievijas
nozīme Eiropas drošībāun tās pa-

matotās intereses.» «Acīmredzot

krievus gluži vienkārši vajag pārlie-
cināt par mūsu labajiem nodo-

miem...», viņš sprieda (Ļiteraturna-

jagazeta, 14JQ194).

Simptomātiski, kaKozireva jau-
nākoskomentārus ģenerējusī Jeļci-

navairākkārt atliktā instinktīvā tik-

šanās ar Krievijas diplomātijas stūr-

maņiem notikusi divas nedēļas pēc

dienas,kad Kremlī bijajānonāk ASV

prezidenta vēstulei.TajāKlintons ie-

zīmējaKrievijas un NATO sadarbī-

bas stiprināšanas plānus, ko bloka

padome izskatījusi februāra vidū.

Avoti Briselē ziņoja, ka vēstījumā

esot priekšlikums par pastāvīgu ko-

misiju pušu savstarpējo attiecību

modeļa izstrādei arpēcāku visaptve-

roša partnerības līgumanoslēgšanu.
Interesanti,ka sākumāKozirevs

ASV izteiktos priekšlikumus novēr-

tēja kā «ļotikonstruktīvus». Maska-

vas avīzes citēja ministrusakām, ka

izdevies vienoties par sarunām ru-

denī, kurās jārod galīgais kompro-
miss par NATO paplašināšanu un

sadarbības ceļiem ar Krieviju. Ka-

mēr Ziemeļatlantijas līgumorganizā-

cijā nav vienprātības par tās paplaši-
nāšanu, Krievijas politiķu izteiku-

mos par sadarbībuar NATOun blo-

ka vērtējumā redzamikrasi zigzagi.

Ļiteraturnaja gazeta (25.195) lie-

cina:pēc tikšanās arASV valsts sek-

retāru Ženēvā Kozirevs teicis, ka bi-

jušā Padomju Savienības pretinieka
vietā veidojas «būtībājauna organi-

zācija». «Lūk, šajā jaunajā NATO

mēs varam iestāties.»Bet pēc dažām

dienām,28. februārī,Kozirevs jau at-

gādināja par «aukstā miera» drau-

diem, ko tuvināšot bloka sasteigta

paplašināšana. «Mēs pret to neiztu-

rēsimies vienaldzīgi,»—pievienojās
KF premjers ViktorsČernomirdins.

Bet demisionējošais Valsts domes

aizsardzības komitejas priekšsēdis

Sergejs Jušenkovsintervijā Schvuae-

bische Zeitung brīdināja: «Tas varē-

tu kļūt par nāvīgu triecienu atbru-

ņošanās nolīgumiem.»

Krievijas Federācijas padomes

priekšsēdētājš Vladimirs Šumeiko

attiecībā uz aliansi atkal lietojis nai-

dīgā bloka jēdzienu. «Kaļiņingradas

apgabals var nonākt cita, negribu

teikt—naidīga, militārāblokaielen-

kumā.» Un tālāk: «Es uzskatu, ka

Krievijai ļoti uzmanīgi jāseko šai mi-

litārospēku pārgrupēšanaiun nepie-

ciešamības gadījumājāveido šajā vir-

zienā savi pretgrupējumi.» Februā-

ra sākumāKozirevs paziņoja, ka va-

jadzīga drošības sistēma, kas neizo-

lētu Krieviju un atturētu NATO no

tāspaplašināšanasplāniem «uz Mas-

kavas bijušo sabiedrotorēķina». Arī

KF aizsardzības ministra vietnieks

Andrejs Kokošins atsedz Kremļa
kārti ja jau NATO neklausa pa-

plašināšanas jautājumā, «tagad mū-

supirmais uzdevums ir liktakcentu

uz kolektīvās drošības sistēmas iz-

veidošanubijušās Padomju Savienī-

bas ietvaros» (Moskovskije novosti,

26.1195).

Par to, ka Kremlis tam nepieņe-
mamā situācijā var reaģēt neadek-

vāti, rāda KF vēstnieka JurijaDerja-

binarīcība pirms Somijas parlamen-
tavēlēšanām. Intervijā avīzei Vasab-

ladetdiplomāts licis saprast, kaKrie-

vijas vadībaSomijas un Zviedrijas ie-

stāšanos NATO uzņemtu, maigi iz-

sakoties, negatīvi. Vēl jovairāk, stei-

dzīgaun nepamatotaNATO virzība

uzaustrumiemvarotkļūt par fakto-

ru, kas novedīs pie jaunaaukstāka-

ra, īpatnējākais ir tas, ka Somija vēl

nav izvirzījusi jautājumu par tūlītēju

stāšanos blokā. Kam tad adresēts

Krievijas vēstnieka brīdinājums?
Līdztekus zināmaitendencei Rie-

tumos (ASVVFR), ka NATO tik de-

likātajā jautājumā jāņemvērā Krie-

vijas intereses, Austrumeiropā (īpa-

ši Polijā) jūtamas bažas, ka integrā-

cijas process varkavēties. Kremlim

nevarēja patikt ASV viceprezidenta
Briselē teiktais, ka Centrāleiropai

unAustrumeiropai dziļākām attiecī-

bām arNATO unASVpirms jebkā-
dalēmumaparblokapaplašināšanu
nebūsjāgaida Krievijas piekrišana.

Lai «aukstā miera» vīzijas nepie-

pildītos, Krievijas un NATO attiecī-

bās risinājums jārod visdrīzākajā lai-

kā. Ja Maskava pieņemtu Klintona

vēstulē izteiktos priekšlikumus (par

ko jāšaubās), tas iezīmētu pozitīvā

procesa sākumu. VFR aizsardzības

ministrs Folkers Rīe iesaka līdzte-

kus NATO paplašināšanai Krievijai

dotblokadrošībasgarantijas. Tās va-

rētu izpausties līguma formāvai kā-

dā «paralēlā struktūrā», kas Krievi-

ju atzītu par NATO pilnvērtīgu dro-

šības partneri {lnternational Herald

Tribune, 11.— 12.11195).

Un galu galā atmetami nebūtu

vēl citi kopīgas valodas meklējumu

varianti. Vācu avīzes Die Zeit līdz-

strādnieks Kristofs Bertrams domā,

ka jāizveido jauna organizācija, ko

varētu saukt«Krievijas un fo-

rums». «Tai jābūt formālai savienī-

bai, kas nodrošinātuikdienas dialo-

gu un konsultācijas, palīdzētu radīt

dziļas sadarbības tradīciju drošības

laukā. Tai vajadzīga normālastarp-

tautiska institūta struktūra: divi ģe-

nerālsekretāri, politiskā un militārā

komiteja, pastāvīgo pārstāvju pado-

me... Tad tiks ņemts vērā tas, uzko

pēc sava statusavar pretendēt Krie-

vija, bet NATO paplašināšanos aus-

trumu virzienā Maskava neuzņem-

tu kāblokapretkrievisku stratēģiju.»
Vai vairākreiz atliktā KF un

NATOpartnerības programmas pa-

rakstīšana var notiktpēc Kozireva

un Kristofera nākamnedēļ plānotās

tikšanās? NATO ģenerālsekretārs
uzskata, ka gadījumā,jaKozirevs ne-

parakstīs šo programmu, Krievija

pati būs savas izolācijas vaininiece.

Ziemeļatlantijas līguma organizā-

cijas tuvināšanās ar nestabiluun ne-

prognozējamas decentralizācijas ap-

draudētu globālu kodollielvalsti

Krieviju nāktu par labu ne vien

savstarpējai izpratnei, bet arī vispā-

rējai drošībai.Eiropiešiem irtiesības

no abām pusēm to rīcības pamatā

gaidīt pragmatisku reālpolitiku>

Latvijas ārpolitikas negatavības apliecība
jeb Subjektīvas pārdomas par LR ārpolitikas koncepciju
Aivars Markots

Sākums 15.marta numurā

Ko mēsgribam nosavām vēstnie-

cībāmun diplomātiem?Laiviņi atda-

rinātuikvienu lielvalstu soli un gājie-

nu lielajā politikas spēlē vai lai rūpē-

tos par Latvijas reformuatbalstīšanu

arārvalstu pieredzi, resursiemun ci-

ta veida tiešo vai netiešo palīdzību?
Šķiet, ka te ari meklējama atbildeuz

vienu no pamatjautājumiem Lat-

vijas ārpolitikas koncepcijas pamatā

jābūt valsts nacionālās drošības no-

stiprināšanas virsuzdevumam, sapro-

totto kā iekšējās stabilitātes, ekono-

miskās attīstības un ārējās drošības

faktorukopumu. VisāmLatvijas dip-

lomātiskajām aktivitātēm, protams,

saprāta robežās, būtu jātiek vērstām

tikaivalstij izdevīgu saimnieciskipo-

litisku interešu virzienā. Tieši tāpēc

nesamērīgi mazs liekas saimniecis-

kās dimensijas īpatsvars ĀM sagata-

votajā koncepcijā. Varbūt pareizāk
būtubijis valstsārpolitikas un ārējās
tirdzniecības koncepcijas sagatavot

im apvienot vienākopējā dokumen-

tā. Pretējā gadījumā nav izslēgts, ka

ārējās tirdzniecībaskoncepcijas atzi-

ņas var nesakrist ar ārpolitikas kon-

cepcijā paustajām.

Par prioritātēm
un starptautiskajām

organizācijām
Nopietnas pārdomas izraisaārpo-

litikas koncepcijas sadaļa par Latvi-

jas darbību daudzpusējās diplomāti-

jas jomā.Te ir grūti izsekot jebkādai
interešu un prioritāšu secībai. Piere-

dze rāda,ka mūsu ĀM ikdienas dar-

bāne vienmērizdodas koordinēt un

apvienot darbībustarptautiskajās or-

ganizācijās ar valstu divpusējosadar-

bību. Tā nu ir iznācis, bet tieši šī jo-

ma, no kuras mēs tik ļoti daudz gai-
dām, irkļuvusi par vienuno visvājā-

kajām Latvijas diplomātijas vietām.

Skumjo ainušajā jomā uzskatāmi ap-

liecināja nesenā EDSAvalstu vadītā-

ju apspriede Budapeštā.

Latvijas delegācija uz šo forumu

bija spiesta ierastiesbez jebkādas no-

jausmas par situāciju šajā konferen-

cē, jo adekvātas informācijas par no-

tikumu attīstību Budapeštas konfe-

rencē ĀM rīcībā faktiski nebija Vēl

trakāk.Budapeštā Latvijas ārlietu mi-

nistrsbija spiests konstatēt, ka Latvi-

jas delegācijas viedoklis par konfe-

rences gaitu visai krasi un konfron-

tatīvi atšķiras ne tikai no Krievijas,

bet ari noSkandināvijas, ASV, ES un

abu pārējo Baltijas valstu nostājām.

Ka mūsu delegācija Budapeštācīnās

pret formulējumiem, kamLatvija jau

sen piekritusi, strādājot pie ANO do-

kumentiem. Ka Latvija galu galā pat

nezina, ko tā vēlas panākt Un šajā

gadījumā tā nebūtnav mūsu EDSA

diplomātu vaina. Par to būtu jāatbild
tiem ĀM darbiniekiem, kuri jau ce-

turtogadu tā arī nespēj izstrādātefek-

tīvu unoperatīvu informācijasaprites

sistēmu, kas ļautu mūsu diplomātiem

pilnībā liktlietā visu savu potenciālu.
Kuri nespēj izprast organisko saistī-

bu starp daudzajos starptautiskajos
forumos notiekošo. ParLatvijas brie-

dumu un gatavību iestāties ES vai

NATO jau spriež ne tikai Briselē.

Mūs vēro un par mums izdara seci-

nājumus itinvisur, kur strādācilvēki

no Latvijas.

Vai viens no galvenajiem šo dau-

dzo neveiksmju cēloņiem neslēpjas
centienos noturēt lēmumu pieņem-
šanas gaitu šauras personu grupas

pārziņā un maksimāliierobežotinfor-

mācijas apriti? Šiem cilvēkiembūtu

jāsaprot, ka ikviens būtisks sasnie-

gums modernajā diplomātijā var būt

tikai kolektīva darbarezultāts.

Kur ir Latvijas vieta?

Ne mazāk problēmu rada mūžī-

gaisjautājums parBaltijas vienotību.

Kā mūsuĀMiedomājas «visaptvero-
šu Baltijas valstu sadarbību»?Vaibei-

dzot nevajadzētu apzināties, ka šīm

trim valstīm ir ievērojami atšķirīga

pagātne, visai atšķirīgas domas par

šodienu un dažāds rītdienas redzē-

jums? Ka saimnieciskā un politiskā
dzīve mūs ir nostādījusi sāncenšu lo-

mās. Ka vienīgāreālāBaltijas valstu

saistviela ir šo valstu pārdzīvotā vēs-

turiskā traģēdija unkopējās drošības

intereses. Ka mūsu kopējais spēks

var būt tieši mūsu atšķirībās, nevis

samākslotajā līdzībā.

Vēsturnieki apgalvo, ka Ziemeļ-

eiropas un Centrāleiropas robežlīni-

ja esot Latvijas un Lietuvas robeža.

Ari Lietuvas prezidents runā par sa-

vu valsti kā Viduseiropas zemi. Tad

kādēļ mums jācenšas pārvilkt vienam

otru savā laivā? Kā liecinaziemeļval-
stu pieredze, piederība dažādiemblo-

kiemun savienībām nebūtnetraucē

ciešamstarpvalstu attiecībām, javien

tautas un valdības ir ieinteresētasšā-

das attiecības uzturēt Arī no ES un

NATOekspertu viedokļa Baltijas vie-

notība ir nevis mūžīgais unisonspo-

litikas jautājumos,bet gan vienotaun

sakārtota saimnieciskātelpa.

Daudz svarīgāka par Baltijas de-

monstratīvo vienotībuir nepiecieša-

mībapanākt mūsu valstureāluinteg-

rāciju Ziemeļu saimnieciskajā, politis-

kajā unkultūras ikdienas apritē. Vēs-

ture jau ir pierādījusi, kuri ir mūsu

vistuvākie un patiesākie draugi. Lī-

dzās labāmkaimiņattiecībām arKrie-

viju un stabilaipašmāju saimniecībai

pastāvīga sadarbība un iekļaušanās

Ziemeļu sabiedrībā būtu vislabākā

drošībasgarantija mūsu valstīm.Tur-

klāt iekļūšana «Ziemeļu klubā» mū-

su valstīm ir daudz reālāka par izre-

dzēm laikus iekļauties citās Eiropas
struktūrās. Turklāt jādomā, ka tad,
kad mūs būs gatavi uzņemt NATO,
tas vairs nebūs tas NATO...

Drošības jautājumi
Taču arī NATO un citu Rietumu

drošībaspolitisko institūciju virzienā

ir krietni daudz nepadarītā. Mēs šo

jomu esam pasludinājuši par priori-

tāru, taču reāli darīts tiek visai maz.

Ārlietu ministrs jaurudenīinformēja

par Eiropas integrācijas biroja izvei-

došanu. Irpagājispusgads, un šis bi-

rojs joprojām nedarbojas...
Rietumu vēstniekiRīgā vai katrā

tikšanās reizē piesardzīgi izsaka ba-

žas par Latvijas inertumu, strādājot
Partnerattiecības mieram ietvaros.

Nejau mūsu šābrīža vājums viņus da-

ra piesardzīgus. Rietumibrīnās par

mūsu nespēju darbos apliecināt ap-

ņēmību sargāt savu neatkarību.Arī

koncepcijā, runājot par NATO, tiek

uzsvērta nepieciešamība «pierādīt,
ka Latvija nākotnē var būt NATO

dalībvalsts, ka Latvijai ir vērtības,
kuras NATO dalībvalstisbūtu iein-

teresētas aizsargāt». Un ne vārda

par pašu galveno ka Latvijai pir-
māmkārtām būtujābūt gatavai dot

savu ieguldījumu transatlantiskās

demokrātijas stiprināšanā. Vai ne

tas ir rosinājis vadošasNATO amat-

personas publiski izteiktšaubas par

to, kā NATO varētu integrēt un ga-

rantēt drošību Baltijas valstīm?

Nopietni jādomā, kādu mēs gri-
bam rādīt Latviju pasaules sabiedrī-
bai. Modernuun rīcībspējīgu vai arī

atpalikušu un nevarīgu.Vai mēs mē-

ģināsim pierādīt pasaulei savu oku-

pācijas izraisītotraģēdiju? Un ko mēs

darīsim, jastarptautiskā tiesalems sa-

vādāk, nekā mēs ceram?Kā mēs at-

gūsim savus nelikumīgi atņemtos
īpašumus? Ko mēs darīsimar sev at-

ņemtajām teritorijām? Neviens no

šiem jautājumiemārlietukoncepcijā

tāarī neparādās.

Vajadzīga
sakārtota sistēma

Koncepcijā neparādās arī tas, ka

Latvijas ārlietāmirjābūt visuLatvijas
iedzīvotāju, politiku un diplomātu ko-

pīgai lietai.Ka ārpolitika nevarbūt ti-

kai līdzeklis, lai īstenotukādas parti-
jas vai līderaapliecināšanās vēlmi.Ka

mums visiem ir jābūt vienlīdzieinte-

resētiem un līdzatbildīgiem par tās

panākumiem.
Viena no lielākajām problēmām

gankoncepcijā ganLatvijas diplomā
tiskā dienesta ikdienas darbāir vie-

notas unprasmīgas organizatoriskas
vadības trūkums. Tas izpaužas kā

zems ĀM apakšvienību koordināci-

jas līmenis. Koncepcijā to visuzska-

tāmāk apliecina vienas un tās pašas
organizācijas divi atšķirīgi nosauku-

mi, kas apliecina, kakoncepcijai nav

bijis vienotaveidotāja, kaĀM nav cil-

vēku, kas varētu sakārtot dažādo

struktūru darbu un nodrošinātu

normāluinformācijas plūsmu.
Par tovarētuvēl ilgispriest un de-

batēt. Taču jārunā ir par divām gal-

venajām lietām: par to, ka šādai kon-

cepcijai Latvija pagaidām vēl acīmre-

dzaminavgatava. Un kaLatvijas rīcī-

bā vēl nav instrumentu, arkuru palī-
dzību šādu koncepciju realizēt Bet

šī Ārlietu ministrijas sagatavotā do-

kumenta lietderību nosaka kaut vai

tas, ka tagadmūsu valdības šaubas

par Ārlietuministrijaspārkārtošanas
nepieciešamībunoteiktiizgaisīs. Mi-

nistrijas politiski un taktiski neparei-
zā rīcība, strādājot pie Latvijas un

Krievijas līgumiem, pērn jau noveda
valdībukrīzes situācijā Jācer, ka šo-

reizBirkavakungam tomēr izdosies

realizēt savu seno apņemšanos par
ĀM unvisa diplomātiskā dienestare-

organizāciju.�

*A.Markots—Valsts prezidenta
padomnieks ārlietujautājumos
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KREDĪTI

Par Lears cīnījās
Ģēģers un Godmanis
Akvilina Liepiņa

G-24 kredīta saņēmējas Lears finansiālais stāvoklis ir ka-

tastrofāls, pēc šīs firmas pārbaudes konstatēja LRValsts kon-

troles Valsts saimnieciskās darbības revīziju departamenta
kolēģija. Lears parāds pārsniedz 3,675 miljonus dolāru, no

tiem aptuveni miljons dolāru ir izkrāpti, un diez vai tos ap-

maksas. Pagājušā gada decembri saimnieciskā tiesa atzina

SIA Lears par maksātnespējīgu.

Kredīts «graudā»
putina zemniekus

un Lears

No Latvijai piešķirtā Eiropasko-

pienas (G-24) kredītapēcLauksaim-

niecībasministrijas neatlaidīga lūgu-
ma degvielas iegādei 1993.gada lau-

ku darbiematvēlēja 4 miljonus ASV

dolāru.Ministru padomes priekšsē-
dētāja Ivara Godmaņa vadītā valdī-

bas komisija, kuru izveidoja ārval-

stu sniegtās palīdzības realizācijai,
piekrita 3 miljonus no kredītanodot

privātfirmaiLearsun tikaivienu mil-

jonu eksperimenta veidā uzticēja
Latvijas Bankas rajonu nodaļām, lai

izsniegtu tiešizemniekiem.AP Eko-

nomikas komisijas priekšsēdētājs

Ojārs Kehris kādā no komisijas sē-

dēm par G-24 kredīta sadali norādī-

ja, ka šāda naudasdalīšananevis at-

tīsta, bet gan bremzē tirgu. Lauk-

saimniecības ministrijapirms kredī-

ta piešķiršanas firmai Lears nebija
veikusi pienācīgu degvielas tirgus
analīzi, nebija skaidrības par cenām

un degvielas daudzumuLatvijā. Ta-

ču jau tad bija nojaušams, ka deg-
vielas Latvijā pietiek un ka diez vai

nepieciešamas tās rezervju papildi-
nāšanai tērēt kredītu. Kā redzams

no Valstskontrolesmateriāliem, šīs

bažas bija pamatotas: 1993.gada pa-

vasarīLearsnetika pirkusi degvielu

par G-24 kredītlīdzekļiem, bet gan

piegādāja to, kas jau bija krājumā.

Saskaņā ar Godmaņa komisijas
lēmumuLears kredītu saņēma nau-

dā, taču līdz zemniekiem tas nonā-

ca «graudā», tas ir, Lears apņēmās
zemniekiem piegādāt degvielu.
Zemnieki nebijamierāar tādiemno-

sacījumiem, jo no citāmfirmām par

naudu bija iespējams degvielu no-

pirkt lētāk, nekā piedāvāja Lears.

Turklāt daļa zemnieku degvielu pa-

vasara sējaijau bija iegādājušies zie-

mā un kredītlīdzekļi viņiem noderē-

tu citiem mērķiem. Arī AP Lauk-

saimniecības un mežsaimniecības

komisija, ko vadījaJānis Kinna,Zem-

nieku federācija un citas ar lauk-

saimniecību saistītas organizācijas

nepiekrita šādai kredīta sadalei, jo

uzskatīja, ka starpnieka pakalpoju-
mi nepamatoti sadārdzinakredītu.

Mainīt notikumu virzību opo-

nentiem tomēr neizdevās. Šā gada
4.februāra intervijā Dienai I.God-

manis kredīta piešķiršanu firmai

Lears izskaidroja ar nevēlēšanos

riskēt: «Es neticēju, ka tad, ja mēs

sadalīsim 3 miljonus zemniekiem,

viņi patiešām par šo naudu nopirks

degvielu un ka par šo nauduapsēs

savus laukus. Tagad gan vairs ne-

esmutikpārliecināts, ka noteikti va-

jag visus laukus apsēt.»

Diemžēl Eiropas kopienas kre-

dīts Latvijā ienāca ar novēlošanos,

naudupārskaitīja tikai 21.aprīlī. Le-

ars nevarēja laikārealizēt savu deg-
vielu, jo sēja bija tikpat kā nokavē-

tā. Piepildījās visas sliktās progno-

zes, kuras izteicajau 1993.gada pa-

vasarī, kad tika izlemts degvielas
kredīta liktenis. Valsts kontrole uz-

skata, ka zaudējumi valstij būtu ma-

zāki, ja visi četri degvielas iegādei
atvēlētie miljoni būtu nonākuši Lat-

vijas Bankas nodaļās. TurpretimLe-

ars neveiksmīgajās finansiālajās
operācijās zaudētānauda, tāpatkā

Latas kredīti, būs jāmeklē nodokļu

maksātāju makos.

Konkursa uzvarēja

nederīga shēma

Pēc oficiālās versijas, kredīta sa-

ņēmēja firmaizraudzīta konkursā,
kas izsludināts26.martā laikrakstā

Neatkarīgā Cīņa. Taču, vai nu tā-

dēļ, ka degvielas tirgotāji nelasa šo

avīzi, vai citu iemeslu dēļ izrādījās,
ka par konkursu zinājušas tikai da-

žas degvielas biznesāiesaistītās fir-

mas. Tam ari nebija lielas nozīmes,

jo viss bija izlemts iepriekš: kā kon-

statēja Valsts kontrole, pieteikumi

un biznesa plānibija jāiesniedz līdz

7.aprīlim, bet jau dienu iepriekš,

6.aprilī, valdībaskomisija pieņēma
lēmumukredītu piešķirt firmai Le-

ars, jo tā esot piedāvājusi zemnie-

kiem visizdevīgāko shēmu.

Notikumu secībaliek šaubīties,
vai šis bija īstais iemesls, kāpēc kre-

dīts nonāca Lears, nevis kādas ci-

tas firmas rokās. Kā secināja Valsts

kontrole, valdības komisijai nebija
pilnīga priekšstata par firmu, kurai

tā uzticēja 3 miljonus dolāru.Izņe-
mot fizisku personu ModriTreima-

ni, kas ir ari Lears prezidents, pā-

rējiem dibinātājiem, pēcValsts kon-

troles vērtējuma, ir visai apšaubā-
ma reputācija. SIAAnakonda vie-

nīgais īpašnieks tagad jau ir miris,

pēcneoficiālāmziņām, viņš ticis no-

galināts. SIALoteesot iesaistījusies

apšaubāmās biznesa struktūrās,

kuras sniedzas pat līdz brituVirdžī-

nu salām.I.GodmanisDienaineslē-

pa, ka viņš neesot pazinis ne Lears

vadītājus, ne dibinātājus, taču atbal-

stījis šo firmu, jo uz to mudinājis
lauksaimniecības ministrs Dainis

Ģēģers un ministrijas mehanizāci-

jas pārvaldes vadība. Bet vai ir ie-

spējams, ka tikpat nezinoši bija arī

lauksaimniecībasministrijas amat-

vīri?

Learspieprasīja kredītu nejau tā-

pēc, ka būtu nepieciešamība sējai

papildus iepirkt degvielu. 1993.g-
ada pavasari degviela jau bija atgā-
dātauz Latviju, taču augstās cenas

dēļ firmai bija radušās grūtības to

realizēt. Ar lētu kredītu rastos ie-

spēja ne tikai palīdzēt zemniekiem

pavasara darbos, bet nošaut arī ot-

ru zaķi, tas ir, norēķināties ar ga-

ļas un piena pārstrādātājiem, kuru

produkciju Austrumos bārterdari-

jumu veidā, pretī saņemot degvie-
lu, realizēja Lears. Tādējādi valdī-

bas komisija, nosakot, ka kredīts

zemniekiem jāpiešķir «graudā»,
deva iespēju Lears atbrīvoties no

dārgās degvielas. Tāpēcpar kredī-

ta piešķiršanu cīnījās Lears, un tā-

pēcLearstik ļoti atbalstīja lauksaim-

niecības ministrs D.Ģēģers.
Šāda kreditēšanas shēma bija

aripretimnākšana zemniekiem, jo,

saņemot degvielu, bija jāsamaksā
tikai 10%, pārējais maksājums ti-

kapārcelts uz rudeni, pēc ražas no-

vākšanas. Turklāt zemniekiempie-

dāvāja iespēju par degvielu norēķi-
nāties ar graudiem.

Diemžēl Lauksaimniecības mi-

nistrijas iecerētā shēmanebija derī-

ga, jolabībaskombinātiatteicās pie-

ņemtgraudusnozemniekusaimnie-

cībām. Tas notika pēc tam, kad

1993.gada vasarā valdība paaugsti-
nāja grauduiepirkuma cenas. Šis re-

veranss lauksaimniecībai pagrūda
Lears «zem ūdens», jo izrādījās, ka

atlikušo kredīta daļu zemnieki ne-

var samaksāt. Atkārtojās tas pats,
kas ar Lata kredītiem: lai varētu at-

dot kredītu, Lears bija jāiziet garš
savstarpēju darījumu un norēķinu
ceļš, un visos šā ceļa posmos tagad
var konstatēt gan paviršību, gan ne-

mākulību, bet dažos gadījumos, ie-

spējams, arī tīšu ļaunprātību.
Valsts kontrole tagad mēģina

noskaidrot, kurš ir Lears parād-
nieks labībaskombināti, kas nav

pieņēmuši graudus, vai zemnieki,
kas saņēmuši kredītu. Pārbaudes

materiālusnodos prokuratūrai, lai

noteiktuLears kredītalietā iesaistī-

topersonu atbildību.Taču joprojām
nav zināms, kas un kā atbildēs par

politiskajām kļūdām, kas tika pie-

ļautas, ņemot valdības garantētus
kredītus.^

Tā Lears darbojās līdz 1993.gadam

Tā firmai Lears bija jādarbojas

pēc G-24 kredīta saņemšanas

KULTŪRA

Vai Latvijā atjaunosies
kultūras nedēļas avīze?
Divi projekti: koncepcijas, kadri, finanses
Inese Lūsiņa

Drīz
būs pagājis pusgads,

kopš darbupārtrauca ne-

dēļas kultūras laikraksts

Literatūra un Māksla

(LM). Likteņa ironija, ka savu 50 ga-

du jubileju tā jau nosvinēja kā vairs

neeksistējošs eksizdevums. Betnu

aktivizējusies rosība laikrakstu at-

jaunot. LMbijušais atbildīgais sek-

retārs Gunārs Janaitis kopā ar biju-
šās KultūrasAvīzes galveno redak-

tori Guntu Darbiņu ir gatavi veidot

kopīgu izdevumu. Šis jautājums ti-

cis vairākkārt apspriests LR Kultū-

ras ministrijā,kas irgatavapiešķirt
LM nelielu dotāciju Ls 10 000.

Vienlaikus ir dzimusi arī cita «opo-

zīcijas» ideja: veidotjaunu kultūras

nedēļas laikrakstu, kura nosauku-

mu pagaidām neizpauž. Šo avīzi ko-

pīgi gatavojas izdot Jaunrades

fonds, Latvijas Kultūras fonds, Rī-

gas Latviešubiedrībaun Latvijas Zi-

nātņu akadēmija, šim nolūkam jau

nodibinātaakciju sabiedrībaDomes

un daile. Par ieceresideoloģisko tē-

vu jāuzskata Latvijas Jaunradesfon-

da valdes priekšsēdētājs, savulaik

(1969—1985) LMgalvenais redak-

tors Jāni Škapars, galvenāredakto-

ra pienākumus acīmredzotuzņem-

sies kino un teātrakritiķis Armīns

Lejiņš. Kultūras ministrsJānis Dri-

pe Dienai pastāstīja, ka ministrija

gatavaar Ls 5000 dotāciju atbalstīt

arīšo izdevumu, taču šodienas pre-

ses tirgus un cilvēku mazās pirkt-

spējas apstākļos prātīgāk būtu ap-

vienotspēkus un izveidotvienukul-

tūras avīzi. Finansēt kādu no laik-

rakstiem pilnībā ministrijanevarēs:

tā jau dotē laikraksta Izglītība un

Kultūra pielikumu Kultūrvēstis.LM

atjaunotājigatavi sākt strādāt jau šo-

dien, taču pirmo avīzes numuru va-

rēsim lasīt tikai pēc pāris mēne-

šiem, jo pirms tam jāsaved kārtībā

saimniecība. Arīa/s Domas un dai-

le sākotnējais sapnis nākt klajā ar

jaunoavīzi tik ātri neīstenosies. Ja

izdosies sagādāt nepieciešamos lī-

dzekļus, jaunais laikraksts varētu

sākt iznākt rudenī. Bet jau šodien

iznāk Neatkarīgās Cīņas pielikums

Literatūra. Māksla. Mēs. Tad nu jā-

jautā: vai un kāda kultūras avīze ir

vajadzīga, kāda un kad tā būs? Un

ko darīt, lai tai nepienāktu bē-

dīgs gals līdzīgi vecajai LM, žurnā-

liem Grāmata, Vārds. Acīmredzot

visu nevar novelt tikai uz redakci-

jas pleciem, gudri pamācot, ka va-

jag prast ieinteresēt, piesaistīt,
daudzveidoties, aktualizēties. Tā-

pēc vispirms Kultūras ministri-

jas jaunizveidotā Kultūrpolitikas de-

partamenta direktoresVijas Virt-

manes viedoklis.

«Uzskats, ka avīzei ir iespējams
savienotvienkāršā lasītāja interesi

ar augstiem profesionāliem stan-

dartiemir ideāls, ko, man šķiet, nav

iespējams realizēt. Es uzskatu, ka

perspektīvā ir jābūt vairākiemspe-

cializētiemprofesionāliem kultūrai

un mākslai veltītiem izdevumiem.

Ja tas nav iespējams, tad vismaz vie-

nam profesionālam izdevumam,
kas valstij ir jādotē. Es domāju, ka

arī trīs ar pusi tūkstošu lasītāju dēļ
ir vērts izdot kultūras avīzi. Taču

reālā situācija liek jautāt: kas par to

maksās? ArīKultūras ministrijai tā-

das naudas nav. Dotācija, ko varam

dot, irtik niecīga, kapat nevarējām
sarīkot radošoprojektu konkursu.»

A/s Domas un daile iecerētā

laikraksta galvenais redaktors

ALejiņš uzskata, ka Kultūras minis-

trijas solītākopējā 15 tūkstošu latu

gada dotācija nav nopietns sarunas

objekts, bet jaunajai kultūras avīzei

atvēlētos piecus tūkstošusbūtuliet-

derīgāk atdot kādam individuālam

radošam projektam piemēram,

multiplikatorei SigneiBaumaneifil-

miņas Tīģeru zelts uzņemšanai. Kul-

tūras ministrijai iesniegtajā a/s Do-

mas un dailekultūras nedēļraksta

projektā minēts, ka kopā ar «star-

ta» kapitālu pirmajam darba gadam
nepieciešami271508 lati. Savukārt

G.Darbiņa un GJanaitis aprēķinā-

juši, ka ar Kultūras ministrijaspie-
dāvāto dotācijas gada summu, pie-

vienojotvēl abonētāju iemaksas, Li-

teratūrai un Mākslai pietiktu dar-

ba atsākšanai un pirmajam ceturk-

snim. Tālākbez ģenerālsponsora
neiztikt. (Ar sponsora palīdzību jau
izdevies atmaksāt laikraksta parā-

dus a/s Preses nams.)

G.Janaitis. «Es neticu, ka

valsts nevar atvēlētkultūras nedēļ-
rakstam35tūkstošus latu gadā. Tas

ir tikai attieksmes jautājums: pie-

mēram,ziņģu festivālam iedevaLs

5000, mums ne santīma. Vaitas

nozīmētu, ka mēs esam piectūk-

stošreižu nevajadzīgāki kāviens iz-

klaides pasākums? Ar kultūru pel-
nīt nevar, bet, lai sevi atmaksātu,
mēs pornogrāfiju nepublicēsim.»

Galvenais atrisināt

finanses

J.Škapars.«Ja gribam izveidot

augstaprofesionāla līmeņalaikrakstu,

piesaistīt labāko radošo potenciālu,
īpašu uzmanību veltot autoru atlasei,

svarīgi, lai būtu solīdas algas un ho-

norāri.Dzīvojot bada maizē,nevar iz-

veidot labukvalitāti. Ja Latvijā nebūs

inteliģences laikraksta, tās nākotnē ne-

tiks ierakstītakultūra. Nākotni garīgi

producē inteliģence. Radošāinteliģen-
ce unkultūraveido nācijukāpersonī-
bu unkopj nācijas sirdsapziņu. Beztā

nav nācijas. Jautājumstātadinbūt vai

nebūt nācijai. Ir jābūt nopietnai, res-

pektablai un iedarbīgai avīzei, kas

problēmas gan spridzina, ganrisina.»

A/s Domasun dailepārstāvji cer

izveidot Rīgas Latviešu biedrības

namu par latviešukultūrasun jaun-
rades centru, kur notiek izrādes,
koncertiun atradīsies arī jaunālaik-

raksta redakcija.

NEJĒDZĪBA

Šoka terapija fermā Gadījums Zasā ir pirmais
Latvijā, kad lopu fermām

atslēgta elektrība
Māra Grīnberga

W 1 X tēvu grēkiem
I bērni maksāju-

ši netikai Bībe-

les laikos, šis

princips joprojām ir spēkā ari mūs-

dienās Latvijas laukos. Par to dabū-

ja pārliecināties ari Jēkabpils rajona

Zasas pagastazemnieks, Raiņu mā-

ju saimnieksGuntis Rāviņš.

Pagājušo ceturtdienviņa privati-

zētajā govju kompleksā Vērtuži ener-

gokontroles vīri atslēdza elektrību

paju sabiedrībasZasaelektrības pa-

rāda dēļ. Šā paša iemesla dēļ elek-

triķi ieradās ari otrā privatizētajā fer-

mā Neretās. Vērtužos tobrīdmitinā-

jās 200, betNeretās —ap 100govju.

Paju sabiedrības parāds par piegā-
dāto elektroenerģiju šī gada l.mar-

tā sasniedza20 tūkstošus 155latus.

«Vēl divasdienasbez strāvas, un

man govis būs jālikvidē,» tā Die-

nai pavēstīja G.Rāviņš.

«Brīdinājumi sūtītivairākkārt, ta-

čupaju sabiedrībareaģējusi tikai ar

solījumiem. Par Vērtužiem vien pie-

gādāto elektroenerģiju nav samak-

sāti 7500 lati. Strāvu šai fermaipie-

slēgsim tikai tad, kad šo summu sa-

ņemsim,» sacīja Ziemeļaustrumu

elektrisko tiklu Jēkabpils tiklu rajo-

na priekšnieks Andris Dilbeks. Vi-

ņu, šķiet, nemulsināja fakts, ka mi-

nētās fermas vairs nav paju sabied-

rības īpašums. Nospriedusi, ka la-

bāk zīle rokā nekā mednis kokā,

elektrotīklu vadība nolēma jau mi-

nētos 7,5 tūkstošus iekasēt no jau-

nā īpašnieka, vienlaikus iesniedzot

saimnieciskajā tiesā prasību par vi-

saparāda piedziņu no paju sabiedrī-

bas Zasa. «Mēs neslēdzamlīgumus

par
elektrības lietošanu, jajaunais

īpašnieks nespēj maksāt,» bilda

A.Dilbeks.

Kā spēcīgāko argumentu šai rī-

cībaielektrotīklu rajona vecākais in-

spektors Jānis Čipaitis pārsteigta-

jiem zasiešiem parādīja «stipru pa-

pīru», kam vajadzēja būt par šīs dar-

bības likumisko pamatu: «Saskaņā

ar 1992.gada 4.novembra likuma

«Par valsts un pašvaldību īpašuma

objektu (uzņēmumu) privatizā-

cijaskārtību» 12.pantu visas ci-

viltiesiskās saistības, tai skaitā

parādi par elektroenerģiju par-

iet jaunajiem uzņēmuma īpaš-

niekiem.» Dokumentu izdevusi

Ekonomisko reformu ministrija.

Paju sabiedrības Zasa priekšsē-

dētāja NormundaTeicānaargumen-

ti, ka paju sabiedrībanav ne valsts,

ne pašvaldību institūcija, izrādījās

bezspēcīgi.
«Elektrības atslēgšana fermās,

kurās ir lopi, ir nāves spriedums ne

tikai saimniekam, betari lopkopībai
Zasā. Jaupēc divu dienuneslaukša-

nas atliks vienīgi govis likvidēt Gun-

tim Rāviņam nav jāmaksāparādi, ko

paju sabiedrība iekrāja, vēl pirms
viņš kļuva par kompleksa īpašnie-

ku,» saka N.Teicāns.

«Privatizējot Vērtužus no paju sa-

biedrības, es neko nezināju par pa-

rādiem, kādi bija šimkompleksam.
To pārņēmu tāpēc, ka gribu saim-

niekot, nevis lopus izkaut Nekādus

paju sabiedrības parādus uzņēmies

neesmu,» saka G.Rāviņš.

Paju sabiedrībāesošie dokumen-

ti liecina, ka šis objekts privatizēts

par 14 tūkstošiem 608 latiem un

7556 paju naudā. Šajos rēķinos

parādu summas nav iekļautas.
«Guntim Rāviņam nāksies mak-

sāt citādi neslēgsim ar viņu līgumu

par elektrības lietošanu,» ADilbeks

ceturtdienbija nepiekāpīgs. .
Pirmdien G.Rāviņš, N.Teicāns

un elektrotīkluvadība tomēr atrada

kompromisu un noslēdza trīspusē-

ju vienošanos par elektroenerģijas

parāda atmaksu. Tas tikapanākts tā-

pēc, ka 7500 latus paju sabiedrībai

par piegādāto lopbarību savukārt

nav samaksājis Vērtužu īpašnieks.
Saskaņā ar vienošanos kompleksa
saimnieksminētosummu pa daļām
atdos paju sabiedrībai, bet tā apņē-
musies šo naudu nekavējoties pār-
skaitīt elektrotīkliem.

«Nebijis šā lopbarībasparāda, ne-

būtu ari vienošanās,» sacīja N.Tei-

cāns.

Jēkabpils rajona lauksaimniecī-
bas departamenta direktors Aldis

Dzeguze tomēr bijapārliecināts, ka

ari šis trīspusējais līgums varētu būt

viltīgi slazdi G.Rāviņam kaut vai tā-

dēļ, ka ik mēnesi maksājamās sum-

mas nav nekādas mazās: «Latvener-

go joprojām saglabā monopolstā-
vokliun uzskata, ka var izmantot vi-

sus līdzekļus parādu iekasēšanai.

Lopu izkaušana bieži vien notikusi

tieši šā iemesladēļ, bet nav vēl bijis
tāda gadījuma, kad tiktu atslēgta
strāva fermās, kur ir lopi. To likte-

nis elektrotīklu vadību,kā liekas, ne-

interesē.»

Jēkabpils rajonā ir vairstikai da-

žas paju sabiedrības, elektroenerģi-

jasparādi visām bijuši apjomīgi. Tā,

piemēram, agrofirmai Daugava
60 tūkstoši, paju sabiedrībaiDruvas

20 tūkstoši 919, Dunavai —rvai-

rāk nekā 18 tūkstoši, bet kopsum-
mā rajonā līdz l.martam 246tūk-

stoši latu. Nenokārtotoelektrībasrē-

ķinu dēļ lopus bija spiesta likvidēt

paju sabiedrībaMežgale. Zasātukša

kļuvusipiensaimnieku kooperatīvās
sabiedrībasprivatizētā cūku ferma

Cīpulāni, kurā bija 400 cūku.

«Pārdevām autobusu, lai nomak-

sātu kaut daļu no tiem 13 800 latu,
ko bijām parādā elektrotīkliem. De-

cembri tiesu izpildītājs aprakstīja
mūsu mantu četrus kāpurķēžu
traktorus, autobusu, citu tehnikuun

lopus divās fermās. Pašlaik mums

vēl jāmaksā8000 latu. Elektrībamū-

su fennās vēl nav atslēgta, bet dzī-

vojam bažās, ka tas var notiktkuru

katru bridi. Tāvien liekas, kaLatve-

nergo un tāstruktūras irgandrīz vai

ieinteresētas, lai lopi drīzāktiktu iz-

kauti un ražošana laukos apstātos,
lai tikaiviņi varētu saglabāt noteicē-

ja lomu. Jebkuru skaitītāju vai

transformatoru,kas nokļūst zemnie-

kaapsaimniekošanā vai ir pirkts par

mūsu naudu,elektrotīklitik untāuz-

skata par savu īpašumu,» stāsta vēl

pastāvošās paju sabiedrības Gārse-

ne priekšsēdis Ēriks Serafinovičs.

Zemkopības ministrijas Lauk-

saimniecības departamenta direk-

tors Juris Kuzma: «Šis gadījums Za-

sā ir pirmais Latvijā, kad lopu fer-

mām atslēgta elektrība. Mumstaču

bija vienošanās arLatvenergo, ka vi-

ņi neaiztiks vismaz tās, kurās ir lo-

pi. Nav tāda likumpanta, kurā būtu

strikti noteikts, ka jaunajamīpašnie-

kam jāmaksā vecā īpašnieka parā-
di. Irgan sacīts, ka šos parādus vai

daļu no tiemjaunais saimnieks var

uzņemties dzēst, ja par to vienojas

ar paju sabiedrību.Taču tānav obli-

gātaprasība. MinētaisEkonomisko

reformu ministrijas dokumentspar

parādu pārņemšanu attiecas uz

valstsun pašvaldību īpašuma priva-

tizāciju. Tātad šeit Latvenergo struk-

tūra pieļāvusi nelikumību.»

Vērtužu kompleksam elektrības

padeve tikaatjaunotajau otrajā die-

nā, taču šoka terapijas radītais baiļu
sindroms paliek, paliek bažas kādu-

rit atkal pie fermas ieraudzīt vīrus

ar «flakenēm» rokās un tad...

Ņemot vērā Zasas mācību, vi-

siem fermuprivatizētājiem gribētos
uzsaukt: «Zemniek, piemini Latve-

nergo'/»�
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IZGATAVO UN UZSTĀDA

1 I

-.fnV. Rigo, Tallinas iela 15, 2.korpuss.
Tālrunis: 373050; Fakss: 7828230

A/s UPJU KUĢNIECĪBAS KUĢU REMONTA RŪPNĪCA

pieņem pasutijumus sekojošu darbu izpildei:
• kuģu remonts dokā,
• metināto metālkonstrukciju izgatavošana,
• aerodinamisko koksnes žāvēšanas kameru izgatavošana,
• elektrisko mašinu (līdz 100kW) kapitālais remonts (pārtīšana),
• betona maisītāju (tilpums 70 litru) izgatavošana.

Adrese: Rīgā, Zilā ielā 3.Tālr. 432708, 432268, 430144.

Trygg Hansa un Sampo paplašina savu darbību

Baltijas valstis

Trygg Hansa (Zviedrija) un Sampo (Somija) ir vieni no lielākajiem Eiropas
apdrošināšanas koncerniem, kas veic apdrošināšanas

darbibuvisā pasaule ar birojiem 20 valstīs.

Šo koncernu pārstāvniecība Latvijā Hansa Insurance paplašinoties

IZSLUDINA KONKURSU UZ

RISKA PARAKSTĪTĀJA

(UNDERWRITER) VIETU.

Pienākumi: veikt riska pakāpes analizi un aprēķinus, kas saistiti ar

apdrošināšanas polises sastādisanu.

PRASĪBAS PRETENDENTAM: MĒS PIEDĀVĀJAM:

• tehniskā izglītība, • atbildīgu, patstāvīgu
• labas angiu valodas zinā_šanas, darbu

• labas kontaktēšanās spējas, solīdākompānijā,
• autovadītāja tiesības, • profesionālu izaugsmi
• prasme strādāt ar datoru. un apmācības iespējas

ārzemēs,
• labu atalgojumu.

Pretendentiemsavu CV un pieteikuma vēstuli angļu
valodāiesūtīt līdz I.aprīlim.Hansa Insurance,

Kaļķu iela 15,Riga, LV 1050.

BONUS
INCORP 0 R A T E D

IZSLUDINA KONKURSU

par ēkas Raiņa bulvārī 25

rekonstrukcijas projekta

priekšlikumu.
Galvenā balva 1000$.

Divas veicināšanas prēmijas.

UZZINĀS PAR TEHNISKA UZDEVUMA

SAŅEMŠANU PA TĀLRUNI 221617 no 9 līdz 12

ROY A L

PREZENTĀCIJA 17. martā

VIESNĪCA "LATVIJA",
Elizabetes 55

Rīga, Dzirnavu iela 42,

ŽALŪZIJAS
VERTIKĀLĀS

HORIZONTĀLAS

"ROLLO",

MARKĪZES,
AIZSARGSLĒGI

Tālrunis 201087, 281869, 287375

Firma GEFEST
FIRMAI ELAN LATVIJA

VAJADZĪGI TIRDZNIECĪBAS
AĢENTI (pārtikas precēm).
PRASiBAS:

• augstākā izglītība,
• latviešu un angļu(vai
vācu) valodas zināšanas,
• autotransports.

TĀLR. 215277

CNO PLKST. 9 LĪDZ 17.30).

RlgS, (Precinieku iela 1 tālrunis 211490

IZĪRĒ ISTABU.TĀLR.4I3OI3.

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMT-GSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. TĀLR. 287517.

TELEFUNKEN



TikaiLMirgatavariskēt un sākt

strādāt jau tūlīt, cerot atrisinātfinan-

siālos jautājumus darba gaitā. Šīs

komandas ieskats: kaut ko var pra-

sītun lūgt, tikaiparādot, kāds tu jau

esi. Savukārt a/s Domas un daile

pārstāvji uzskata, ka navko sākt bez

drošaekonomiskā pamata.Viedok-

ļi par laikrakstu tirāžām ir dažādi.

G.Darbiņa uzskata, ka avīzes izdo-

šanu varētu atsākt ar 6000 eksem-

plāru lielu metienu (tāda bija LM

tirāža 1994.gadā, bet reālais lasītā-

ju skaits—ap 3,5 tūkstoši), pēc tam

cenšoties tirāžu pakāpeniski palie-

lināt.Savukārt Domas un daileplā-

nopieteikt savu avīzi 20līdz 30 tūk-

stošu eksemplāros, jo uzskata, ka

tirāža ir ne tikai masas, bet arī kva-

litātes rādītājs.

Kādai jābūt kultūras

avīzei šodien

J. Škapars. «Es to vēlētoskā

konstruktīvas opozīcijas avīzi kā

savulaik LM, kas ar savām pub-

likācijām rosināja aktuālu problē-

mu saredzēšanu un risinājumus.

Laikraksts būs interesants, ja

spēs no nākotnes pozīcijām vēr-

tēt šodienu. No šīsdienas skata-

punkta tā kutinās ar sensācijām

un informāciju, bet nebūs intere-

santa domasziņā. Vienlaikus avī-

zei jābūt lasāmai, ne elitārai. Jā-

baidās no tendenciozas viedokļu

vienpusības un agresivitātes. Avī-

zei vajadzētu būt inteliģentai, to-

lerantai, elegantai, lai no tās va-

rētu mācīties polemikas kultūru.»

A.Lejinš. «Svarīgs ir labs filo-

zofiskais līmenis, ko sola sadarbī-

baar ZA, kura piedāvā lieliskus te-

matus: piemēram, kultūra un va-

ra. Mūs interesē nevis rubrikas,

bet personības, it īpaši jaunie au-

tori. Analītiski jāvērtē masu kultū-

ra. Nekādus idiotiskus topus un

blefošanu: gudru un profesionālu

analīzi! Esmu kategoriski pret gru-

pējumiem: politiskiem, mākslinie-

ciski estētiskiem.

Jāpublicē latviešu literatūra,

dzeja. Nepieciešams humora un

satīras pielikums, jo šie žanri li-

terārais un grafiskais humors

pie mums iznīkuši. Nedrīkst aiz-

mirst, ka tā ir visas Latvijas avīze,

un novadu kultūras atspoguļoju-

mam nevajadzētu aprobežoties ti-

kai ar
«vēstulīti no laukiem».

G.Darbiņa. Redakcijā jāstrā-

dā domubiedru grupai. Jāatjauno

publicistika, kur rakstnieki, literā-

ti, zinātnieki izteiktos par sabied-

rībai svarīgām lietām. Vajadzīgs

stingrs sadalījums pa nozarēm.

Gribam drukātliteratūru.Kultūras

avīzei jābūtkonservatīvai, ar to sa-

protot turēšanos pie labām tradī-

cijām un stabilāmvērtībām: elitā-

risms vispār ir labā nozīmē konser-

vatīva lieta.

Laikrakstamvajadzētu palīdzēt

aizpildīt robus mūsu humanitāra-

jā izglītībā filozofijā, psiholoģi-
jā, kultūras socioloģijā un jā-
raksta par kultūras aktualitātēm.»

G.Janaitis. «Mūsu nodoms ir

būt profesionālam kultūras izdevu-

mam, gribam būt neitrālipolitiskā

ziņā. Avīzei jābūt ietekmīgai, aktī-

vai, publicistiskai un pietiekami de-

mokrātiskai. Nevajag ne spridzi-
nāt, ne taurēt vai vaidēt, bet aici-

nāt uzvienotu darbuun konstruk-

tīvu rīcību. Jāraksta par kultūrpo-
litiskiem jautājumiem,jābūt labam

kultūras informācijas blokam. Vē-

lamies sadarboties ar radošajām

savienībām, Kultūras akadēmiju
un citām augstskolām.

A.Lejiņš. «Ir jāveido adresāts

—inteliģenti cilvēkivisā Latvijā, se-

višķi jaunatne. Atšķirībā no agrā-
kās LM jābūt arī dzīvai saiknei ar

lasītāju. Mītu par Literatūru un

Mākslu es skaidroju tā, ka LM at-

jaunotāji gatavojas izdot nebaudā-

mu, neinteresantu, neizlasāmā va-

lodā sacerētu biļetenu, kuru, tāpat
kā iepriekš, inteliģence nepirks, bet

tas skaitīsies profesionāls. Oficio-

zums, pārgudrība, autoritārisms.»

Vai būs viena

vai vairākas avīzes

GJanaitis.«Vajadzētu koncen-

trēt vienkopus mūsu nelielo inte-

lektuālo potenciāluun izveidot la-

bu, lielu, ietekmīgu un vispusīgu
kultūras nedēļrakstu. Žēl, ka Jaun-
rades fonds piemirsis savu publis-
ki daudzkārt motivēto dibināšanas

nolūku: palīdzēt šādiem izdevu-

miem. Izzinot mūsu situāciju un

saprotot LM tuvo galu, šis fonds

sāk domāt
par savu izdevumu un

pat pretendēt uz daļu no LM do-

mātās dotācijas!»

A.Lejiņš.«Nodarboties ar sve-

šu SIA un tā parādiem man nav ne

mazākās patikšanas.»

Situācija, kā redzams, tipiski lat-

viska. Bet jautājums—vai, kad un

kāda mums būs kultūras avīze

paliek.�

Gunta Darbiņa un Gunārs Janaitis gatavojas atjaunot
Literatūru un Mākslu. Foto - Ritvars Skuja, A.F.I. un

Raitis Puriņš, Diena

Jānis Škapars ar domubiedriem strādā pie jaunas kultūras

avīzes, kuras redaktors, iespējams, būs Armīns Lejiņš. Foto

- Uldis Briedis, Diena un Elmārs Rudzītis, A.F.I.

IZSTĀDE

Piedzēries nav apgāzies
Izstāžu zālē Arsenāls - gleznotāju grupas izstāde Kuģis atkal piedzēries
no 13.marta līdz 20.aprīlim
Ieva Rupenheite

Pirmā
šīs mākslinieku gru-

pas izstāde Piedzēries ku-

ģis notika pagājušā gada

maijā izstāžu zālē Latvija.

Bez ārējām izmaiņām tas pats ku-

ģis ar visu komandu piešņorējies
Arsenālā. Komandāietilpst: Baiba

Sprance, Normunds Brasliņš,
LaumaSīka, Helga Jaksone, In-

ga Brūvere, Juris Utāns, Daila

un Zane Iltneres, Ira Rozentā-

le, Vija, Kaspars un Kristaps Za-

riņi, Ilze Neilande, Vita Juriā-

ne, Māra Ozola unKārlis Šiliņš.

Ja uzkuģa, kas vienreizbijis pie-

dzēries, kāds jau bijis, tad izjūtas ir

viegli restaurējamas, un nevienu

vairs nepārsteigsi ar stāstiem par to,

kā var justies uzkuģa, kas atkal ir

piedzēries. Izstāde sagādā pārstei-

gumus tikai pašnoteiktajās un pie-

ļaujamajās svārstību robežās.

Vitas Jurjānes gleznās notiku-

šas krāsaino ainavu izpildījumu

transformācijas punktu pa pun-

ktamtās tuvojas (attālinoties laikā)
puantīlismakrastam un oļiem. Dzī-

vespriecīgu reiboniun atmiņas par

B.martu (starptautiskā tulpju die-

na), spēj izraisīt Juris Utāns, kurš,

atrāvies no dekoratīvajām sejām,

uzgleznojis veselu sienu ne mazāk

dekoratīvu un košu Mākslīgo zie-

du mīļotajai sievietei. Glezniecība,

kas rotā dzīvi, attiecināma arī uz

Laimas Sīkas saldajām sievietēm

Ziemām darbnīcās, Natalēun

seccesion. Kaspars Zariņš turpina

savā glezniecībā dzīvot iesakņoju-
šos, bet interesantupedanta dzīvi

(cikls Pedants domā, P. Venēcijā,

P. iemīlējies), izmantojot vairākus

pašradītus simbolus {mākonītis ar

nazi, profili). Ilze Neilandestingri

turas pie izvēlētās pelēkās pasau-

les, kas arī atturībā neslēpj dīvai-

nā traģiku {Mazais bērns). Ingas

Brūveres lakoniskās gleznas ne-

sen bija labāk apskatāmas perso-

nālizstādē galerijā M6, bet šeit tās

radīja saderības ilūziju ar Kārļa Ši-

liņa simboliskajām (šoreiz bezno-

saukuma) salām. Augstās pro-

fesionalāspilotāžas demonstrēju-

mi Normunda Brasliņa Sabiedrī-

bās I, 11, šķita tikpat skaisti, cik

bezjēdzīgi.
Izstāde iekārtota plaši un ne-

saprotami dažu autoru gleznas,

kas ieturētasvienāstilā (piemēram,

ZanesIltneres tumšzilās Balle, Cie-

mos, Svētdiena) , piepeši parādās un

pazūd starp citām, bet tradicionā-

lās glezniecības tradicionālāstradī-

cijas nebija nedz noslīkušas, nedz

piedzērušās. Atkal. �

Normunds Brasliņš. Sabiedrība I

Kaspars

Zariņš.
Pedants.

Foto -

Jānis Buls,

Diena

Diena CETURTDIENA, 16.MARTS, 1995

KULTŪRA

Vai Latvija atjaunosies kultūras nedēļas avīze?
Turpinājums no 3.lpp.

4

Shell Latvia SIA

a wholly owned subsidiary of the Royal Dutch/Shell Group, the world's

largest international oil and chemicals company

is currently looking for a highly motivated new staff member to help us

achieve our aim of becoming, once again, a leading member of the oil indus-

try in Latvia.

The following position is available;

Retail Account Manager:

His/her tasks will be to assist in the automation of our Petrol sites (through-
out the Baltics) and to preparē our stations for electronic card payments
(Euroshell/VISA/etc). We require from the candidate a reasonable level of

technical computer knowledge, IC managerial experience and above all a

commercial interest.

The candidates must possess good communication skills and be a good
teamworker both witnin his/her own Function as well as with other Business

Functions. An ability to communicate in both written and spoken English is

also required.

Interested candidates should send their application together with a

full Curriculum Vitae to:

B. Van Eiik

Retail Manager

c/o Shell Latvia SIA

2, Elisabetes Street

LV 1340 Riga

to reach us bv 27th March 1995

_

brīnumaina pārvērtība

JUSU VEIKALOS

Arī Jūs varat saņemt Margaret Astor

kosmētiku un parfimēriju pārdošanai
savā veikalā.

TĀLR. 282769

mazi skapīši, lieli skapji, mazam virtuvēm, plašam virtuvēm...

KATE VirtUVeS mēbeļu Salons Stabu iela 29, tālr. 291860, fax. 8-010-8860001

JŪRMALAS BIROJS

PĒRK
ZEMI UN MĀJAS
JŪRMALAS PILSĒTĀ

Jūrmala

DUBULTU prospektā. 3

tālr. 769655

Namīpašnieks

pārdod
īpašumus

Stabu un Artilērijas
ielā Rīgā,

Lienes ielā Jūrmalā.

Tālr.283569,

8-29-343634.

SIA Kvintal (reģ. apl.

nr. 000309592) TIEK

LIKVIDĒTA. PRETENZIJAS

PIEŅEM TRĪS MĒNEŠU LAIKĀ
'

NO SLUDINĀJUMA

PUBLICĒŠANAS DIENAS.

Lūdzu uzskatit par NEDERiGU SIA
Baltie Star zīmogu, legalizētos

statūtus un reģistrācijas apnecibu ar

numuriem. Reģ. apl. -Tieslietu

ministrija nr. 4942 11.08.94. Ārlietu

ministrijas Konsulārā daļa nr. 7611

1994.ģada 15. augusts,Krievijas
vēstniecibas Konsulārā dala nr. 2839

1994.gada 15.augusts. Statūti -

Tieslietu ministrija nr. 4941 11.08.94.,
Ārlietu ministrijas Konsulārā daļa nr.

7612 15.08.94., Krievijas vēstniecibas

konsulārā dala nr. 2840 15.08.94.

SIA Vuks (reģ. apl. nr.

0003054271 tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem tris

mēnešu laikā no sludinājuma

publicēšanas dienas.

Pārdod Fiat Tipo (90.g., baltā krāsā,

elektriskie logu pacēlāji, centrālā atslēga,
elektriskais panelis, noskrējiens 38 000

km, labā tehniskā stāvokli). Tālr. 371309.

Zemnieku saimniecība

Plūmes (reģ. apl. nr.

000100006) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem viena

mēneša laika no sludinājuma
publicēšanas dienas.

GUMIJAS

1*

287540

285560

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,

3.stāvā, 39.k

FIRMA "DZIDRA"

Deratizācija un dezinsekcija!
Augsti kvalificēti speciālisti,

izmantojot mūsdienīgus
preparātus un metodes,

atbrivos Jūs no žurkām,

pelēm un tarakāniem.

Mūsu adrese: Maskavas ielā 121

Tel.: 1-7145445.

Mācīsimies angļu valodu!

No marta līdz septembrim Latvijas Radio l.programmā otrdienās, ceturtdienās 23.45 ar atkārtojumiem
2.programmā trešdienās un piektdienās p1k5t.9.30 skan jauna angļu valodas programma, kas piemērota
gan iesācējiem, gan tiem, kuri veļas atsvaidzināt savas angļu «valodas zināšanas.

Programma ieskaņota divās valodās angļu un latviešu un ir BBC izglītojošo raidījumu nodaļas
BBC English un Latvijas Radio kopražojums.

Programma skanēs divas reizes nedēļā, un katra nodarbība tiks atkārtota 2.programmā
Lai gan radio kursu var uzskatīt par patstāvīgu ciklu, tomēr tas nav viss, ko jums piedāvā BBCEnglish.

Apgāds Vaga (Rīgā, Lazaretes ielā3, tālrunis 323825) izdod English One Two One grāmatas Piecas vis-
pārējās mācību grāmatas, trīslasāmgrāmatas un vienagramatikas vingrinājumu grāmataapkopo visu kursa
vielu.Grāmatas navraidījumu tekstu kopijas, bet stāsta par tiem pašiem notikumiem citiem vārdiem. Visu
English One Two One kursu veido 50 raidījumi, deviņas grāmatas un piecas kasetes

Vēlam veiksmi mācībās!

Latvijas Rakstnieku savienība aicina uz

Andreja Vozņesenska
autorvakaru 22.martā 19.00 Mazajā ģildē. Vietu kartes Rakstnieku savienībā

Uzziņas pa tālruņiem 289974, 281775.



Diena
mājai un
ģimenei

Ja jūs veiksmīgiJžl jūs veiksmīgi

izvēlēsieties darbu un ielīksit

tajā visu savu dvēseli,

tad laime pati atradīs jūs.

K.Ušinskis

Uzdrīkstēšanās Laba slava

izplatās ātri

Antra Krastiņa speciāli Dienai

Irēna Rudzinska

Laba slava izplatās ātri. Jau vairākus cilvēkus dzir-

dēju apgalvojam, ka viņi turpmāk kafiju pirkšot ti-

kai Bruņinieku ielas veikaliņā, jo tur kafija smaržo-

jot kā vecos laikos un pirms pirkšanas to varot arī

nogaršot!...

Šajā veikaliņā draudzīgi saimnieko Irēna Ru-

dzinska ar kolēģi Gunāru Bāgantu. Telpas re-

montēt un iekārtot palīdzēja Eduards jauns un

izdarīgs puisis. Visos darbos viņiem palīdz Irēnas

dels Toms un māsa Sandra.

Jūsu valstība ir mājīga,
maza un smaržīga. Kas jūs

pamudināja nodarboties ar

kafijas biznesu?

I.R. Beidzu Kultūras un iz-

glītības darbinieku tehnikumu

un konservatoriju, strādāju Arod-

biedrību kultūras apvienībā. Tad

sāku strādātkādā amerikāņu va-

dītā organizācijā, kas rīkoja ame-

rikāņu ekspertu braucienus uz

Latviju. Darbs šajā firmā bija la-

ba skola atbrīvojos no mums

piemītošajiem mazvērtības un

nevarības kompleksiem. Bet gal-
venais iemācījos uzdrīkstē-

ties.

Dzīvē nav nejaušu tikšanos

un notikumu, viss notiek likum-

sakarīgi. Mana darba dzīve sā-

kās Bruņinieku ielā, un tagad at-

kal te esmu atgriezusies. Reizēm

domāju, ka Bruņinieku ielai va-

jadzētu rīkot savus svētkus

te ir tik daudz nozīmīgu iestāžu:

alus darītava, slimnīca, ātrā palī-
dzība, vairākas skolas, arī Dai-

les teātri var piedēvēt Bruņinie-
ku ielai. Kultūras darbā gūtā pie-

redze un prasme rast kontaktu

ar cilvēkiem lieti noder. Ideālā

variantā ari biznesam jābūt kul-

turālam. Un maksimāli godīgam.

Pircējam, salīdzinotar veikalnie-

ku, ir maz iespēju būt negodī-

gam. Negodīgais bizness ātri

vien atmirs ar tāduattieksmi

pret pircēju neviens tālu netiks.

Kad radās iespēja izveidot vei-

kalu, jau zināju, ka tas būs spe-

cializēts veikaliņš, kurā tirgos

viena veida preci, nevis bodīte,

kurā var nopirkt visu un līdz ar

to valda haoss. Tad gluži kā no

augšas nāca doma jātirgo ka-

fija. Tā ir dārga luksusa prece,

bet to atļaujas pirkt pat pensio-

nāri, jo kafijas dzeršana tas ir

rituāls un nepieciešamība.
Biznesā vairāk jāsadarbo-

jas ar vīriešiem. Vai saprota-

ties viegli? Veikalā jums strā-

dātpalīdz māsa.

I.R. Pret sievieti, kura nodar-

bojas ar biznesu, pagaidām ir tā-

da pati attieksme kā pret sievie-

ti pie stūres. Spriedums vienno-

zīmīgs vīrietis brauc labāk.

Bet nekad neko nevajag apgal-

vot. Kurš ir un būs tas labākais,
rādīs laiks. Pagaidām no darīju-

mu partneriem izjūtu slēptu dis-

krimināciju sieviete vien esi...

Tomēr negribētu, lai attiecības ar

biznesa partneriem (sievieti un

vīrieti) veidotos tādas kā Ameri-

kā vīrietis ne ziedus pasniedz,

ne komplimentu pasaka, jo var

gadīties, ka laipnību izprovocē un

izmanto ļaunprātīgi iesūdz tie-

sā par netaktisku rīcību, pieku-

kuļošanu. Priecājos, ka biznesa

darīšanās iznāk sadarbotiesar bi-

jušajiem kultūras darbiniekiem,

jo viņu godīgumam ticu vairāk.

Piemēram, Varim Vētrām. Viņš

nodarbojas ar kafijas vairumtirdz-

niecību, tāpēc mums ir vistiešā-

kā sadarbība. Varim uzticos, jo

zinu, ka viņš mani nešmauks.

Man kabatā nav miljonu, un

es nevaru nopirkt visu, ko gribu

un ko vajag. Tāpēc jāmācās lie-

tas izkārtot diplomātiski. Reizēm

jāizliekas muļķākai, nekā esmu

lai tas otrs domātu, ka viņš ir

varen gudrs, tas visgudrākais, jo

man tā cilvēka parakstu vai

atbalstu vajag!

Māsa Sandra ir mana labā ro-

ka. Pēc profesijas viņa ir šuvēja

modelētāja, bet tagad jau apgu-

vusi pārdevējas prasmi un strā-

dā teicami. Daudzi nez kāpēc uz-

skata, ka radiniekus sāktajā biz-

nesā labāk neiesaistīt. Kāpēc?
Mums ir ļoti labas attiecības, un

es māsai uzticos. Reizēm mums

palīdz arī vecākā māsa Anna un

savu roku pieliek Toms.

Tom, tu palīdzi mammai?

Toms. Mājās ne, jo tur nav

ko palīdzēt. Tikai salasu savas

mantas un iztīru paklāju. Veikalā

gan strādāju mazgāju grīdu,
traukus un apmainu magnetofo-

nā kasetes.

I.R. Toms mācās pirmajā kla-

sē. Pēc stundāmnāk uz veikalu.

Mājās esam tikai naktīs un svēt-

dienās. Kopējām nodarbībām at-

liek maz laika, bet tad sevi mēģi-

nu attaisnot, sakot, ka svarīgi ir

nevis, cik daudz laika pavada ko-

pā, bet kā pavada. Brīvdienas

pieder mums, tās pavadām ko-

pā. Pagājušajā gadā abi braucām

uz Slovākiju slēpot. Tomam vei-

cās labāk nekā man kamēr

skatījos, lai dēls nepazūd, uzma-

nīju, lai nenokrīt, pati necik tālu

netiku. Mazie pie jaunā pierod

un visu iemācās daudz ātrāk ne-

kā pieaugušie.

Nezinu, vai bērnipienācīgi no-

vērtē mammu, kura visu laiku ir

līdzās, uzmana un pārbauda kat-

ru solīti. Varbūt tagad meklēju

attaisnojumu sev...

Kā augāt jūs?
I.R. Mūs audzināja mamma.

No tās saulainās un bezrūpīgās

bērnības neko daudz neredzējām,

jo vajadzējapalīdzēt mammai. Un

daudz, daudz strādāt. Gan ikdie-

nā, gan brīvdienās. Vasarās vien-

mēr braucu uz laukiem un strā-

dāju kolhozā. Pat govis esmu ga-

nījusi. Kad beidzu pamatskolu,
mamma teica ja gribi mācīties

tālāk, naudamācībām jāpelna pa-

šai. Un pareizi darīja, ka visu ne-

uzņēmās darīt mūsu vietā, bet li-

ka rūpēties un gādāt pašām. Aug-

stās skolās mamma nav gājusi,

bet strādāt un būt atbildīgai par

savu rīcību un vārdiem iemācīja.

Tagad par to viņai saku paldies.

Tāpēc arī Tomam katru uzticēto

darbiņu lieku padarīt kārtīgi. Ne-

kad dēlam neļautu dzīvoties dīk-

dienīgās nometnēs vai valstīties

pa gultu, kamēr pati strādāju dar-

bu, kurā viņš var piedalīties.
Arī jūs dēlu audzināt vie-

na?

I.R. Ar pirmo vīru apprecējos

agrā jaunībā. Mums bērnu nebi-

ja, un pēc pāris gadiem izšķīros.
Ar Toma tēvu kopā nedzīvojam,
bet viņš ar dēlu tiekas katru die-

nu. Tēvs Tomam ir autoritāte.

Man nav laimējies, jo liktenīgie
vīrieši bijuši ļoti kārtīgi un cen-

tīgi darbā,bet gaužāmneizlēmī-

gi personīgajā dzīvē. Viens ne-

varēja izšķirties starp māti un

sievu, otrs starp divām sie-

vietēm. Tā sagadījies, ka esmu

satikusi tikai par sevi nevarīgā-

kus vīriešus, ar to nevaru samie-

rināties. Kad precējos pirmo rei-

zi, biju pārliecināta, ka tieši ģi-

mene ir mans mūža sapnis un

piepildījums. Bet viss tik ātri pa-

juka. Mēs bieži vien iztērējam se-

vi attiecībās ar cilvēkiem, kuri

to vismazāk pelnījuši. No labām

sievām vīri aizejot, bet pie slik-

tām turoties... Vai biju laba sie-

va, nezinu, bet man šķiet, ka sie-

vu nedrīkstvērtēt pēc tā, cik kat-

lu dienāviņa piešmorē. Ir svarī-

gākas vērtības, tikai tās paliek

nepamanītas un netiek novērtē-

tas. Ja divatne kļūst apgrūtino-

ša, tad nevajag mocīties. Tomēr

neesmu atmetusi cerību un no

dzīves vēl gribu sagaidīt daudz

laba... lespējams, ka būtiskas

pārmaiņas varētu notikt jau tu-

vākajā laikā, tikai nu vairs nees-

mu pārliecināta pati par sevi

ko gribu un ko ne. Pārāk ilgi dzī-

vots divatāarTomu.

Sievietes ar darbiem nokrau-

jas un par līderiem veidojas ne-

vis tāpēc, ka tas ir viņu aicinā-

jums un viņas to ļoti grib, bet

tāpēc, ka nav vīriešu, kas to dar-

bu uzņemtos viņu vietā. Varbūt

pašas ar savu visvarēšanu brem-

zējam viņu iniciatīvu? Katra no

mums grib, lai vīrieši uzmin, ko

gribam, bet aizmirstam, ka viņi
nemāk uzminēt. Vīrieši ir robus-

tāki, viņiem viss nemanot, bet ne-

pārprotami jāpasaka priekšā. Es-

mu pārāk prasīga. Pret sevi tā-

dam jābūt, bet vai arī pret citiem

jāizturas tikpat stingri? Nezinu.

Toms ir mans mazais vīrietis.

Kad ģērbjos, viņš mani uzmanī-

gi vēro un pasaka savas domas,

vērtē, kas piestāv un kas ne. Res-

pektēju viņa viedokli. Toms māk

pateikt arī komplimentus. Atzinī-

gi novērtē labas smaržas. Ja pa-

tīk, tad saka mammu, tu esi

smaržīga!

Ka pavadāt brīvdienas?

I.R. Man patīk adīt un tam-

borēt. Tagad adu trīs džemperus

sev, Tomam un māsai. Tikai

nezinu, kad būs laiks kādu no

tiem pabeigt. Adu, skatoties tele-

vizoru, dīkdienīgi sēdēt man ne-

patīk. Grāmatas lasu naktīs. Jau

piecus gadus dziedu Danča vo-

kālajā grupā. Mēģinājumi notiek

divas trīs reizes nedēļā, tāpēc pē-

dējā laikā visus mēģinājums nav

laika apmeklēt.
Kundzīte, kas cep mūsu vei-

kaliņam našķus, saka kamēr

cilvēks jauns, viņš vienlaikus var

darītvairākus darbus vārīt ēst,

lasītgrāmatu, skatīties televīzijas

programmas utt. Ja darbus vairs

nevar apvienot, jāsamierinās ar

domu, ka kļūsti vecs.

Vai viss, ko runājam, neskan

pārāk ideāli? Kad lasu labus un

ļoti pareizus rakstus, manī rodas

neticība. Katram taču ir savi ni-

ķi un stiķi. Arī man tādi ir.

Betpar tiemcitu reizi...�

Irēna Rudzinska (vidū), viņas «labā roka» - māsa Sandra

un «mazais vīrietis» Toms. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Psihologa
dienests

Pirms diviemgadiem apprecējos. Vīrs ir

par mani krietni vecāks. Mums nav problē-

mu ar naudu.Taču viņš ir ieņēmis galvā, ka

kleitas man pirks pats. Atnāk no darba, prie-

cīgs ver vaļā kārbu, bet tur ak, Dievs!

volāni, risas, spīguļi, rikucakas. Es nevaru

ciest tādu apģērbu. Man vismīļākie ir džin-

si. Ko lai daru? Atteikties no dāvanas? Es-

mu mēģinājusi viņam teikt, ka izvēlēties ie-

sim kopā. Bet nē! Kā lai es ieskaidroju, ka

neesmu nekāda lelle, kas ļaus sevi ietērpt

tādās princešu kleitiņās. Nemaz tik bieži jau

tādas balles nenotiek, kur varu rādīties tā-

dā izskatā!

SvetlanaRīgā Atbild psiholoģe Ieva Bērziņa

r ir liela māksla apģērbties tā, lai pie-

Xd vērstu vīriešu uzmanību. Ari viņiem gau-

mes ir atšķirīgas: viens pieņem sportiska izska-

ta sievieti, citam patīk romantiskas būtnes. Gal-

venais ir saprast, kas jūsu apģērbā noskaņo vī-

rieti labvēlīgi pret jums. Vispirms jums ir jāatzīs-

tas sev kā dēļ jūs ģērbjaties: a) savam prie-
kam un ērtībām, b) lai izraisītu draudzenēs un

kolēģes skaudību, c) lai pievērstu vīriešu uzma-

nību. Tā nu ir iznācis, ka apģērbs, kas patīk jums,

jūsu vīrā neizraisa pozitīvas emocijas. Ja gribi vī-

ru iepriecināt, tad ir jāpieņem viņa izvēlētais ap-

ģērbs, jo tieši tādu viņš veido vizuālo ideālas sie-

vietes tēlu savā apziņā. Paskaties uz sevi no ma-

las un, ja viņš tev nav vienaldzīgs, mēģini pārvei-

dot savu tēlu atbilstoši viņa vēlmēm.

Speciālista konsultācija

Presē reiz izlasīju, ka Rietumos ražotās finiera mēbeles ir kaitīgas cilvēka veselībai.

Tā kā pati esmu nolēmusi iegādāties mēbeles savam dzīvoklim, izstaigāju lielāko daļu

Rīgas veikalu. Salonā Larme, kas atrodas K.Barona un Blaumaņa ielas stūrī, ieraudzīju

ļoti skaistas Vācijā ražotas mēbeles. Arī cenas pieņemamas, taču mani vēl aizvien

uztrauc presē izlasītais importa mēbeles ir kaitīgas. Vai tā ir taisnība?

Iveta Stafecka Rīgā

Atbild Nacionāla vides veselības centra darba higiēnas ārste eksperte
Baiba Straumane

Rietumvalstu mēbeļu ražotājfirmas saviem iz-

strādājumiem parasti pievieno attiecīgās pre-

ces dokumentus. Pamatojoties uz šo preču teh-

niskajiem un ekoloģiskajiem datiem, Nacionālās

vides veselības centrs Latvijas tirgotājiem izsniedz

attiecīgās preces realizācijas atļauju. Ja veikals,

kurā vēlaties iegādāties importa mēbeles, var uz-

rādīt Nacionālās vides veselības centra izsniegtu

realizācijas atļauju, varat būt droši, ka minētais

izstrādājums nav kaitīgs cilvēka veselībai.

Kāpēc melnē sudraba auskari? Vai tas saistīts ar sudraba kvalitāti vai arī ar manu
veselības stāvokli?

Daiga B. Kigā

Atbild Rīgas Juvelieru izstrādājumu rūpnīcas galvenais inženieris

Jānis Liepiņš

Sudraba
auskaru meklēšananekādāgadījumā nav

saistīta ar sudraba kvalitāti. Visbiežāk sudraba

auskari melnē no dažādu krēmu vai matu lakas ie-

darbības. Tādēļ jums vajadzētu noskaidrot, kuru krē-

mu iedarbība izraisa sudraba auskaru melnēšanu.

Sudrabaauskari var melnēt arī no sviedriem.

izdedžus? Un, ja drīkst, cik lielas devas un kura gadalaika tas jādara?

Viktors Poļeščuks i Bolderājā

Atbild dārzeņkopis Ēvalds Indriksons

Smalki izsijāti akmeņogļu izdedži pēc sava

sastāva ir mazvērtīgāki par lapu koku mal-

kas pelniem, taču kā vienus, tā otrus var iz-

mantot piemājas dārziņa zemes mēslošanai. Pa-

rasti ar akmeņogļu izdedžiem zemi mēslo pa-

vasarī, kad tiek uzrakta augsne. Šādu mēsloju-

mu liek 1,5—2 kg uz vienu zemes kvadrātmet-

ru. Akmeņogļu izdedžus vislabāk zemē iestrā-

dāt puslāpstas dziļumā, un tie noderēs ikvienai

kultūrai.

saslapst. Kas jādara pec peldēšanas mati jāmazgā vai tikai jāizskalo?

Alda C. Rīgā,

Atbild frizieris Gunārs Pīlādzis

Mati pēc katras peldes jāmazgā, jo ūdenī eso-

šais hlors nelabvēlīgi ietekmē matu struk-

tūru. Mazgāšanai jālieto neitrāli, biežai mazgāša-

nai paredzēti šampūni.

Matos, kuri bieži saslapst hlorētā ūdenī (hlors

uzsūcas matos), grūti ieliktkvalitatīvus, noturī-

gus ilgviļņus, jo hlors neitralizē ilgviļņu sastā-

vu.

matiem?

Elīna V. Carnikavā

Atbild frizieris Gunārs Pīlādzis

T kaitēt. Galvas āda zem parūkas, tāpat
VcuT kā zem cepures, pastiprināti svīst. Tā-

pēc mati ātri taukojas, veidojas blaugznas. Pa-

rūkas nēsāšana plikpaurības veidošanos var ti-

kai paātrināt. Parūku ieteicams izmantot atse-

višķos gadījumos (viesības, apmeklējot kon-

certu vai teātri utt.) un pēc iespējas īsāku lai-

ku.

Parūkas lieti noder, ja sieviete nolēmusi krā-

sot matus un nezina, kādu krāsu izvēlēties. Da-

žādu krāsu parūku pielaikošana izvēli vienkāršo

un atvieglo.

Mielasts Vincentā Konsultē restorāna Vincents pavārs direktors

Mārtiņš Rītiņš speciāli Dienai

ajā un turpmākajos ma-

Steriālos
gribu aprakstīt

ēdienu gatavošanas vei-

dus vieni būs mums

ļoti pazīstami, citi pil-

nīgi sveši. Ēdienu vāra, cep,

šmorē, sautē, grillē... Ir vēl

daudz citu ēdiena pagatavoša-

nas veidu. Diemžēl latviešu ku-

linārā valoda nav sevišķi bagā-
ta ar speciāliem terminiem. Šo-

reiz par visveselīgāko ēdiena ga-

tavošanas veidu tvaikošanu.

Vincentā bieži uz viesību gal-

diem liekam tvaikotus dārze-

ņus, tvaikotu lasi vai butes, pīli

vai vistu, un man bieži jāskaid-

ro, kā to īsti dara.

Tvaikošanas metode ir tik-

pat veca kā uguns. Ķīnieši ēdie-

nu tvaikoja jau pirms tūksto-

šiem gadu un dara to arī tagad.

Rietumu pasaulē, kur vairāk

nekā pie mums domā par ve-

selīgu uzturu, tvaikošana ir

daudz populārāka par cepšanu.

Var teikt, ka ēdienu tvaikoša-

na Rietumu mājās un restorā-

nos ir pat modē. Un tas ir divu

iemeslu dēļ. Tvaikošana ir mai-

gāka un lēnāka ēdiena sagata-

vošanas metode. Tās laikā pro-

duktos nezūd vitamīni un mi-

nerālsāļi, ēdiens saglabā dabis-

ko garšu, tā nezūd ūdenī. Ga-

tavošanai nav nepieciešami

tauki. Ja tie jau ir produktos,
tad tie iztek ūdenī un netiek ie-

vārīti vai iecepti ēdienā. Tātad

tvaikošana ir daudz veselīgāka

un garšīgāka nekā cepšana.

Tvaikošana ir līdzīga vārīšanai,

tikai tvaikojot ēdiens «sēž» virs

karstā ūdens. Tvaikošana izde-

vīga delikatešu ēdieniem, pie-

mēram, zivīm, tās nesašķīst.

Tvaikojot dārzeņi saglabā krā-

su, ja vien tie nav pārtvaicēti.
Taču ir neiespējami pateikt, cik

ilgi dārzeņi jātvaicē, viss atka-

rīgs no dārzeņu vecuma, lielu-

ma un arī jūsu praktiskās pie-

redzes. Tātad dārzeņi jāuz-

mana, laiku pa laikam tos pa-

bakstot ar dakšiņu.

Tagad par to, kā tvaikošanas

procesu padarīt interesantāku

par garlaicīgo vārīšanu vai cep-

šanu. Ūdenim var pieliet klāt vī-

nu, bet zivis un gliemenes var

tvaikot arī ar vīnu vien, tas šos

produktus vērtīs īpaši garšīgus.
Ēdienu var tvaikot arī ar buljo-

nu vai garšaugu buljonu, tad tas

būs aromātisks.

Tvaikošana ir ērts veids, kā

uzsildīt gaļu. Tvaikot var sālītu

gaļu, tvaikojot var «izmērcēt» ro-

zīnes un aprikozes.

Es, protams, nevaru apgalvot,

ka kāda viena ēdiena gatavoša-

nas metodeir pārāka par citām,

viss atkarīgs no tā, ko gatavo-

jam un vai gribam ēst veselīgu

barību.

Tvaikota bute

ar ingveru un

lociņiem
Lai kā mēs gatavotu zivis, jo

tās būs svaigākas, jo labāk.

Liela māksla ir sagatavot zi-

vis un dārzeņus tā, lai abi būtu

gatavi vienlaikus. Tas nemaz

nav izsakāms, cik ir svarīgi un

garšīgi, kad sagatavotu ēdienu

tūlīt pat liek galdā
2

nevis gai-
da ēdējus ilgi, ilgi. Ēdnīcā to iz-

darīt nav iespējams, bet ir me-

todes un principi, kuriem seko-

jot ēdiens nekad netiks divreiz

cepts vai sildīts. Restorānos ie-

spējams visus dārzerfus pa-

sniegt svaigus. Taču šādu res-

torānu joprojām ir maz. Parasti

tajos pasniedz aukstus tomātu,

kāpostu salātus, marinētusķir-

bjus vai bietes. legaumējiet
ja pasniedz karstas vakariņas,
tad uz šķīvja visam jābūt kar-

stam.

Vienā katliņā var pagatavot

visu. Izvēlieties dārzeņus, kas

jums garšo. Puķkāposti, burkā-

ni, zaļie zirnīši, kāļi izvēle ir

ļoti liela. Sagrieziet dārzeņus

tā, lai tie nav ilgi jātvaiko. Pro-

tams, cik ilgi tas jādara, es pa-

teikt nevaru, ar laiku katrs

pats iemanīsies pamanīt īsto brī-

di, bet, ja gabali nav pārāk lie-

li, tad pilnīgi pietiks ar 5 10

minūtēm.Kā visu darīt, es jums

atkal rādīšu sestdien pulksten

10 raidījumā Mielasts ar Mārti-

ņu Vincentā. Nekas nevar būt

veselīgāks par šīm receptēm.
Tā būs liela pārmaiņa pēc mil-

tos apvārtītām un taukos cep-

tām zivīm, kur beigu beigās ne-

var nemaz pateikt, kas zem tiem

miltiem ir.

1 ēdamkarote sagriezta svai-

ga ingvera gabaliņu
4 lociņi

1 bute

sāls un pipari pēc garšas.

1. Katliņā ielej ūdeni ar balt-

vīnu un kādu svaigu garšaugu,

piemēram, timiānu vai rozmarī-

nu. Var izmantot arī žāvētus

garšaugus. Lai viss maigi vārās.

2. Nolobi ingveru un sagriez

tik plānās šķēlītēs, cik vien va-

ri. Tās sagriez strēmelītēs.

3. Nomazgā lociņus un sagriez

apmēram 5 cm garumā. Turi at-

sevišķi baltumu no zaļās daļas.
4.Uz sieta, kurš ir katliņa di-

bena diametrā,uzliec vienas bu-

tes fileju. Pārkaisi ar sāli un in-

gveru, uzber baltos lociņa gaba-
liņus.

5. Kad ūdens uzvārījies, uz-

liec sietu virs ūdens. Uzliec kat-

liņam vāku, lai ūdens strauji vā-

rās apmēram 5 minūtes.

6. Ja neuztraucies par figū-

ru, izkausē pannā sviesta piku

un, kad sviests sakarsis, ieber

lociņu zaļo daļu un puscitrona

sulu.

7. Kamēr sviests apcepas,

liec buti uz silta šķīvja.
8. Pārlej tai citronsviestu.

Lai laba apetīte! Ja ēdīsiet

šādi pagatavotu ēdienu, par no-

tievēšanu nebūs jādomā.^

Mārtiņš
Rītiņš.

Foto -

Jānis

Buls,
Diena

Zīmējums -
Romans Vitkovskis
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Par to,

kas

uztrauc

sirdi

un dvēseli,
kā arī par

jauniem

veikaliem,

pakalpojumiem,
aktuāliem notikumiem

un pasākumiem

zvaniet pa tālruni 213907
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Piektdien, 17.martā

Pilns mēness sākas plkst3.26. Mēness no Jau-

navas zīmes ieietSvaru zīmē pīkst. 18.10.Auglīga
diena visās nozīmēs. Šajā dienādzimisbērns būs

veiksmīgs un apdāvināts. Visos darbos un iztei-

kumos cilvēki no rīta būs precīzāki. Ļoti vēlams

griezt matus, var atzīties mīlestībā vai arī bildināt

līgavu. Vakarā ieteicams gavēt. Šajā dienā neko

nesēj un nestāda, vispār nestrādā uz lauka un

neietmežā.

Sestdien, 18.martā

Mēness Svaru zīmē. Ari šī diena auglīga un

laimīga. Var rīkot kāzas, iet viesos, atjaunot pār-

trauktu draudzību. Atgādiniet parādniekiem viņu

aizmāršību. Izdosies likvidēt vecu ķildu vai arī

samierinātpretiniekus. Joprojām ieteicams griezt

matus. Veiksmīgs būs kosmētikas salona vai ma-

sāžista apmeklējums. Var sēt kāļus vai redīsus.

Jauna iepazīšanās būs ar laimīgu turpinājumu.

Svētdien, 19.martā

Pīkst. 12.52 mēness no Svaru zīmes pāriet Skor-

pionazīmē. Ja šajā dienāspīdēs saule, būšot aug-

līgs gads. Neveiksies spītīgiem cilvēkiem. Savas

ietiepības dēļ viņi var zaudētnauduun mīlestību.

Veiksies biznesa lietās.Vakar iesākto viesošanos

vēlams beigt līdz pusdienas laikam. Vakara puse

piemērota atpūtai ģimenes lokā.

Pirmdien, 20.martā

Mēness Skorpiona zīmē. Jābūt piesardzīgiem

tiem, kam darīšanas ar naudu. Nav ieteicams

ņemt vai dot kredītu. Apmeklējiet stomatologu

vai protēzistu tur viss būs kārtībā. Nekādā ga-

dījumā nelietojiet alkoholu. Tas var sagādāt trau-

mas vai uguns nelaimi. Kokiem var apgriezt ve-

cos zarus. Priekšpusdienā sēj redīsus, bietes, pē-

tersīļus un citus sakņaugus.

Otrdien, 21.martā

Pīkst. 14.57 mēness pāriet no Skorpiona zīmes

Strēlnieka zīmē. PlksL4.l4 saule ieiet Auna zīmē.

Sākas pavasaris, dienaun nakts ir vienādā garumā.

Sākas arī senais latvju zemkopja gads. Cilvēkiem

būs liels gribasspēks un uzņēmība, tāpēc var ķer-
ties pie nepatīkamu darbu veikšanas. Nevajadzētu
iet mežadarbos. Kritiskais laiks no pīkst. 13 līdz 14.

Trešdien, 22.martā

Mēness Strēlniekazīmē. Dienas fonā dažādas

aizkavēšanās, asaraini noskaņojumi. Cilvēkiem

būs tieksme ātri apvainoties. Naudas darījumi pēc-

pusdienā būs veiksmīgāki, nekā no rīta. Pēcpus-
dienā var ņemt kredītu, lūgt pabalstu. Remontē-

jiet māju vai automašīnu, miglojiet kokus. Var pār-

stādīt telpaugus.

Ceturtdien, 23.martā

Pīkst. 17.31 mēness ieiet Mežāža zīmē. Pīkst.

22.10 iestājas mēness pēdējais ceturksnis, jāizvai-

rās no nepamatota optimisma. Diena labvēlīga,
lai mīlētāji satiktos. Jums veiksies, ja atcerēsie-

ties kādu bez uzmanības atstātu draugu vai radi-

nieku, vai ar vizīti iepriecināsiet savus vecākus.

Šajā dienā sēj dēstiem sakņu selerijas un pētersī-

ļus, sīpolus, redīsus. Labākais laiks no pīkst. 9.50

līdz 10.10un no pīkst. 11.10 līdz 12.10>

Konkurssgardēžiem

Līdz konkursa Kas ir Lieldienas bez olām noslēgu-

mam palicis vēl pusmēnesis. Jums ir vēl laiks sacerēt

un izmēģināt receptes, kuru pamatā ir Verpoorten olu

liķieris. Konkursa nolikums publicēts 2. un 9.februāra

Dienā. Noslēgums ll.aprilī kino muzikālajā centrā Bi-

mini. Uzvarētājus gaida vērtīgas balvas, bet dalībnieki

saņems skaistas pārsteiguma balvas.

ledrošinot jūsu radošo fantāziju, piedāvājam dažas la-

sītāju atsūtītas receptes!
'

Baiba Skirmane piedāvā:

Zupa Oliņ-boliņ jeb Lieldienu

pārsteigums
2 vārītas olas,

100 g žāvēta speķa,
2 lielisīpoli,
2 ēdamkarotes miltu,

1,51 ūdens,
200 g siera,

2 olu dzeltenumi,
2 ēdamkarotes Verpoorten olu

liķiera, sāls, citrona sula, papri-

ka, krējums, zaļumi.

Speķi sagriež mazos kubiņos,

sīpolus notīra un sagriež ripās,

sacep, pievieno miltus, tos mai-

sot uzkarsē, tad atšķaida ar ūde-

ni. Zupu uzvāra, pievieno sāli, pi-

parus, sarīvētu sieru. Kad zupa

gatava, pievieno sakultus olas

dzeltenumus ar liķieri un krēju-

mu, arīvārītas olas. Gatavu zupu

pārkaisa ar sasmalcinātiem zaļu-

miem (dilles, loki, pētersīļi, pu-

ravi) . Piedeva grauzdētas balt-

maizes šķēlītes.
Revita Indriksone iesaka:

Saldā Lieldienupica

aptuveni 1/2 kg rauga mīklas,
400 g biezpiena,
50 g sviesta,
50g cukura,

200 g Verpoorten augļu maisī-

juma,
4 olu dzeltenumi,

rieksti, kanēlis.

Rauga mīklu sadala sešās da-

ļās un izveltnē apaļu, maliņas ne-

daudz uzloka un apsmērē ar sa-

kultu olu dzeltenumu.

Vidū liek pildījumu: saputo-

tam sviestam pievieno 3 ar cu-

kuru saputotus olu dzeltenumus,

Verpoorten augļu maisījumu. Vi-

su labi samaisa ar samaltu biez-

pienu, sasmalcinātiem riekstiem,

pārkaisa ar kanēli. Picas liek uz

ietaukotas plāts, cep gaiši dzel-

tenas. Pasniedz Lieldienu rītā ar

tasi melnaskafijas.
No sešām Aleksandra Gor-

bunova iesūtītajām receptēm iz-

vēlējāmies:
Deserts Verpoorten (4 perso-

nām)
40 g Verpoorten liķiera,
200 g piena,
1 tējkarote sarīvētu apelsīna

miziņu,
2 olas,

1 ēdamkarote želatīna,

1/2 glāze cukura,
50 g persiku vai apelsīnu su-

las.

Uzvārīt pienu ar cukuru un sa-

rīvētām apelsīnu miziņām. No-

ņemt no uguns un, nepārtraukti

maisot, pieliet divus sakultus olu

dzeltenumus, 1 ēdamkaroti ūde-

nī uzbrieduša želatīna, 50 g per-

siku vai apelsīnu sulas un liķieri

Verpoorten. Visu samaisīt. Tad

pievienot atsevišķā traukā sapu-

totus divu olu baltumus, turpināt

uzmanīgi maisīt. legūto masu ie-

liet tumšā stikla (franču stikls)

pialās, ievietot ledusskapī, līdz sa-

stingst. Klāt pasniegt tasi labas,
karstas kafijas.

To tiešām ir vērts pamēģināt!
Ne tikai labu ēstgribu, bet arī

fantāzijas lidojumu vēlot

Mājai un ģimenei

un konkursa sponsors

Eg LDV

Jauns, neparasts, praktisks

Kurpju papēdīšu
«veselībai»

Nāk pavasaris, un sievietes
atkal vilks kājās kurpītes ar

augstiem vai zemākiem papēdī-
šiem.

Parasti visātrāk tiek saskram-
bāta tieši kurpju papēžu virsma.

Ja vēlaties no tā izvairīties, iesa-

kām nopirkt papēžu uzlīmes.

Šķietami plānās caurpspīdī-

gās plēvītes (24 komplekti vienā

paciņā) uzlīmējamas papēžiem
tūlīt pēc kurpju nopirkšanas. Lai-

ku pa laikam tās jānomaina.

Jūsu kurpju izskats saglabā-
sies līdz «sirmam vecumam». Foto - Raitis Puriņš, Diena

Smarža kā

dezodorants

jeb dezodorants

kā smarža

Anglijā ražotie flakoniņi, pēc

lielumaun aromāta vairāk atbilst

smaržai, bet pēc pielietojuma vei-

da dezedorantam.

Tie ir mazi un ērti, ievietojas
ikvienā rokassomiņā.

Ikdienā dārgās franču smar-

žas līdzi nenāsāsim, bet šādu fla-

koniņu nepieciešamības gadīju-

mā var ielikt patkabatā.

Aromāti dažādi. Gan rūgti,

gan saldi.

Flakoniņa cena Ls 2.

Foto -

Jānis Buls, Diena

Sestdien iepirkos tirdzniecības namā Januss & Co (K.

Valdemāra 14). Par redzēto - šajā formācijā.
* Populārā no mozaīkas ga-

baliņiem (no 24līdz 1000 elemen-

tiem) saliekamā spēle Puzzle

maksā no 0,60 līdz 6 latiem. Ro-

ku veiklībaiun precizitātei var ie-

gādāties mērķi ar bumbiņām,
kuras metot pielīp (Ls 2,95). Tā

ir droša spēle bērniem, jo, pie-
mēram, neuzmanīgi metot šaut-

riņas, var traumēt spēles dalīb-

niekus. Mazi blociņi ar dažādiem

labirintuzīmējumiem, skaitļu vir-

knēm, kurus savienojot var iegūt

fantastisku zvēru attēlus, maksā

no Ls 0,15 līdz 0,25. Tie ir kvali-

tatīvi, ražoti Somijā. Lielāki blo-

ciņi ir ar atslēdziņām, ar klāt pie-
liktiemzīmuļiem. Skaisti un prak-
tiski. Smaržīgie flomasterinode-

rēs maziem bērniem, lai iemācī-

tos atšķirt krāsas, salīdzinot tās

ar smaržām: violetā smaržo kā

upenes, brūnā kā kanēlis, dzel-

tenā kā citrons, oranžā kā apel-
sīns, zaļā kā piparmētras, sarka-

nā kā ķirši, zilā kā mellenes.

Komplektos ir 4,8 vai 12 smaržī-

gie krāsu flomasteri, cena no Ls

2,50 līdz 7,50.

K Plašā izvēlē ir Ogres tri-

kotāžas kombināta produkcija.
Cenas te ir ievērojami zemākas

nekā veikalos. Pusaudžu kos-

tīms maksā 5 latus, vīriešu

džemperi no Ls 2,50 līdz 5, sie-

viešu kostīmi no Ls 10 līdz 15,

svārki ar oderi Ls 4. Liels (58.i-

zmērs) sieviešu kostīms maksā

15 latus.

K Rīgas apgaismes tehnikas

rūpnīcas lampas pie sienām

liekamas, griestu lustras, apgais-
mes ķermeņi mitrām telpām
(vannas istabām, pagrabiem).

Tirgotāji piedāvā rūpnīcā ražotus

metālakonstrukciju plauktus (Ls
7), kas ir ātri samontējami. Tos

ērti nolikt garāžā vai pagrabā.
Plašā izvēlē ir Auroras zeķes, Ri-

tas (bijušais Sarkanais rīts) tri-

kotāžas veļa un peldkostīmi. Lie-

lo izmēru sieviešu apakšveļa
maksā Ls 1,10, vīriešu siltās ve-

ļas komplekts maksā Ls 3,30, bie-

zas sporta bikses, kas tik labino-

derēs tiem, kas strādā dārzā, vi-

dēji (atkarībā no izmēra) maksā

Ls 1,90. Latvijas firmas Tritex (šuj

veļu Somijas tirgum) modernas

vīriešu apakšbikses maksā Ls

2,30. Apakšbikses ir platas un ēr-

tas, dažādās krāsās.

* Lielā izvēlē ir pulksteņi. Lē-

tākais maksā latu, dārgākais
10 latus. Tiem ir dažādas formas,

krāsas, izmēri un arī kvalitāte.

Oriģināls sieviešu rokaspulkste-
nis koka ietvarā maksā Ls 7. Jau-

niešiem metālistiem domātimel-

ni, lieli rokaspulksteņi ar aizvā-

žamu vāciņu. Uz tiem ir arī attie-

cīga simbolika.

* Oriģināla želejveida masa

dažādās krāsās paildzina griezto
ziedu mūžu (paciņa maksā Ls

0,30). Ja šo krāsaino masu ielik-

siet stikla vāzē un tajā sakārto-

siet ziedus, panāksiet arī fantas-

tisku vizuāluefektu.

* Ja tirdzniecības namā Ja-
nuss & Co nav izdevies atrast

iecerēto, tad pēc firmas Schnei-

derkatalogiem te var pasūtīt pre-

ces no Vācijas. Tās atgādās mē-

neša laikā. Visbiežāk klienti pa-

sūta vannas istabu iekārtas, saim-

niecības preces, virtuves palīgie-
rīces. Piemēram, piecu nažu

komplekts, pasūtot pēc Schnei-

der kataloga, maksā aptuveni 7

latus.

* Tirdzniecības nama otrajā
stāvā iesaiņo dāvanas. Dāvanu

var pat iesmaržināt ar izvēlētu

aromātisku eļļu.
Un vēl viens jaunums, kas

pircējiem ar mazuļiem sagā-

dāērtības. Ja vēlaties otrajā stā-

vā lēni un mierīgi apskatīt pre-

ces, tad bērnuvarat atstāt pirma-

jā stāvā, lai viņš zīmē un netrau-

cē iepirkšanos. Šis problēmas ri-

sinājums mazinarūpes arī par to,

ka kaut ko vajadzēs nopirkt bēr-

nam>

Praktiskam vīrietim

Pēc benzīna uzpildes
stacijas uz... autoservisu

Viktors Zaķis

TP£w> valdības noteiktā aiz-

-1 CL lieguma pārdot degvie-
lu no autocisternām Rīgā kā sē-

nes pēc lietus izauga daudz lielu

un mazu benzīntanku. Dažas fir-

mas savu vietu Latvijas tirgū iz-

karojušas ar savu uzticamo vār-

du un plašo servisu (zalganzilais
Neste, zilganoranžais Statoil).

Mazākās degvielas uzpildes sta-

cijas savus klientus pievilina ar

zemajām benzīna cenām.

Gribēdams ieekonomēt pār-
desmitsantīmus, pirms pāris mē-

nešiem vienā no mazajiem ben-

zīntankiem piestāju arī es. Taču

cerētā ekonomija pārvērtās lie-

kos izdevumos nopirktais ben-

zīns bija ļoti slikts. Ik pēc pus-
simta kilometru nācās ne tikai tī-

rīt karburatoru, bet ari mainīt

sveces. Beigās biju gatavs lietārā

visu benzīnu un izmazgāt tvert-

ni. Tomēr servisā meistari ietei-

ca pamēģināt benzīna attīrītāju.
lelejot pudeli nopirktā šķidruma

benzīnbākā, tas ne tikai neitrali-

zē nevajadzīgos degvielas piejau-
kumus, bet ari iztīra benzīna pie-
vadasistēmu un karburatoru. Pa-

mēģināju. Palīdzēja.
Gandrīz visos autopiederumu

veikalos var nopirkt visdažādā-

kos degvielas attīrītājus. Tos pār-

dod ari tirgū un lielākajās benzī-

na uzpildes stacijās. Tomēr der

iegaumēt, ka katram šķidrumam

ir savas īpašības. Vieni attīra ie-

lieto benzīnu un degvielas pie-

vadsistēmu, citi izmazgā karbu-

ratoru. Piedāvājam dažu populā-

rāko attīrītāju lietošanas īpatnī-

bas.
*

Degvielas attīrītājs Masinol

ražots Somijā. Tas iztīra ne tikai

benzīna pievada sistēmu un kar-

buratoru, bet izmazgā, ari pašu

benzīna tvertni. Šis šķidrums

spēj neitralizētpat ūdens mole-

kulas. Masinol var nopirkt 1 litra

(paredzēta 40 litru degvielas at-

tīrīšanai un maksā Ls 2,40) vai

350 g tilpuma pudelēs. Kad ben-

zīns attīrīts, noteiktijāmaina ben-

zīna filtrs. Ja degviela tiešām bi-

jusi nekvalitatīva, benzīna filtrs

būs darvas melnumā.

* Benzīna un karburatora at-

tīrītājs JETGO ražots ASV. Lai

gan tas galvenokārt attīrakarbu-

ratoru,JETGO spēj neitralizēt arī

nevēlamos benzīna piejaukumus.
Šī attīrītāja viens flakons pare-

dzēts 80 litriembenzīna (maksā
Ls 1,80). Tas jāielej benzīna tvert-

nē, un, motoram darbojoties,

šķidrums iztīrīs benzīna pievad-
sistēmu un karburatoru. 4

Zeķu un zaķu balle

bērniem
Velga Skapāne speciāli Dienai

Cītīgākie
Kinomuzikālā cen-

tra Bimini sestdienas bēr-

nu ritu apmeklētāji jau būs pa-

manījuši, ka reizi mēnesī notiek

ne tikai bērnu kinoklubiņa pasā-

kumi, Labu dziesmu rīti ar dzie-

dātāju konkursu, bet ari kāda īpa-

ša ballīte.

Šosestdien Bimini bērnu klu-

biņā notiks Zeķu un zaķu balle,
kurā vēlams ierasties jaukās vai

jautrās zeķēs, lai varētu piedalī-
ties zeķu modes skatē un saņem-

tu zeķu fabrikas Aurora balvas,

vai arī visdažādāko zaķu izska-

tā, lai nopelnītu kādu garšīgu bal-

viņu. Pēc nepilna mēneša klāt

būs Lieldienas, un tad zaķiem
būs milzīgi daudz darba, tāpēc

paballēties zaķi varēs šosestdien.

Balle sāksies pulksten 12, bet

tiem, kuri piedalīsies modes ska-

tē, jāierodas stundu agrāk.
Ar šosestdienu sāks darboties

Bimini bērnu klubiņš, un tā da-

lībnieki varēs savus vecākus

ņemt līdzi uz bērnu rītiem bez

maksas. Bet sīkāk par klubiņu
varēsiet uzzināt, aizejot sestdien

uz Bimini. Starp citu, Zeķu un

zaķu ballē Zaķiem ieeja būs brī-

va, ja vien līdzi paņemsiet doku-

mentus, kas apliecina, ka piede-
rat pie Zaķu saimes!�

Zeķu un zaķu balle

Prāta asināšanai

krustvārdu

20.

mīkla

Kārlis Karlsons

Horizontāli. l.Siena drudzis.

s.Modernismastrāvakrievu dze-

jā 20.gs.sākumā. ll.Nemākulīgi

dzejot. 12.Masas aprēķina vienī-

ba Eiropā 9. 19.gs. 13.Itāļu fi-

lozofs (1548—1600). Vēsturisks

apgabals Francijas ziemeļos.
15.Primitīvi daudzšūnu ūdens-

dzīvnieki. 16.Upe Gaujas basei-

nā. 17.Brionijas. 20.Pilnīgi norē-

ķināties. 23.Dabā plaši izplatīts
minerāls. 24.Magmatisko iežu

ķermenis, kas šķeļ to ietvero-

šos iežus. 27.Senindiešu eposs.

31.Vērtējoši. 36.Gremošanas or-

gāni. 37.Sporta spēle. 38.Franču

mims, mūsdienupantomīmas pa-

matlicējs (dz.1932.g.). 39.Arābu

filozofs (ap 800 ap 170). 40.D-

epartamenta centrs Kolumbijā.

41.Puskupols, kas pārsedz ēkas

daļu. 42.1edzītas.43.Viens no gal-

venajiem Senās Indijas izpētes
avotiem.

Vertikāli. l.Kļūtpārāk karstam.

2.lerobežot 3.Slāpekļskābes este-

ri. 4.Maziska, nekrietna.6.Baltkrie-

vijas tautas rakstnieks (1896—?).
7.Apdzīvota vieta Jelgavas rajonā.
8.Lietuviešu tautas pūšaminstru-
ments. 9.Skolēns, students (vidus-

laikos). 10.Stiprs alkoholisks dzē-

riens. 18.Matērijas veids, kam pie-
mīt miera masa. 19.Apgabals ar

īpatnējiem dabas apstākļiem.
21.Kaifigi dzīvnieki, kas izraisapre-
tīgumu. 22.Pievilcīgi, vilinoši. 25Ar

bioloģiski aktīvām vielām bagāts
lopbarības koncentrāts. 26.Pārvi-

etošanās kustības veids. 28.Div-

dīgļlapu augi ar piensulu, kuru rūp-
nieciska audzēšana Latvijā daļēji
aizliegta. 29.Romiešu vēsturnieks

(2.gs. 3.gs. p.m.ē.). 30.Kaprīza,
untumaina. 32.Smagā algotņu ka-

valērija Eiropā 16.—17.g5. 33.Zi-

rnekļu tikli. 34Apdzīvota vieta Kul-

dīgas rajonā. 35.Agrīnas>

Konkursa 17.mīklas atminējums

Motocikls ar blakusvāģi
Andris, Boriss un Kārlis nolē-

ma doties 52 km garā ceļojumā.
Andrim ir motocikls ar vienvietī-

gu blakusvāģi, taču vienlaikus

kopā ar viņu gribēja ceļot abi pa-

ziņas. Lai visi ceļinieki reizē va-

rētu sasniegt iecerēto vietu, viņi
rīkojās tā: Andris veda vienu no

ceļabiedriem lidz noteiktampun-

ktam un izsēdināja viņu, lai tālāk

iet kājām, bet pats brauca atpa-

kaļ pie otra biedra, kas reizē ar

braucējiem bija izgājis no ceļoju-
ma sākuma vietas.

Kā notika visu dalībniekuce-

ļojums? Lai to precizētu, nepie-

ciešamas dažas ziņas: motocikls

brauca ar ātrumu 20 km/h, Bo-

riss veica 5 km/h, bet Kārlis

4 km/h. Pats par sevi sapro-

tams, ka visi centās pārvietoties

vienmērīgi un ceļā neaizkavē-

ties.

Ja uzdevuma nosacījumos mi-

nētu lielāku ceļojuma dalībnieku

skaitu, tas kļūtu daudz sarežģī-

tāks, taču dotajā gadījumā viss ir

tik ļoti vienkāršots, ka pat visos

lielumos figurē vesels kilometru

skaits.�

Atbilde uzdevumam

ģeometriskā progresija
1 + 3 + 9 + 27 + 81 = 121 (skaitļa

11 kvadrāts) vaiaril + 7 + 49 + 343
=

400 (skaitļa 20 kvadrāts).�

) Mājai un

i ģimenei
CETURTDIENA, 16. MARTS, 19956

[TAUVA)
Arīpie mums

V Apavi

V Trikotāža
-

V Ādas galantērija

Mājīga kafejnīca un iespēja

pasūtīt banketus.

Rīgā, Saharova ielā 21.

TāJr. 247469.

APAVI

Svētkiem un ikdienai

omu/

IMPORTA EXPORT

RIGA

R. Vāgnera ielā 12,fc Mēbeļu namā (1 .stāvs),
Bullu ielā 72 (4.stāvs) ,G tirdzniecības namā

Jānos K. Valdemāra ielā 14.

E3 LATVIJAS PASTS

AICINĀM DARBĀ REFERENTU—PALĪGU

VECUMĀ LĪDZ 25 GADIEM,

ar labām angļu valodas zināšanām un iemaņām
darba ar datoru.

PIETEIKTIES PERSONĪGI BRĪVĪBAS BULVĀRI 21,

2.STĀVĀ, TĀLR. 224155.

Joprojām jūsu-salons

• Adas apavu izgatavošana pēc
individuāla pasūtījuma.

• Kvalitatīvs apavu remonts.

K. Barona iela 10.

Tālr. 224781, 225163.

Valsts nomas uzņēmums

Meteors (apavu ražotne)

LĒTI, ĒRTI BĒRNU, PUSAUDŽU, SIEVIEŠU UN VĪRIEŠU APAVI SPORTAM UN

IKDIENAI, PIEMĒROTI JEBKURAI SEZONAI UN LAIKAAPSTĀKĻIEM.
SLĒDZAM UGUMUS APAVU REALIZĀCIJAI AR TIRDZNIECĪBAS UZŅĒMUMIEM.

APAVUS VAR lEGĀDĀTIES:

• RĪGA: firmas veikalā Nometņu ielā 59, universālveikalos Centrs, Bērnu

pasaule, Dole, apavu veikalos Rīgas Centrālajā tirgū,
• LATVIJA: Alūksnē, Pils ielā 29; Balvos, Brīvības ielā 67' Bauskā, Pasta ielā 3;

Cēsīs, Vienības laukumā 2; lecavā, Tirgus ielā 6; Jelgavā Zemgales prosp. 10;

Jēkabpilī, Brīvības ielā 161; Kandavā, Kūrorta ielā 1;Limbažos, Rīgas ielā 7;

Madonā, Poruka ielā 4; Neretā, Rīgas ielā 8; Ogrē, Brīvības ielā 2; Preiļos,
Brīvības ielā 2; Rēzeknē, Latgales ielā 20; Saldū, Revolūcijas ielā 6; Skrundā,

Saldus ielā 9; Tukumā, Pils ielā 11; Talsos, Lielā ielā 17-a; Valmierā,

Rīgas ielā 4.

VNU Meteors, LV 1002, RĪGA, NOMETŅU lELA 59.

FAKSS 617714, VAIRUMTIRDZNIECĪBA -TALR. 610949, 619874.
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BIZNESS

Sanācijas fonda līdzekļus

piešķirs atklātā konkursā
Ēriks Matulis

Rīga, 15.marts. Valsts īpašuma
fonds (VIF) savā valdījumā esoša-

jiem ap 500uzņēmumiem sanācijas
līdzekļus piešķirs atklātākonkursā,
preses konferencē teica VĪF direk-

tors Jānis Kosītis. Šā gada VĪF

budžetā paredzēti 2,3 miljonilatu sa-

nācijas pasākumu veikšanai.

Galvenais kritērijs sanācijas lī-

dzekļu piešķiršanai būsuzņēmumu
biznesa plāni, kas jāiesniedz līdz

28.aprilim. VĪF jāiesniedz arī doku-

mentārs paredzēto produkcijas vei-

du un pakalpojumu realizācijas ie-

spēju apstiprinājums un iepriekšējā

gadabilance. Sanācijas līdzekļu pie-

šķiršanai VIF izveidosatsevišķu or-

ganizatorisko vienību, kas risinās

jautājumus par līdzekļu piešķiršanu,
iesniegumu izskatīšanu un piešķir-
to līdzekļu izlietošanas kontrolēša-

nu. Katru ceturksni uzņēmumiem

jāiesniedz pārskats par sanācijas lī-

dzekļu izlietojumu.
VIF padomes apstiprinātajā noli-

kumā paredzēti trīs sanācijas veidi:

uzņēmumukreditēšana, investīcijas

uzņēmumapamatkapitālā un valstij

īpaši nepieciešamo darbības veidu

finansēšana,'teica VIF uzņēmumu

departamenta direktora vietnieks

Ivars Ēlerts. �

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995. gada 16.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 16.martā pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-
kām un to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 16.martā pārdod komercbankām un to nodaļām un privātpersonām skaidras

naudas ASV dolārus pēc kursa 1USD = 0,537 Ls

Latvijas Banka no 1995. gada 20.III —26.III nosaka šādus nekonvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 16.martā pērk
unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 15.martā

RĪGĀ

Brāļu kapos pārapbedīs ģenerāli Bangerski
Dzintra Āboliņa

Rīga, 14.marts. 16. martā, atzī-

mējot Leģiona piemiņas dienu, no-

tiks ne tikai gadskārtējais piemiņas

dievkalpojumsRīgas Domabaznīcā

un ziedu nolikšanapie Brīvības pie-

minekļa, betari Lāčplēša kara orde-

ņakavaliera, bijušā Latvijas kara mi-

nistra, ģenerāļa RūdolfaBangerska

mirstīgo atlieku pārapbedīšana Rī-

gas Brāļu kapos.

Brīvības pieminekļa un Rīgas

Brāļu kapu pārvaldes direktors Ei-

žens Upmanis Dienaipastāstīja, ka

atvadīšanās no RBangerska pirms

tamnotiks RīgasLatviešubiedrības

namā. Viņš teica, ka RBangerska

pārapbedīšanu organizē Brāļukapu
komiteja un Daugavas vanagu cen-

trālā valde, kas sedz finansiālos iz-

devumus, jo RBangerskis miris

1958.gadā Vācijā un apglabāts 01-

denburgā.

E.Upmanis pastāstīja Dienai, ka

RBangerskis ir piedalījies krievu —

japāņu karā, kā ari gandrīz visās lie-

lākajās latviešu strēlniekucīņās. Par

piedalīšanos šajās kaujās RBanger-

skis saņēmis Jura zelta zobenu un

vēlāk ari Lāčplēša 3.šķiras ordeni.

No 1918. līdz 1920.gadam viņš Kol-

čaka armijas rindās cīnījies pret lie-

liniekiem. 1921.gada beigās RBan-

gerskis atgriezies Latvijāun 1924.g-

ada martā kļuvis par Kurzemes divī-

zijas komandieri, bet 1924. gada de-

cembri ieņēmis kara ministra ama-

tu Celmiņa kabinetā (līdz 1925.g-

ada beigām). RBangerskis par kara

ministru no 1926.gada decembra

līdz 1928.gada janvārim bijis ari Sku-

jenieka kabinetā.

Otrā pasaules kara laikā no

1943.gada februāra līdz 1945.gada

maijam RBangerskis uzņēmies Lat-

viešu leģiona ģenerālinspektora pie-

nākumus, bet 1945.gada februāri ie-

vēlēts par Latvijas nacionālās komi-

tejas prezidentu. RBangerskis izgā-

jis bēgļu nometnes un palicis Vācijā.

«Latvija atvadīsies no karavīra,

kas savā dzīvē vadījies no tautas un

latviešu karavīru interesēm, un tāpēc

viņam pienākas atgriešanās dzimte-

nē,» DienaiteicaE.Upmanis.Viņš pa-

vēstīja, ka pēc Lāčplēša ordeņa sta-

tūtiem RBangerskim pienāktos mi-

litāra apbedīšana, bet aizsardzības

spēki tādu neorganizējot�

Rīgas dome gaida priekšlikumus
Uzvaras parka pārveidošanai
Dzintra Āboliņa

Rīga, 15.marts. Rīgas domes

pilsētas attīstības komiteja nosūtī-

jusi vēstuli LR Kultūras ministrijai,

Valsts kultūras pieminekļu aizsar-

dzības inspekcijai, Latvijas politis-
ki represēto apvienībai, Latvijas
Kultūras fondam, Latvijas Māksli-

nieku savienībai, Latvijas Arhitek-

tu savienībaiun Latvijas Rakstnie-

ku savienībai ar lūgumu izteikt

priekšlikumus Uzvaras parka pār-

veidošanai un Latviešu strēlnieku

pieminekļa pārvietošanai.
Vēstulē teikts: «Sakarā ar Rīgas

attīstības plāna pirmās redakcijas iz-

strādāšanu nepieciešams izvērtēt

Uzvaras parka un apkārtējās terito-

rijas attīstības priekšlikumus.» Vēs-

tulē norādīts, ka, atjaunojot Vecrī-

gas vēsturisko apbūvi un ielu tīklu,

nepieciešams pārceltLatviešu strēl-

nieku pieminekli uz citu vietu. Tā-

pat vajag atrast, kur pārvietot Latvi-

jas Piecdesmitgadu okupācijas mu-

zeja ekspozīciju. Pilsētas attīstības

komitejas priekšsēdētājs JurisPaeg-

le informēja Dienu, ka komiteja vē-

las noskaidrotviedokļus ari par Uz-

varas monumenta māksliniecisko

un materiālokvalitāti. Valsts un sa-

biedriskās organizācijas lūgtas iz-

teiktsavu viedokliarī par iespējamo

represēto Latvijas pilsoņu piemiņas
memoriālaizveides vietu.�

Grindeks ziedo līdzekļus Grindeļu dzimtas

kapličas atjaunošanai Mārtiņa kapos
Agita Bērziņa

Rīga, 15.marts. Tā kā Valsts

medicīniskoprepatātupētniecības
un ražošanas firma Grindeks nes

vārdu, kas atvasināts no pirmā lat-

viešu cilmes dabaszinātnieka un

Tartu universitāteskādreizējā rek-

tora Dāvida Hieronīma Grindeļa
(1776—1836) vārda, tā uzskatījusi

par savu pienākumu pilnībārestau-

rēt Grindeļu dzimtaskapliču Mār-

tiņa kapos. Šā gada 19.maijā kapos
notiks Grindeļu dzimtai veltīts pie-

miņas bridis.

Grindeļa kapličas atjaunošanai

Grindeks atvēlējis 10 tūkstošus la-

tu. Par sadarbībaspartneri restau-

rācijā firmaizraudzījusies Rīgas res-

taurācijas biroju, kas atjaunošanas
darbos jau ieguldījis gandrīz trīs

tūkstošus latu.

«Šis irviensno tiemretajiem po-

zitīvajiem gadījumiem, kad neviens

nav prasījis nauduun kaut ko licis

darīt, bet firma pati radusi iespēju
atjaunot kapliču,» Dienaiteica Lat-

vijas Valsts kultūraspieminekļu aiz-

sardzības inspekcijas vadītājs Juris
Dambis.

Kapliča celta1781. gadā latviešu

tautības Rīgas mastu šķirotājam

Miķelim Grindelimun tā piederī-
gajiem. Tā ir vienīgā XVIII gs. lat-

vietim celtākapliča.
Pirms restaurācijas sākuma

Grindeļu dzimtas kapliča bija visai

kritiskā stāvoklī, kaut par tās atjau-
nošanu tiek runāts jau kopš septiņ-

desmitajiem gadiem. Ari Mārtiņaka-

pi padomju laikos bija atstāti iznīcī-

bai, tikai daži entuziasti pa laikamrī-

koja sakopšanastalkas. TagadKur-

zemes priekšpilsētas pašvaldība plā-

nojot kapus apsargāt Tāpat tiekot

domātspar sarga mājiņas, kas celta

laikā starp XVIII gs. deviņdesmita-

jiem gadiem un 1825.gadu, atjauno-
šanu. Paredzēts, ka kārtībā tiks sa-

vesta ari otra Mārtiņa kapos celtā

kapliča klasicisma stilā.�

NOVADOS

Liepājas 370. jubilejas priekšvakarā

sakoptākajiem namiem - naudas prēmijas
Aigars Štāls

liepāja, 15.marts. Otrdiendo-

mes ārkārtas sēdē deputāti izskatī-

ja īpašas Liepājas 370. jubilejas

priekšvakarā izveidotās namu sa-

koptības novērtēšanas komisijas

priekšlikumus un ar naudas prēmi-

jām nolēma apbalvot trīs ēkas vai,

precīzāk, to apsaimniekotājus.
Sabiedrisko ēku grupā par glī-

tākajām atzīta veikalaAutoEiropa

ēka Kuršu ielā 3 un kādreizējā ak-

trises Antas Klints māja KValde-

māra ielā 51. Veikala AutoEiropa

īpašnieki saņems 600 latu veicinā-

šanas balvu, bet Aivara Kleina

galdniecības uzņēmums, kas no

gruvešiem piecu gadu laikā atjau-

nojisJekstu dzimtas māju, saņems

400 latus.

Individuālo namu grupā apbal-
vota namīpašnieka IlmāraDirveika

dzīvojamā māja Lauku ielā 55. Vi-

ņam dome piešķirusi 500 latus.

Ārkārtas domessēdē deputāti ar

atzinības rakstiem nolēma izteikt

pateicību Liepājas kultūras darbi-

niekiemun uzņēmumu vadītājiem,
kas ne tikai Latvijā, bet ari pasaulē

spodrinājuši Liepājas vārdu. Tie ir

māksliniekiSkaidrīte Elksnīte, Er-

na Ošele, Miķelis Golds, Huberts

Stankevics, Valdis Vikmanis, dzej-
nieks OlafsGūtmanis, profesors Jā-

nis Mencis, uzņēmumaLauma di-

rektore Zigrīda Rūsiņa un a/s Lie-

pājas metalurgs ģenerāldirektors

Valerijs Terentjevs.
Šonedēļ turpinās pirms gada

sāktie liepājas 370.gadadienas pa-

sākumi, kurukulminācija paredzē-

ta 17. un 18.martā. Piektdien Lie-

pājas teātri atskaņos LBēthovena

9.simfoniju, sestdiennotiks dievkal-

pojums Sv.Trisvienibas baznīcā, bet

pēcpusdienā svinīgais sarīko-

jumsun pilsētas jubilejai veltītabal-

le.

Liepājā ieradušās vairākas sa-

draudzībaspilsētu delegācijas, tiek

gaidīti Francijas un Lielbritānijas

vēstnieki, kā ari Valsts prezidents
Guntis Ulmanis>

Lietuvieši Dunikas mežos tecina kandžu,

jo vietējos mežus aizņēmuši konkurenti
Aigars Štāls

Daiga Grāvelsiņa

Rīga, 15.marts. Pagājušajā

nedēļā Liepājas rajona mežā atklā-

ta liela pagrīdes kandžas fabrika,

kurā bija nodarbinātiseši Lietuvas

pilsoņi, ziņo Liepājas rajonakrimi-

nālpolicija.
Kā Dienaipastāstīja 47.Liepājas

zemessardzes bataljona koman-

dieris o.Priede, zemessargi saņē-

mušiziņas no Dunikas pagastaie-

dzīvotājiem, ka rajonā tiek zagts

mežs. Četri zemessargi, nokuriem

viens bija arī reģionālās vides aiz-

sardzības nodaļas inspektors,
braukuši pārbaudīt mežu. Uz kā-

das no purva salām viņipamanīju-
ši sešus vīriešus, kas dedzinājuši

ugunskuru un tecinājuši kandžu.

Turpatatradušās arīmucas, kurās

bijis aptuveni divas tonnas brāgas,

un vairākaspiena kannas ar jau ga-

tavu ugunīgo dziru transportēša-

nai uz Lietuvu. Zemessargi darbo-

ņus nogādājuši Liepājas rajona po-

licijā. Bataljona komandieris piebil-

da, kakandžas tecinātāji zemessar-

dzei nav pretojušies.

Pagrīdes fabrikas izveidošanu

Latvijā kandžas brūvētāji izskaid-

roja ar to, ka Lietuvā neesot pie-

tiekami lielu un neapdzīvotu me-

žu, «betvisus šai darbībai atbilsto-

šos mežus Lietuvā jau aizņēmuši
konkurenti».

Kā Dienaipastāstīja Liepājas ra-

jona kriminālpolicijas priekšnieks
Ainārs Brēdiķis, šī neesot pirmā

reize, kadatklāta lietuviešu ierīko-

ta tecinātava. Pirms trim gadiem

šajā Dunikas meža rajonā iznīcinā-

ta līdzīga ražotne. Milti, tomātu

pasta un citas izejvielas tika ieves-

tas no Lietuvas, uz kurieni vesta

gatavāprodukcija. Pēc kandžas te-

cinātāju personību noskaidrošanas

sadarbībā ar Lietuvas policiju aiz-

turētajiem uzlikts 200 latu naudas

sods un viņi no aresta atbrīvoti.^

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Grobiņa. CeturtdienLiepājas rajonā, Grobiņā notiekLauksaimniecī-

bas rajona centrālbiedrībasdalībniekusapulce, kurā piedalās ari koope-

rācijas valsts ministrsVilnis Edvīns Bresis.^

Ventspils. 16.martā ar pulcēšanos pie Baltākrusta, kas uzstādīts pē-

dējā karā bojā gājušo cīņas biedrupiemiņai, Ventspils nacionāliekaravīri

atzīmē leģionāru dienu.Turpatuzticības zvērestu Latvijai nododjaunie ze-

messargi>
Valmiera. Gatavojoties Latvijas skolēnu dziesmu un deju svētkiem,

ceturtdienValmierānotiekVidzemes novadapūtēju orķestru kopmēģi-

nājums.^

Rūjiena. 16.martāpilsētas kultūrasnamā SIARūjiena un Valmieras

rajona lauksaimniecībasdepartamentspulcina zemniekus uz linuaudzē-

tāju kopsanāksmi. Paredzēta ari līgumu slēgšana 1995.gadampar stieb-

riņu un linsēklu iepirkšanu.^
Kocēni. 17.martā Kocēnos pulcēsies visu rajona pagastu piensaim-

niekukooperatīvo sabiedrību vadība, lai izvērtētu padarīto un stiprinātu

savstarpējo sadarbību>

Balvi. 17.martā rajona kultūras namā notiks Balvu tautas teātra 90

gadujubilejas izstādes atklāšana.�

Alūksne. 17.martā pilsētas tautas namā rajona bērnu un jaunatnes
interešu centrs aicinavisus audzēkņus uz rajona skolu Popielu.+

Gulbene. 18.martā rajona kultūras namā vēstures un mākslas mu-

zejs atklāj viesu studiju Rezēda un vasa sauso zieduun pinumu izstādi.4

SPORTS

Dzeldem Hlaseks bija par stipru
Sanktpēterburgas tenisa turnīra (to sponsorē ari Banka Baltija) otra-

jā kārtā Ģirts Dzelde tikās ar JakobuHlaseku no Šveices. Ģirts zaudēja

ar 2:6,3:6. Viņam turnīrs jaubeidzies, jo dubultspēlē pamatturnīrā iekļūt
neizdevās. 4

Širovs jau trešais

Linaresas šaha turnīra 11.kārtā Aleksejs Širovs pieveica bulgāru Ve-

selinuTopalovu un ar izcīnītajiem 7 punktiem pakāpās uz trešo vietu.Par

punktu vairāk ir Anatolijam Karpovam un Vasilijam Ivančukam. Pa 6,5

punktiem ir Topalovam un AleksandramHalifmanam>

Šahs Rīgā un Tallinā

Rīgā un Tallināturpinās Baltijas zonas turnīri šahā. Rīgā kungu tur-

nīrā pēdējās trešās kārtas partijās Kauns pieveica Zapoļski, bet Šuļskis

ar Kilaotsu nospēlēja neizšķirti. Ceturtajā kārtāElvests uzvarēja Rausi,

Olis Kaunu,Ķeņģis Zapoļski. Šuļskis ar Sepu, Kilaotss ar Ričago-

vu, Miezis ar Fridmanu un Pešina ar Sokolovu spēlēja neizšķirti. Līde-

ris ar 3,5 punktiem ir Olis. 3 punkti ir Elvestam un Šuļskim. Labākais

no mūsējiem ir Fridmans 2,5 punkti. Tallinā dāmas izspēlēja trešo

kārtu. Ciganova uzvarējaŠafransku, Laesone—Abiševu, Fomina—Per-

npū, Stasjunaite Čukstīti, Milašute Rubeni. Voronovas Ernestes

pārija beidzās vēlu. Ar 3 punktiem vadībā ir Ciganova un Stasjunaite>

Ozers atzīmējas Tirreno Adriatico

Finišējis profesionāļu velobrauciens TirrenoAdriatico. Pēdējā posmā

desmitais finišēja Kaspars Ozers, kurš ir Motorola komandas sastāvā.

Kaspars uzrādīja tādu pat rezultātu kā uzvarētājs Jans Svorada 4.25:04.

Kopvērtējumā labāko desmitā neviens no mūsējiem neiekļuva. Uzvarēja

itālis StefanoKoladže>

Arī Būvnieks pusfinālā
Latvijas volejbola līgas ceturtdaļfināla Buvnieks divas reizes ar 3:0 (12,

2,5) un 3:1 (9, -16, 4,7) pieveica Policijas CSKun iekļuva pusfinālā, kur

tiksies ar DauERA

TTT jau pusfinālā
Latvijas čempionātā basketbolā dāmām pusfinālā jau iekļuvušas TTT

spēlētājas. Viņas divreiz ar 85:30 un 78:25 pieveica LSPA studentes>

Kur spēlēs Grigorenko?
Šajā sezonā Latvijas izlases volejbolists Aleksandrs Grigorenko spēlē-

ja Ščecinas klubā Stal Stoczna. Tagad viņš ir atgriezies mājās un, iespē-

jams, piedalīsies Latvijas līgas pēdējās spēlēs. Pagaidām nav zināms, ku-

ras komandas sastāvā. Volejbola federācijas instrukcija par pārējiem ār-

zemēsspēlējušajiem volejbolistiem ļauj iesaistīties klubos, kas iepriekšē-

jā sezonā ieņēmuši zemāku vietu par otro. Līdz ar to DauER, kas savā

sastāvā gribētu otru Grigorenko (klubā jau irAndrejs), uz viņupretendēt

it kā nevar. Varbūt tas būs Būvnieks?*

Larisa Neilande 42.vietā

WTA rangu tabulāpirms Kībiskeinas turnīra jūrmalniece Larisa Ne-

ilande ar 38,41 punktu ieņem 42.vietu. Pirms viņas ar 38,5 punktiem ir

amerikānieteČanda Rabina, betpirmāar304,5 punktiem irspāniete Aran-

taSančesa-Vikario>

Ludzānietes lādē, Berezina šauj
• Latvijas čempionātā handbolā dāmām nedēļas nogales divās spēles

InetaBerezinaguva 32vārtus. Ludzas BTB —US39:23 (17:13) Berezina

20, Avota 6; Fjodorova 14 un BTB US 28:22 (12:11) Berezina 12; Fjo-

do'rova 13.Arno Estra 23:35 (12:17) Šimkova 13; Leitane 13,Aumeista-

re 5 Vārpa LSPA 42:23 (25:7) Bensone 14, Gņedaja 8, Mihailova 7;

Gribasa 7, Zorgenberga 6>

Turnīra tabula:

HK Vārpa 15 1 \ 31 US 4 ļ 12 9

HK Estra 13 1 J
27 Arno 4 0 2 8

gjg 12 2 4 26 LbrA 0 1 16 1

Čempionus zināsim sestdienas vakarā

Latvijas basketbolalīgas izšķirošais finālmačs starp SWH-Brocēni un Bo-

nus notiks sestdien plkst2o.3o Daugavas sporta namā. Spēle par trešovietu

starpMetropolesun LainERSbasketbolistiemrisināsies Ādažos pīkst 14.

Līdz ar to basketbolistu sezonas noslēguma rauts Admirāļu klubā ir

pārcelts no sestdienas uz svētdienu.^

Ričmonds nepagarina spēli
Nacionālā basketbola aso-

ciācija, 14.marts. Kings
Mavericks 90:91. B.Grants27,
14 atl. b.; Mašbērns 27.

Četras sekundes pirms
spēles beigām, kad dalasieši

bija vadībā ar 91:88, Kings lī-

deris Mičs Ričmonds meta trīspunk-
tnieku. Tas bija precīzs, taču pagarinā-
juma nebija, jo viņš bija uzkāpis uz līni-

jas, un iznāca tikai divi punkti un 90:91.

Trailßlazers—Mat 121:114. Mak-

kijs 24, B.Viljamss un Striklends pa

21,Torps 19; Raiss 25, Ovenss 19.

Pirmajā ceturtdaļaTrail Blazers pre-

cīzu metienu bija 77%.

Suns—Pistons 116:109. Bārklijs 30,
10 atl. b., Mārlijs 22, Perijs 17, 12 pie-
sp.; G.Hills26.

Magic Jazz 95:107. O'Nīls 29,11
atl. b.,E.Hardevejs 24, N Andersons 17;
KMelouns27, Stoktons 18,18 piesp.,
8 atl. b. ( Hornačeks 17.

Džezistiem tā bija devītā, uzvarapēc
kārtas. Šīs sezonas 34 mājas spēlēs Ma-

gic piedzīvoja tikai otro zaudējumu.
76ers—Rockets 107:136. Barošs 41;

Drekslers 26.

Dana Barošs realizēja 21 no spēles
26 metieniem, to skaitā 6 no 8 trīs-

punktniekiem.
Bucks Hornets 99:86. G.Robin-

sons 27, Beikers 12, 11 ati. b., 11 pie-

sp.; Mūmings 18,14 atl. b.

Bucks pirmā uzvara šīs sezonas pie-
cās savstarpējās spēlēs.

SuperSonics Celties 113:93.

Šremfs 23, Kemps 21; Duglass 28,
Brauns 24.

Bullets Bulls 93:106. Mūrēšanu

21,14 atl. b., Vēbers 18;Pipens 30.

Knicks Nuggets 94:74. Jūings 21,

Ouklijs 14,17 atl. b.; Raufs 15.

Spurs Timberutolves 115:100.

D.Robinsons 24,10 atl. b.,E.Džonsons

19,10ati. b.; Džaljota 23>

Šīs pēdējās minūtes!
UEFA kausa izcīņa futbolā. Ce-

turtdaļfināli. Atbildes spēles.
FCNantes (Francija) —Bayer OLe-

verkūzene, Vācija) 0:0. Divu spēļu
summā ar 5:1 uzvarēja Bayer.

Borussia ODortmunde, Vācija)
Lazio .(Roma, Itālija) 2:0 (1:0). Vārtus
guva Šapjuza (11., 11 m), Rīdle (90.).
Divu spēļu summā ar 2:1 uzvarēja Bo-

russia.

Karls Heins Rīdle uzvaru nesošos

vārtus guva «tiesneša pagarinājumā»,
kad nule kā bija noraidīts Itālijasklu-
bā spēlējošais argentīnietis Hosē An-

tonio Hamo.

Juventus (Turina, Itālija) Ein-

tracht (Frankfurte, Vācija) 3:0 (0:0).
Konte (78.), Ravanelli (88.), Del Pjero

(90.). Divu spēļu summa ar 4:1 uzva-

rēja Juventus.
Juventusvisus vārtus guva piecpad-

smit minūtēs. Jaunais talants Alesan-
dro Del Pjero guva vārtus un izdarīja

divas lieliskas vārtu piespēles. Pirmajā

puslaikā pāris lieliskas izdevības neiz-

mantojaEintracht.

Odense (Dānija) — AC Panna (Itā-

lija) 0:0. Divu spēļu summā ar 1:0 uzva-

rēja Panna.

Dāņiem bija divas labas izdevības,
bet abas reizes lieliski nospēlējaPanna

vārtsargs Luka Buči.

Kausu ieguvējukausa izcīņa. Ce-

turtdaļfināli. Atbildes spēle. Chesea

(Londona, Anglija) FC Bruges (Beļ-
ģija) 2:0 (2:0). Steins (16.), Farlons

(38.). Divu spēļusummā ar 2:1 uzvarē-

ja Chelsea.

Markam Steinam tie bija sestie vār-

ti šīssezonasEirokausu spēlēs. Angļu
klubs ne reizi nav zaudējisEiropas kau-

su spēlēs savā laukumā.

Lai neizceltos kautiņi, 2000 Beļģi-
jas līdzjutēju pēc spēles tika turēti sta-

dionā, kamēr 26 000 agļu fanu izklīda

pa mājām.�

Haizivju zobi vēl palikuši
Nacionāla hokeja liga,
14.marts. Oilers Blu-

es6:s (0:0, 3:3, 3:2). Arno

7, Oksjuta 9, Olivers 10,
Freizers 3, Bušbergers 6,

Veits 2; Karamnovs 1, Dušesnē 3,4,
Ščastnijs 1, Karbonē 5.

Sharks var tikai nožēlot, ka šķīru-
šies no Gaetāna Dušesnē, kas guva di-

vus vārtus. Otrāperioda beigās lauku-
mā izcēlās krietns kautiņš, kurā aktīvs
bija citsbijušais šarkietis Džefs No-

rtons. Tātad zobi vēl asi.

Whalers hlanders 6:4 (0:2, 3:1,
3:1). Nikoļišins 2, Raiss 4,s,Turkots 12,
Verbīks 6, Krons 9; Feraro 13,Kings 6,
Turžons 9,10.

Islanders bijavadībā ar 3:0. Whalers

piecus vārtus guva, spēlējotvairākumā.

Ledus hallē tikai puse skatītāju vietu bi-

ja aizpildītas.

Devils Senators 4:2 (1:1,1:1,2:0).
Albelins 2,3, Čorsks 7, Lemje 4; Jašins

13,14.

Aleksejs Jašins divreiz izvirzīja va-

dībā Devils, un Toms Albelins divreiz

panācaizlīdzinājumu,bet Lemjē pēdē-
jo ripu jau ieraidīja tukšos vārtos.

Lightning Sabres 1:2 (0:1, 1:0,

0:0, 0:1). Skrudlends 3; Odē 11, Hmi-

ļevs 2, +l.

Hmiļevs uzvaras vārtus guva pa-

pildlaika 54.sekundē. Atkal lielisks bi-

ja Domiks Hašeks, kas atvairīja 32 no

33 metieniem. Sabres pretinieka vār-

tsargu traucēja tikai 18 reizes.

Red Wings Kings 5:2 (1:1, 2:0,

2:1). Kozlovs 7,8,+1, Fjodorovs 13, Pri-

mo 5, Čikarelli 10, +2; Petī 3, Tošē 14.

Jets Canucks3:3 (0;1,2:1,1;1,0:0).
Zamnovs 13,14,Tkačuks 13, Momeso

5, Edicāns 1, Lindens

CETURTDIENA, 16.MARTS, 1995
Diena 7

Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0525

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,389

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0179

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,369

1 CHF (Šveices franks) 0,445

1 DEM (Vācijas marka) 0,370

1 DKK ■(»;.TĪiffT17īiTiTnMB 0,0921

■IIIMIIil li i i■■ liii 11— HIIU
1 EEK (Igaunijas krona) 0,0462

a['.'l>'ļt 0,405

HilliiMl 1 liii l iii ļlIJJ Bunca

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1042

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,826

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0308

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,577

1 KGS (Kirgīzijas soms) 0,0483

1 LTL (Lietuvas lits) 0,130

1 NLG (Holandes guldenis) 0,329

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0829

1 SDR 0,7997

1 USD (ASV dolārs) 0,521

Valūta pārdod
1 DEM 0,3733 Ls

1,0526

1 GBP 0,8181 0,8347

100JPY 0,5714 0,5830

1 USD 0,5163 0,5267

Valsts BNV* Ls

Baltkrievija 1000 0,0447

Kazahstāna 1000(tenga) 8,62

Azerbaidžāņa 1000 (manats) 0,118

Krievija 1000 0,110

Uzbekistāna 1 (sums) 0,0209

Gruzija 1 000 000 0,401

Valsts BNV* Ls

Armēnija 1000(drams) 1,29

Turkmenistāna lOOO(manats) 2,67

Moldova 1 (leja) 0,118

Tadžikistāna 1000 0,110
Ukraina 1 000 000 3,82

*Bezskaidrās naudas vienība

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas
zīmju Nr. dzēšanas gada gada
termiņš datums diskonta diskonta

likme likme

1 mēn.

III IMIf II 11—lll 1 b ■
3mēn. IHM|| ffUlMlIll'ļ ■

IM«| ļfl fl | M|| 1 L ■

HMMļf ļ | f| ļ ■ L ■!

iMriMiļļ|ļ n | |ļ| \* i ļ
wm| \f\ n | Mii ii l ļ

|ļ ļ ļH i«iL ļ
■wi ii b 11—ii ļn ļ m

>wļ| ļ n | mm ļfļiL ■

»«| | fļ ļ | |i| h | m

111 !■! IIB1 —■ IF i ■

111 !■! IIII1 l—l III 1 ■ mm
6 mēn. b!UBlU££9BlK£fl!L3l 19,0%

1 !■! IIII i 1II1 ■ 19,0%

Biržās,

izsolēs

Neorganizē-

tajā tirgū

Valsti

udiijumu

apjoms
Realizētais

ļsertif. | 5500.0 625283.1 630783.1

1194502.7

ļllJ.IJ,'j.llll. fipBBM:t:»

Viena

seritifikāta 1.30000
cena

% pret

iepriekšējo

-0.9 -5.5 -5.6

2.63

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs

jif*..i,.iluj ii.■ i -'n'Tt- rT ļ
■■-V--"!-

f—hiiii>o»itim ļ*"llf

Plastmasas un tērauda cauruļvadu

izbūve, pielietojot beztranšeju metodi.

Rīgā, Stabu ielā 15, tālr.276080, 274915

Pārstāvji Latvijā - firma

PĀRDOD BIĻETES UZ PRĀMJIEM KAUNAS

UN V'ILNIUS, KLtAIPĒDA-KĪLE,
ĶĪLE-KLAIPĒDA.

Noformē vīzas uz Vāciju un Krieviju.

Sagatavo dokumentu paketi un reģistrē
uzņēmumus.

Rīqā, Brīvības ielā 80, 4.stāvs. Tālr. 275477.

O STATOIL

STĀTOIL ir starptautiska kompānija, viena no

lielākajām Eiropā.
STATOIL darbojas visās naftas biznesa jomās.
STATOIL meitas uzņēmums LATVIJA STATOIL SIA,

attīstot savu darbību un paplašinot degvielas uzpildes

staciju tīklu, meklē pārdevējus/pārdevējas.

Ja jūs esat 20-30 gadus jauns(-a), brīvi runājat
latviešu, krievu valodā, varat sazināties angļu valodā, ja

jūs saista darbs ar cilvēkiem, ka arī iespēja apgūt jaunas
iemaņas un zināšanas, ja nebaidātiesuzņemties atbildību

un uzskatāt pārdevēja profesiju par interesantu -
rakstiet.

Vēlams rokrakstā, pastāstot par sevi un to, kāpēc,

jūsuprāt, esat piemērots šim darbam.

Adrese: Latvija Statoil SIA,

Doma laukums 4,

LV 1050, Rīga.

Krāslavas melioratīvāsceltniecības valsts uzņēmuma

privatizācijas komisija DARA ZINĀMU, ka ar Latvijas

Republikas Zemkopības ministrijas 1995.gada 15.februara

rīkojumu nr. 19
. .

ir apstiprināti tehnoloģiski un organizatoriski nedalāmo

objektu— • ceļu būvniecība.• koksnes pārstrādāšana,
• meliorācijas darbi,» autotransporta pakalpojumi, _
• sadzīves pakalpojumi—privatizācijas projekti. Uzziņas pa talr.

Krāslava 26549. • '

FIRMA MEKLĒ VEIKALA TELPAS

DAUGAVPILS CENTRĀ-Tālr. 332819, 333390.

Q

BONUS
INCORPORATED

Cienījamie akcionāri!

Uzaicinām Jūs apmainīt

akciju sertifikātus pret
vārda akciju apliecībām

un kases ieņēmumu
orderu kvītis pret akciju

ieguldījuma apliecībām.

lepriekšēja pierakstīšanās

pa tālruni 223686, 224476.

Jums vēl ir iespēja
iegādāties papildus akcijas.

"Bonus Incorporated" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25.

REĀLA PEĻŅA REĀLĀM AKCIJĀM

I I

PIEDĀVĀJAM lEGĀDĀTIES

KOMFORTABLU DZĪVOKLI

5 DZĪVOKĻU NAMS PĒC INDIVIDUĀLA PROJEKTA

AR AUTOSTĀVVIETĀM PAGRABSTĀVĀ

TIEK BŪVĒTS RĪGĀ, BAZNĪCAS lELĀ 41

LATIO", RĪGĀ, BRĪVĪBAS BULVĀRI 21, TĀLR.22BOII, 212223



Turklāt, nodibinot rūpniecības
valsts ministra posteni Ekonomikas

ministrijā, šai amatpersonai nebūstie

šas saistības arrūpniecības uzņēmu-

miem, jo tieatrodas Finansu minis-

trijas, precīzāk, Valsts īpašuma fon-

da pārvaldījumā, sacīja E.Kide. Nā-

kotnē ganvarētu spriest varbūtpal

par Ekonomikas ministrijas likvidē

šanuun tautsaimniecībasmmistrijas
nodibināšanutās vietā, kas samēro

tu rūpniecības un lauksaimniecības

attiecības Latvijas tautsaimniecībā.

Latvijas Zemnieku savienības

frakcijas deputāts Gundars Bērziņš

presei pauda LZSviedokli, ka valsts

rūpniecības ministrs viens pats ne-

varēs veikt darbu, ko vajadzētu iz-

pildīt Rūpniecības untirdzniecības

ministrijai.TomērLZSneiebildīšot,

ja rūpniecības valsts ministra ama-

tā būs RaimondsJonītis.

Demokrātiskās partijas frakcijas

vadītāja Ilga Kreituse Dienai teica,

ka DP jau sen ierosinājusi izveidot

Rūpniecības ministriju, jo tagad

rūpniecības valsts ministra amata

radīšanaatgādinot skriešanupakaļ

no aizmugures kaut kam, kas jau

aizgājis. Frakcijai neesot iebildumu

pretRJonīša kandidatūru>

Grozījums vēl nav oficiāli ie-

sniegts, bet Saeimas komisija to

trešdienjau apsprieda unnoraidīja,

par balsoja tikaiViesturs Pauls Kar-

nups no LNNK un Jānis Kokins no

Latvijas Zemnieku savienības.

VP.KarnupsDienaisacīja, ka esot

saprotama un atbalstāmaatsevišķu

ziedotāju vēlme palikt plašākai sa-

biedrībai anonīmiem.

LNNK ierosina arī palielināt

maksimālo summu, ko vienajuridis-

kāpersonavienai partijai var ziedot

kalendārā gada laikā no 25 līdz 30

tūkstošiem latu, kā arī palielināt to

izdevumu summu, kas jāuzrāda fi-

nansu deklarācijā no 100 uz 1000

latiem. Komisija noraidīja arī šos

priekšlikumus. Komisijas priekšsē-

dētājs Jānis Lagzdiņš Dienai sacī-

ja, ka deputātu akivitāte nav liela—

komisija saņēmusi tikai Latvijas ce-

ļa deputāta Antona Seiksta un

LNNK sagatavotos likumagrozīju-
mus. Saeimapar šiemgrozījumiem

lems, izskatot likumupēdējā lasīju-

mā tuvāko nedēlulaikā>

M.Gailis presei teica, ka nedē-

ļas laikā J.Ozbliņam jāiesaka MK

jauns Latvenergo padomes sastāvs.

M.Gailis ari teica, ka lēmums par

to, vai G.Koemecs paliks Latvener-

go prezidenta amatā, esot atkarīgs

no jaunās padomes.
Kāda augsta ranga Latvenergo

amatpersona, kas nevēlējās nosaukt

savu vārdu, intervijā Dienaipastās-

tīja, ka šodiennotika uzņēmumaval-

des un direktorupadomes tikšanās

ar J.Ozoliņu, kurā viņš tā ari nevarē-

ja konkretizēt pamatojumu notiku-

šajam. Vispārināti tas esotargumen-

tēts ar valdībasnostāju uņ itkā kon-

fliktu starp padomi un uzņēmuma
valdi. Ministrsnevarējis skaidri pa-

teikt, kas tuvākajā laikā notiks ar

Latvenergo un tā vadību.

Sarunas gaitāJ. Ozoliņš esot ap-

solījis noorgaiazētLatvenergo amat-

personu tikšanos ar premjerminis-
tru Māri Gaili. Darbs Latvenergo

turpinās.

Latvenergo padome, kopš uzņē-

mums pārtapa par valsts akciju sa-

biedrību, nomainītajau divasreizes

pēdējā valde noturējās trīs mē-

nešus. Turklāttātika nomainītapa-

gājušāgada beigās, kā rezultātāaiz-

kavējās 1995.gada budžeta apstip-
rināšana, kas uzņēmumam radīja

krietnus zaudējumus. Turklāt jau

pirmajās padomes sēdēs, pamato-

jotiesuz LRValsts kontroles pagā-

juša gada beigās veiktās uzņēmu-

ma saimnieciskās darbības revīzi-

jas atzinumu, tika izvirzīts izskatī-

šanai jautājums par G.Koemeca at-

bilstību ieņemamajam amatam, ko

padome tomēr neakceptēja.
Tomēr pavisam citādi ir reaģē-

jusi Latvenergo uzņēmumu arod-

biedrību savienība, kura, aizstāvot

7000 darbiniekuintereses, nolēmu-

si izveidot protesta akciju komite-

ju, intervijā Dienai teica Latvener-

go informācijas daļas priekšnieka
vietnieks RemsRazums. Pagaidām
nav zināms, kādu protesta formu

arodbiedrības izvēlēsies.

LZS frakcijas deputāts Saeimā

Gundars Bērziņš šodien presei tei-

ca, ka MK esot pieņēmusi bezpre-
cedenta lēmumupar Latvenergo pa-

domi, kas liecinot par diktatūrasie-

viešanu. «Uzņēmuma vadīšanabūs

vienpersoniska. Tālāk kādu uzņē-
mumu varētu nodot pārvaldīšanā
Gailim vai Ādamsonam. Tas lieci-

na par to, ka vājākoalīcijas valdība,
kuru nebūtunekādu problēmu tor-

pedēt, aptur reformas,» teicaG.Bēr-

ziņš. Viņš arī piebilda, ka nākama-

jā nedēļā LZS esotparedzēta tikša-

nās ar M.Gaili>

Prokuratūrauzskata: kopš V.Vī-

ganta un Viļa Dambiņa aizturēša-

nas izmeklēšanai ir izdevies savākt

pietiekami daudz pierādījumu, lai

apsūdzētie, atrazdamies brīvībā, ne-

spētu būtiski ietekmēt izmeklēša-

nas gaitu.

Jautāts, vai prokuratūra uzska-

ta Lainbankas vadībaiuzrādīto ap-

sūdzību par pamatotu, V.Burkāns

atbildēja apstiprinoši.

Pagaidām pārējām Lainbankas

lietā iesaistītajām personām

Harijam Volodko, Ringoldam An-

dersonamun NormundamZelčā-

nam apsūdzība neesot uzrādī-

ta. V.Burkāns informēja, ka visa

lieta tiekotizmeklētakopumā, ne-

vis katras personas vaina atseviš-

ķi. Turklāt mēnesis ir pārāk īss

laiks, lai šo lietuvarētu pilnībā iz-

meklēt.

Lainbankas lietas izmeklētāja

Natālija Firsova, kā vienmēr, attei-

cās Dienaikomentēt prokuratūras
lēmumuparV.Vīganta atbrīvošanu.

Kā zināms, otrdienV.Vīgantam
tikamainīts drošības līdzeklis—ap-

cietinājums pret policijas uzraudzī-

bu. Šāds drošības līdzeklis ir izrau-

dzīts arī Lainbankas prezidentam
Vilim Dambiņam. Tas nozīmē, ka

gan V.Vīgantam, gan V.Dambiņam
katru dienu jāierodas reģistrēties
policijā.�

ĀRZEMJU ZIŅAS

Izraēla un Sīrija
atjaunos miera sarunas

Dienas ārzemju ziņu birojs

Damaska, 15.marts. Treš-

dienASV valsts sekretārs Vorens

Kristofers devies mājupceļā uz

Vašingtonu, līdz ar to beidzot as-

toņu dienu vizīti Tuvajos Austru-

mos, kuras laikā izdevās panākt

pirms trim mēnešiem pārtraukto

Izraēlas un Sīrijas miera sarunu

atjaunošanu vēstnieku līmenī, zi-

ņo DPA.

V.Kristofers paziņoja par šo pa-

nākumu Tuvo Austrumu miera

procesā pēc sarunām ar Izraēlas

premjerministru Ichaku Rabīnu

un Sīrijas prezidentu Hafezu Asa-

du. ASV valsts sekretārs panācis
vienošanos tuvākodienulaikāVa-

šingtonā atjaunot miera sarunas

vēstnieku līmenī. Pēc Izraēlas un

Sīrijas valstu vadītāju lūguma at-

jaunotajās mierasarunās piedalī-
sies arī ASV pārstāvji, informē

BNS—Reuter.

Tajā pašā laikā Izraēlas ārlietu

ministrs Šimons Peress paziņojis,
ka līdz šim nav izdevies vienoties

par kompromisa lēmumuGolānas

augstieņu jautājumā. Izraēla sa-

grāba Golānas augstienes

1967.gadā sešu dienukara laikā.

Pašlaik Š.Peress atrodas vizī-

tē Vācijā un intervijā Izraēlas ar-

mijas radio ieteicis nepārspīlēt
ASV valsts sekretāra vizītes laikā

gūtos panākumus. «Drošības jau-

tājums ir tikai viens aspekts, kas

jānoregulē mūsu attiecībās ar Sī-

riju. Tajā pašā laikā mums vēl jā-

atrisina cita rakstura jautājumi,»
izteicās Š.Peress.

Līdz šim izdevies panākt vieno-

šanos par miera sarunu atjauno-

šanos, bet nav izteiktas nekādas

piebildes, kas liecinātu par agrā-

ko domstarpību atrisināšanu, zi-

ņo AP.

Sīrijas un Izraēlas diplomātiem
Vašingtonā nepieciešams vieno-

ties par laiku, līdz kuram no Go-

lānas augstienēm tiks izvestas iz-

raēliešu armijas vienības, kā arī

par izvedamo vienību skaitu. Iz-

raēlas diplomāti par to pretī vēlas

saņemtno Sīrijas pēc iespējas lie-

lākas drošības garantijas savām

robežām.

ASV valsts sekretārs Vorens

Kristofers pēdējo 25 mēnešu lai-

kā apmeklējis Tuvos Austrumus

jau vienpadsmit reizes un pats uz-

skata, ka pēdējā vizīte ir vis-

veiksmīgākā>

Maskavā pastiprināta noziedznieku tvarstīšana

Īpašo uzdevumu vienības OMON darbinieki Maskavā trešdien Baumaņa tirgū arestējuši
grupu, ko tur aizdomās par laupīšanu. Pēc 1.martā notikušās žurnālista Vladislava Ļistjeva
slepkavības Maskavas milicija pastiprinājusi operācijas, kas vērstas pret mafioziem

grupējumiem. Foto— EPA—A.F.I.

Īsziņas

Lapasa. Trešdienbijušais dikta-

tors Garsija Meca,kas 1980.gadā va-

dīja asiņaino valstsapvērsumu, tika

izdots Bolīvijai un sāka izciest pie-
spriesto 30 gadu cietumsodupar no-

devībuun cilvēktiesību neievēroša-

nu. Viņš irvienīgais latīņamerikāņu
diktators, kas izcietīs sodu dzimte-

nē par savas valdīšanas laikā izdarī-

tajiem pārkāpumiem.�
Maskava. Šodien Krievijas

Valsts domeceturtajā galīgajā la-

sījumā pieņēmusi federālo likumu

par federālo budžetu 1995.gadam.
Budžeta izdevumi paredzēti 248

344,3 miljardu rubļu, ieņēmumi
175 160,6 miljardu rubļu, bet bud-

žeta deficīts apstiprināts 73 183,7

miljardu rubļu apjomā. �

Viļņa. Viļņā badastreiku uzsācis

bijušais Gruzijas Ministrukabineta

loceklis un valsts teleradiodeparta-
menta direktorsTeimurazs Kvanta-

ļiani kopā ar sievu Marinu Labadzi.
Šie cilvēki Lietuvā slēpjas no repre-

sijām Gruzijā. Savukārt Somijā ba-

dastreikupasludinājis bijušais Gru-

zijas parlamenta spīkers Merabs

Kiknadze. Viņi protestē pret Gruzi-

jas līdera Edurda Ševardnadzes
veiktajām represijām pret bijušā

Gruzijas prezidenta Zviada Gamsa-

hurdiasatbalstītājiem.^
Otava. Kanādasaizturētā Spāni-

jas zvejas kuģa kapteinis Enrike

Gonsaless trešdien spāņu diplomā-
tu un miesassargu klātbūtnē tiesā

atbildēja uzjautājumiemsakarā ar iz-
virzīto apsūdzību. Viņš tiek apsū-
dzēts par nelikumīgu kādas zivju su-

gas zvejošanu, kā arī nepakļaušanos
Kanādas zvejniecības iestāžupārstāv-
ju rīkojumiem. Lietas iztiesāšana pa-
redzēta 20.aprīlī, kapteinis ir atbrī-

vots pret 8000 dolāru drošības nau-

du un līdz tiesai drīkst atstāt valsti.
Kanādas zvejniecības ministrs

Braiens Tobins otrdien apsūdzēja
spāņu zvejas kuģa kapteini, ka tam

bijušas divas kuģa dienasgrāmatas
viena starptautiskajām zvejniecī-

bas kontroles iestādēmun otra—ku-

ģa vajadzībām. �

Londona. Eiropas padomes pa-

rlamentārā asambleja trešdien pie-
prasīja, lai tās 34 dalībvalstis pār-

trauktu tirdzniecības un diplomātis-
kos sakarus ar Irānu, kamēr tā ne-

būs atcēlusi "nāves spriedumu britu

rakstniekam Salmanam Rušdijam.

S.Rušdijs, kam Irānas garīgais līde-

ris ājatolla Homeinīpiespriedanāves-

sodu par itkā notikušo islama zaimo-

šanu Sātaniskajās vārsmās, jau sešus

gadus dzīvo slēpjoties. 4
Hjūstona. ASV federālās varas

iestādes otrdien konfiscējušas devi-

ņus miljonus dolāru,kas piederējuši
bijušajam Meksikas galvenajamnar-

kotiku lietu izmeklēšanas prokuro-

ram Mario Ruizam Masjē, ko apvai-
noviņa brāļa—augstustāvoša valdo-

šās partijas pārstāvja noslepkavo-
šanas apstākļu slēpšanā. Nauda bija

noguldīta vairākos rēķinos Teksa-

sas komercbankā.�

Berlīne. Vācijas policija treš-

dienziņojusi, ka nezināmiuzbrucēji

apmētājuši ar degmaisījuma bum-

bām turku mošeju Hamburgāun

turku vadītas iestādes trīs citās pil-
sētās. Līdzīgi uzbrukumi notikuši

arī iepriekšējā naktī. Policija uzska-

ta,ka tos veikuši kurdi, kas šādi pro-

testē pret Turcijas militārajām ak-

cijām pret kurdiem valsts dienvi-

daustrumurajonos.�

Singapūra. Singapūras varas

iestādes var uzlikt soda nauduBa-

rings bankai par informācijas noklu-

sēšanu, kas saistās ar māklera Ni-

ķaLīsona agrāk izdarītajiempārkā-

pumiem. N.Līsonam, kura darījumi
ar akcijām izraisīja Barings bankas

sagrāvi, tika liegta māklera licence

Lielbritānijā, joviņš bija melojis par

nesamaksātu639 mārciņu (1040 do-

lāru) parādu 1992.gadā. Neraugo-
ties uz to, Barings nosūtīja N.Līso-

nu darbāSingapūrasStarptautiska-

jā valūtas biržā tāpēc, ka tur licen-

ce nebija vajadzīga. �

Kalifornija. Pēdējās vētras un

plūdi Kalifornijā ir ievērojami izpos-

tījuši jauno ražu, ar ko Kalifornija
apgādā visus Savienoto Valstu šta-

tus. Zaudējumitiek lēsti vairāk ne-

kā 303 miljoni dolāru.�

(AP, LETA—AFP,
BNS—Reuter, DPA)

Astoņas bankas sāk gatavoties
Krievijas parlamenta vēlēšanām
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 15.marts. Krievijas
parlamenta apakšpalātā Valsts

domēparādījusies jauna deputātu

grupa,ko izveidojuši frakciju Krie-

vijas izvēle, Jaunā reģionālā politi-
ka, Krievijas demokrātiskā partija

(KDP) un dažu citubijušie locekļi.

Deputātu grupasevi nosaukusi par

Stabilitāti.

Viens no grupas izveidošanas

iniciatoriem, bijušais KDP loceklis

Aleksejs Ļeuškins otrdien paziņo-

ja žurnālistiem, ka grupa «kons-

truktīvi atbalstīspašreizējo valdību

un prezidentu. Mūsu galvenais uz-

devums saglabāt to trauslo sta-

bilitāti sabiedrībā, kuru izdevās pa-

nāktpagājušajā gadā». Kautarī gru-

pā irdaudzbijušo skaitliski lielu un

ietekmīgu frakciju locekļu, tai nav

spilgta līdera.Visi grupas dibinātā-

ji savās iepriekšējās frakcijās nebi-

ja līderuvidū.

Tiesa, jaunajai grupai irlīderi jeb,

precīzāk sakot, aizbildņi nocitas sfē-

ras. Krievijāpazīstamā tirdzniecības

centra OLBI vadītājs 30 gadus ve-

cais Oļegs Boiko intervijā laik-

rakstam Kommersant-daily otrdien

paziņoja, ka grupu Stabilitāte at-

balsta «septiņas, astoņas Krievijas

lielāsbankas». Jaunās deputātu gru-

pas izveidošanu, pēc O.Boiko do-

mām, izsaukusi Cečenijas krīze.

«Čečenija ir sašķēlusi praktiski vi-

sas VD frakcijas attiecībāpret valsti,

prezidentu unvaldību.Liela daļa de-

putātu nav vienisprātis ar savu frak-

ciju oficiāloviedokli, un tāpēc tie it

kā karājas gaisā.. Pēc analītiķu ap-

rēķiniem, ir vairāk nekā 100 šādu

deputātu. Tāpēc mēs nolēmām šo

procesu katalizēt, palīdzēt cilvē-

kiem, iedvesmot viņus ar savu at-

balstu,» uzsver O.Boiko. Vienlaikus

O.Boiko noliedzaizdomas,ka uzņē-

mēji deputātus gluži vienkārši ir«no-

pirkuši». «Mēs nevienuneesam pir-

kuši, mēs palīdzējām. Metodiski iz-

rādījām atbalstupresē. Arī materiā-

li palīdzējām, taču nevienu nepir-

kām,» apgalvo O.Boiko.

Deputātu grupaizveidotatāpēc,

ka vēlēšanu priekšvakarā bija ne-

pieciešams izveidot Borisa Jeļcina
un viņa valdības «atbalsta grupu»

VD. «Nepieciešams iegūt laiku, lai

pārmaiņas ekonomikā kļūtu neat-

griezeniskas unnekādareakcija tās

nespētupagriezt otrādi.Lai to veik-

tu, jāizvairās no kataklizmām, tā-

dāmkā Čečenija vai jaunas vēlēša-

nas. Manuprāt, tās vispār vajadzē-
tu atlikt uz pāris gadiem, jo ir

skaidrs, ka mēs riskējam iegūt
daudz sliktāku parlamentu un slik-

tāku prezidentu nekā patlaban,» uz-

skata O.Boiko, kas, starp citu, ne-

sen pametaJegoraGaidaravietnie-

ka amatu partijāKrievijas demokrā-

tiskā izvēle domstarpību dēļ par ka-

ru Cečenijā.

Jāatgādina, ka ideja par vēlēša-

nupārcelšanu jauvairākkārt irska-

nējusi augsta ranga Krievijas līde-

ru izteikumos.Pagājušā gada vasa-

rā to aktīvi propagandēja Krievijas

parlamenta augšpalātas—Federā-

cijas padomes priekšsēdētājs
VladimirsŠumeiko. TačuBJeļcins

ne reizi vien ir paziņojis, ka vēlēša-

nas notiks paredzētajā laikā, proti,

parlamenta vēlēšanas 1995.gada

decembrī, bet prezidenta

1996. gada jūnijā. lespējams, patla-

ban komersanti nolēmuši atgriez-

ties pie šīs idejas, kurai ir sava jē-

ga, ņemot vērā lielākās daļas politi-

ķu, kas raujas pie varas, neprogno-

zējamo rīcību un avantūrismu. Ta-

ču vienlaikus šī ideja ievērojami

grauj Krievijas kā demokrātiskas

valsts imidžu. To, ko var atļauties

Uzbekistāna, kas sarīkoja referen-

dumupar pilnvaru piešķiršanu pre-

zidentamlīdz2000.gadam, nevar at-

ļauties Krievija, kas pretendē uz vie-

tu pasaules vadošo valstu vidū.

Tomēr jaunās grupas deputātu
skaits nav tik liels, kā uzskata

O.Boiko. Un Stabilitāti visdrīzāk

gaida tai līdzīgās frakcijas AP Sa-

skaņa progresa vārdā liktenis, kas

tika izveidota, lai samierinātu ne-

paklausīgo parlamentuar preziden-

tu, un nebūtībā pazuda kopā ar

parlamentu 1993.gada oktobrī. Ta-

ču, no otras puses,komersantā mi-

nētajām «septiņām, astoņām ban-

kām» irne mazums akciju no Krie-

vijas sabiedriskās televīzijas, kas tiek

dibinātāuz Ostankino bāzes, proti,

tā ir izeja uz pašu spēcīgāko masu

informācijas līdzekli.^

Klintons aizliedz naftas darījumus ar Irānu
Teherāna, 15.marts (AFP)

ASV prezidents Bila Klintona lē-

mums aizliegt ASVkompānijām no

līdzdalības Irānasnaftas ungāzes re-

sursu izstrādāšanā ir radījis nopiet-
nu triecienuIrānas centieniematjau-

not savu ekonomiku, trešdien iztei-

kušies Rietumvalstu eksperti.
ASV naftas firma Conoco otrdie-

nas vakarāpaziņoja, ka tā atsauc kon-

traktu par 1 miljardu dolāriemar Irā-

nu pēc tam,kad prezidents BilsKlin-

tons izmantoja savas izpildvaras tie-

sībasunparakstīja pavēli par šādu da-

iļumu aizliegšanu arIrānu, apsūdzot
Teherānu terorismaatbalstīšanāun

TuvoAustrumu mieraprocesa grau-

šanā.Darījums bija parakstīts s.mar-

tāNīderlandēstarp Conoco unIrānas

Nacionālo Naftas kompāniju.
Politiskie komentētāji uzskata,

ka tas izraisīs Irānas vadītāju nega-
tīvu reakciju, jo tie iratbalstījuši vie-

dokli, ka Irānainepieciešami ciešā-

ki ekonomiskie sakari ar ASV, un

prezidenta Ali Akbara Rafsandžani

oponentivarētu izvirzīt savus argu-

mentus, ka ar ASV iespējama tikai

konfrontācija. Diplomātiskie sakari

starp ASV un Irānu pārtrūka

1980.gadā, gadu pēc tam, kad Irā-

nas studenti iebrukaASV vēstniecī-

bas ēkā Teherānāun sagūstīja tās

darbiniekuskā ķīlniekus.
Irānas naftas ražošanas jaudas

pēdējo mēnešu laikā ir kritušās, un

Teherānai, kas pati nespēj finansēt

jaunu naftas atradņu ekspluatāciju,

ir ļoti nepieciešamas ārvalstu inves-

tīcijas. Divus gadus ilgas finansiālās

krīzes rezultātā Irānaiuzkrājušies īs-

termiņa un vidēja termiņa ārējie pa-

rādi 36miljardu dolārukopsummā.
ASVpalielinājušas spiedienu, lai

arī Krievija un Japāna samazinātu sa-

darbībuar Irānu.Vašingtona apsūdz
Irānu starptautiskā terorisma at-

balstīšanā, ko tāsavukārt noliedz.

Tostarplaikraksts The New York

Times trešdienpublicējis rakstu, ku-

rā apgalvots, ka Irāna izmanto pla-
šu, kompleksu kontrabandas tādu

Eiropā, Krievijā un Vidusāzijā, caur

kuru tā ieved ieročus un augsti at-

tīstītu tehnoloģiju, kas ļautu tai pie-

cu gadu laikā nonāktpie kodoliero-

ču izgatavošanas.�

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 15.marts. 14.111 Jūrmalā no JāņaK. automašīnas Opel Record no-

zagtsdiplomāts aruzlīmiKinna. Diplomātā bija darba grāmatiņa,prezidenta

padomniekaapliecība, LR pase, mednieku biedrības apliecība un ieroča lie-

tošanas atļauja uz JāņaK. vārda.

14.111 par nelikumīgu narkotisku vielu glabāšanu un izgatavošanu Rīgā,

Artilērijas ielā3/1, aizturēti astoņi cilvēki. Dzīvoklī atsavināti 0,5kgkuknara,

0,51opija ekstrakta, sml efedrona.Tajā pašā dienā Miera iela 42 par tādiem

pārkāpumiemaizturēti Vadims K. (1961) un Viktors T. (1954) .�
Uldis Rudaks

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Atklāts Hāgenas—Rīgas
neklātienes studiju
informācijas centrs

Anda Miķelsone

Rīga, 15.marts. Trešdien Rī-

gas Tehniskās universitātes telpās
tika parakstīts sadarbības līgums

starp Hāgenas neklātienesuniver-

sitāti, Latvijas Rektoru padomi un

Latvijas Zinātnes padomi, kas no-

drošina Hāgenas—Rīgas neklātie-

nes studiju informācijas centra dar-

bības sākšanu.

Hāgenas neklātienes universi-

tātes rektors Gintars Fandels at-

klāšanas ceremonijā pastāstīja, ka

informācijas centrs darbosies di-

vos virzienos: neklātienes izglītī-
bas sistēmas pieredzes un zināt-

niskās pieredzes nodošanaunap-

maiņa.
Neklātienes studiju informāci-

jas centrs konsultēs visas Rīgas

un Latvijas augstskolas par neklā-

tienes studiju plāniem, didaktis-

kiem un organizatoriskiem jautā-

jumiem. Tā nākotnes mērķis ir

veidot jaunu, Latvijas ekonomis-

kajam un sociālajām prasībām at-

bilstošu neklātienesstudiju sistē-

mu.

Hāgenas neklātienes universi-

tāte ir lielākais neklātienes mācī-

bu centrs Vācijā. Patlaban tajāmā-

cās ap 56000 studentu, no kuriem

9000 mācās pilnu laiku, 31 000

daļu no pilnas mācību program-

mas.

Universitātes galvenie mācību

virzieni irmatemātika, informātikas

tehnoloģija, elektrotehnikas zinī-

bas, tautsaimniecība, jurispruden-

ce, kā ari sociālās un humanitārās

zinātnes.

Kopš 1993.gada Hāgenas ne-

klātienes universitātes mērķis ir

informēt Viduseiropas un Aus-

trumeiropas valstis par neklātie-

nes studiju organizēšanu un

priekšrocībām. Hāgenas neklā-

tienes universitātes informācijas
centri pagājušā gadā tika atklāti

Brno un Smoļenskā, šā gada jan-
vārī Kijevā. Paredzams, ka ap-

rīlī šāds centrs tiks atklāts arī

Sanktpēterburgā>

Kļūdas labojums
Dienas 15.marta numurā publicētajā ziņā Vīgantu atbrīvo no cietu-

ma aģentūras BNS vainas dēļ neprecīzi nosaukta auditorfirma. Pareizi

jābūt—ArthurAndersen.

Kļūdas labojums
Laikraksta 13.marta numurā rakstāLatvijā inflācija februārī—3,2%

redakcijas vainas dēļ ieviesušās kļūdas septembrī inflācija Latvijā

bijusi 1%, Lietuvā 2,3%, Igaunijā 3,2%, oktobri attiecīgi 1,3%, 2,8%,

1,1%, novembri 2%, 3,6%, 1,6%, decembrī 2,4%, 3,8%, 1,4%.

Diena
CETURTDIENA, 16.MARTS, 1995

Vīgants neietekmes Koalīcijas partneri neatbalsta

No l.lpp.

Valdība atlaiž
No l.lpp.

No l.lpp.

LNNK vēršas
No l.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RIT!

i Katru dienu lasu «DIENU»!

; Jau 7 no rīta!

ļ Abonējiet laikrakstu «DIENA»

ļ UZ NOMAKSU!

| Abonēšanas centrā

( «DIENA» iemaksai

ļ pieņems pat
I nelielu summu!

Tāir 333136,331358,276739. Rīgā, Lāčplēša ieiāi

ANNO

lELŪDZ JŪS UZ

_

ARTILĒRIJAS lELA 55,
ŠA GADA 21. UN 22. MARTA

NO PLKST. 9 LĪDZ 17.

• VAIRUMTIRDZNIECĪBASUN

MAZUMTIRDZNIECĪBASLĪGUMU

SLĒGŠANA,
• lEPAZĪŠANĀS AR JAUNO

PRODUKCIJAS SORTIMENTU,
•DEGUSTĀCUA,

• TIKŠANĀS ARA/S STABURADZE

VADĪBU,
• KONDITOREJAS IZSTRĀDĀJUMU

lEGĀDE.

UZZINĀS PA TĀLRUŅIEM:

272028,297733.

Lainßanka piedāvā iespēju līdz

«pjoma tiksimaksāti ieturētie

inti par atjaurt)to depozīta summu

19
96-«•

Droša banka

Spēcīga banka

Profesionāla banka

ka

to ir pierādījusi

REKLĀMU UN SLUDINĀJUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Dziļās sērās paziņojam, ka Dieva mierā aizgājusi mūsu mīļā
Alise Jansone

(dzim. Šmits, 19-24.g.).
Izvadīšana no I Meža kapu kapličas 17.martā pīkst 14.30.
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